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Amerika, Anglia és Franciaország megszüntette 
» Közelkeletre szóló fegyver szállítási tilalmat
A hárem negyhotaiem a fennálló Hetárok garantálója mellett meg

Izrae're és az arab állomokra
nem támadási kötelezettseget

Londonban történelmi jelentőségűnek mondják a haromhatalmi nyilatkozatot

T.oitdoe, (UP). A három nyugati nagy­
hatalom: az Egyesült Államok, Anglia 
is Franciaország csütörtökön délután 6 
órakor egységes szövegű nyilatkozatot 
tett közzé Washingtonban, Londonban s 
Parisban a közclkeleti fegyverszállítások 
kérdésében elfoglalt álláspontjukról. A 
nyilatkozat szerint a nagyhatalmak hoz­
zájárulnak ahhoz, hogy Izrael és az arab 
államok fegyvert vásárolhassanak a 
nagyhatalmaktól, mert ilyenformán a- 
karják megsegíteni a Közelkeletet ab- „ 
ban, hogy védekezhessék a szovjet-impe 
riálizmus ellen. ,

Washingtonban már a délelőtti^ órák­
ba« a külügymiiflsztériumba kérették

Szaudi-Aráhia, Libanon, Szíria, Egyip­
tom, Irák és Transzjordánia diplomáciai 
képviselőit és átadták nekik a három 
nagyhatalom deklarációjának másola­
tát. Valamivel később a külügyminiszté­
riumba hívták Élijáhu Éjlát izraeli nagy 
követet és George MacGhee külügyi ál­
lamtitkár átadta neki a nyilatkozat má­
solatát, amelynek eredetijét az illető ál­
lamok fővárosaiban nyújtottak át.

Ugyancsak csütörtök délelőtt megje­
lentek a Kirjában Amerika, Anglia és 
Franciaország diplomáciai megbízottai 
és mindegyik külön-külön átnyújtotta 
dr. Walter Éitán külügyi államtitkárnak 
a három nagyhatalom nyilatkozatát.

A nyilatkozat szövege
A® egyesült angol királyság, Francia- 

ország és az amerikai Egyesült Államok 
kormányainak alkalma volt utóbb a 
külügyminiszterek Londonban megtar­
tott találkozóján — felülvizsgálni bizo­
nyos kérdéseket, amelyek az arab álla­
mok és Izrael, államának békéjét és sta­
bilitását illetik; különösképen pedig az 
ezen államoknak szóló fegyver- és hadi- 
anyagszállitást, aminek alapján ^ elhatá­
rozták az pi^hhf nvilntkozat közzététe­
lét:

1. A három kormány elismeri, az arab 
országok és Izráel állama kénytelenek 
bizonyos fegyverkezési színvonalat fenn 
tartani, hogy biztosítsák a belső rendet 
és jogos védelmüket, valamint lehetővé 
tegyék nekik, hogy megfelelő szerepet 
töltsenek be az egész övezet védelmé­
ben. Minden kérést, amely ezektől az 
országoktól fegyver- és hadianyag szál­
lításra vonatkozóan fog érkezni, ezeknek 
az elveknek a mérlegelésével fognak el­
bírálni. A három kormány azonban újra 
szankcionálni akarja azt a nyilatkozatot 
amelyet megbízottal 1949 augusztus 4- 
éti tettek a Biztonsági Tanács előtt és 
amely szerint ellenzik a fegyverkezési 
versenyt az arab országok és Izráel kö­
ltött.

2. A három kormány bejelenti, hogy 
biztosítékot kaptak mindazoktól az or­
szágoktól, amelyek jelenleg fegyverszál­
lításban részesülnek, arravonotkozólag, 
hogy a* illető ország, amely fegyvert vá­
sárol, nem gondol támadó akciókra más 
•r szagok ellen.

Hasonló biztositékóP-at fognak kö/gt.el- 
*h minden más államtól abban övezet­
ben, amely a jövőben kérni fogja, hogy 
fegyvert* küldjenek számára.

3. A három kormány felhasználja ezt 
az alkalmat, hogy kinyilatkoztassa azt a 
nagyfokú érdeklődést, amit ebben a kér­
désben tanúsítanak, hogy segíteni akar­
nak áz illető övezet békéjének és stabi­
litásának a helyreállításában és hogy a 
leghatározottabban ellenzik azon övezet 
bármelyik állama által történő erőszak 
alkalmazását, valamint az erőszakkal 
történő fenyegetőzést.

Amennyiben a három kormány tudo­
mására fog jutni, hogy ezen országok 
bármelyike meg akarja sérteni a hatá­
rokat, vagy a fegyverszüneti vonalakat, 
ágyis mint UNO-tagok és az UNÖfctag- 
ságból folyó kötelezettségének megfele­
ljen, valamint az UNO keretén kívül *k 
«4óba fognak lépni azért, hogy hasonló 
Watársértéseket elkerüljenek.

Ezt a nyilatkozatot egyidejűleg tesz He 
bözaé Washingtonban, Londonban és Pá-

hasznáha fel arra, hogy Angliát elté­
rítse a fegyverszállításokkal kapcsola­
tos eddigi elutasító politikájától.

Izráeli körök szerint a nagyhatalmi jegy 
zék megszünteti azt az egyenlőtlen hely­
zetet, amely eddig a fegyverkezés tekin­
tetében a Közelkeleten fennállott azzal, 
hogy Izráel nem vásárolhatott f egy vei t 
ugyanolyan mértékben mint az arab ál­
lamok. kétségtelen azonban, hogy

az egyenlőtlen helyzet bizonyos mér­
tékben a jövőben is fennmarad. 

Egyiptom a fegyver vásárlásainál főleg 
arra az érvre támaszkodik, hogy védenie 
kell a Szuezi csatornát, viszont Izráel 
nem hozhat fel ilyen argumentumokat.

Másrészről izráeli kormánykörökben 
ha örömmel regisztrálják is, hogy a 
nagyhatalmak a békeszándék garantálá­
sához kötik fegyverszállításaikat, felte­
szik a kérdést,,

mennyire lehet hinni az arab államok 
nyilatkozataiban és ígéreteiben?

A nagyhatalmi nyilatkozat legfontosabb 
pontjának diplomáciai körökben azt a 
megállapítást tekintik, hogy a nagyha­
talmak sérthetetlennek tartják a fegy­
verszüneti határokat és beavatkozással 
fenyegetőznek, ha valamely fél erősza­
kos eszközökkel meg akarná azokat vál­
toztatni. Izráel számára különösen ör­
vendetes ez a körülmény azért, mert az 
arab államok részéről különösen a^ Ne­
gev déli része tekintetében állandó kö­
vetelések hangzottak el.

A külügyminisztérium nyilatkozata 
A három nagyhatalom által közzétett 

nyilatkozattal kapcsolatban egyébként a

külügyminisztérium szóvivője tegnap es­
te a kővetkezőket mondotta:

__ Izráel kormánya megelégedéssel ve­
szi tudomásul, hogy Anglia, Franciaor­
szág és az Egyesült Államok kormányai 
ellenzik a közelkeleti fegyverkezési ver­
seny folytatását, amely veszedelem ellen 
Izráel kormánya ismételten és újra fi­
gyelmeztetően tiltakozott. Hasonlókép­
pen megelégedésének kíván kifejezést 
adni a kormány azon bejelentése fölött, 
amely szerint a fenti fontos nyilatkoza 
tot aláíró három kormány részéről a 
fegyverszállítást ahoz a feltételhez kötik 
hogy a fegyvervásárló állam biztosíté­
kokat ad arra vonatkozólag, hogy nin­
csen szándékában semmiféle támadó- 
jellegü cselekedetet kezdeni egyetlen más 
állam ellen sem.

— Mindezek ellenére még mindig fenn­
áll a tény, hogy mostanáig fegyvert és 
hadfelszerelést szállítottak olyan álla­
moknak, amelyek szakadatlanul az íz 
ráel elleni háború megújításával fenye­
getőztek és mai napig makacsul vissza­
utasítják a békekötést. Ez a tény to­
vábbra is súlyos aggodalom forrása. Iz­
rael kormánya feltételezi, hogy az An­
glia, Franciaország és az Egyesült Álla­
mok által most kiadott közös nyilatko­
zat a végét jelenti annak a megkülön­
böztetésnek, amelyet a rovására tettek

eddig a közelkeleti államok
szóló fegyver- és hadianyagszállítások

Izráel alapvető politikáját M
az uj határozat

— Különleges elégtétellel veszi tudo­
másul Izráel kormánya, hogy UNO-tag- 
eágukhoz híven Anglia, Franciaország éa 
az Egyesült Államok kormányai a leg­
erélyesebb ellenzésüket fejezték ki az­
iránt, hogy a Közelkeleten bárki is fegy­
veres erők használatával fenyegetőzzék, 
veres erők használtaival fenyegetőzzék. 
Ez a magatartás teljes egészében tük­
rözi vissza az izráeli kormány alapvető 
politikáját és Izráel felhasználja ezt aa 
alkalmat annak ismételt kijelentésére, 
hogy végleges békerendezés elérésére tö­
rekszik az arab államokkal, egyben pe­
dig ismételten felhívja az összes arab 
államokat és mindegyiket külön-külon 
arra, hogy azonnal kezdjenek vele tár­
gyalásokat ennek a békerendezésnek a* 
elérése céljából. Izráel alapvető politi 
kája az, hogy megszilárdítsa a bizton­
ságát, előmozdítsa a baráti kapcsolato­
kat és együttműködését valamennyi 
szomszédjával, hozzájáruljon a KÖzellce- 
let boldogulásához és stabilitásához, egy­
ben pedig kivegye részét az egész világ 
népei közötti béke kivívásában.

Truman elnök nyilatkozata
Washington (AFP). — Truman elnök 

a csütörtöki sajtófogadáson kijelentette, 
hogy legutóbbi londoni konferenciájuk 
alkalmával az Egyesült Államok, Anglia 
és Franciaország külügyminiszterei meg­
tárgyalták a közelkeleti helyzetet biz­
tonsági és fegyverkezési szempontból, 
ugyanakkor pedig arról is volt alkalmuk 
eszmecserét folytatni, hogy kormányaik 
milyen intézkedésekkel tudnak hozzájá­
rulni a Közelkelet fokozottabb stabilitá­
sának biztosításához. Ennek az eszme­
cserének az eredménye a háromhatalmi 
nyilatkozat.

Truman szerint ez a nyilatkozat a lon­
doni konferencia számos gyakorlati 
eredményének egyike, az amerikai kor­
mánynak a nyilatkozatban való részvé­
tele pedig az Egyesült Államoknak azt 
a kívánságát bizonyítja, hogy elő akarja 
segíteni a közelkeleti béke fenntartását. 
Az amerikai kormány meggyőződése sze­

rint ez a nyilatkozat egyre fokozódó bi­
zalmat fog teremteni úgy az arab álla­
mokban, mint Izráelben egy biztonságo­
sabb jövő iránt. Ezáltal a Közelkeleten 
most elért haladás az illető népek javát 
és jólétét fogja szolgálni.

Valamennyi érdekelt állam 
békebiztosítékokat adott a nagy­
hatalmaknak

London (AFF). __ Londoni diplomá.
ciai és politikai körök meszemenő törté­
nelmi fontosságot tulajdonítanak a há­
romhatalmi nyilatkozatnak. A nyilatko­
zat azt bizonyítja, hogy a három érde­
kelt nagyhatalom között egységes állás­
pont jött létre a Közelkelet problémái­
nak megítélése tekintetében, holott attól 
lehetett tartani alaposan, hogy Anglia 
és Amerika, de más tekintetben Francia- 
ország is, különféle politikát folytat a 

(Folyt a 16. oldalon)

Izrael ma terjeszti be hivatalosan 
Jeruzsálemre vonatkozó uj javaslatát
Am eredeti mterfio«iono«i*áléw hetére»«« végleges.bukását várnék es uj tervesettül

A három hatalmi nyilaikorot 
Izráeli visszhangja

------ körökben aat hiszik, hogy a há-
- nyugati nagyhatalom egységes szö- 

jegyzéke annak a politikai akció- 
bak az eredménye, amelyet a külügymi­
nisztérium főleg Amerikában folytatott 
** amelynek eredményeként az ameri­
kai zsidóság összes szervezetei erélye­
se« követelték, hogy Izráelnek lehetősé­
get adjanak fegyvervásárlásokra,

Amerika volt az, amelynek kormánya 
• londoni háromltatalmi konferenciát

Lake-Success (UP). A jövő heten ism t 
összeül m, UNO Kezességi Tanácsa, hogy 
Jeruzsálem hiternacjonalizálásának kérdésé­
be# szükségesnek mutatkozó további lépe­
sekről tárgyaljanak. Általános vélemény sze­
rint az ügy valószínűleg visszakerül az 
UNO legközelebbi közgyűlése eh'. Roger 
Garveau ezen az ülésen fejezi be elnöki 
működését és a Kezességi Tanácsnak U) 
elnököt kell választania. A két legvalószí­
nűbb jelölt erre a tisztségre a í iHppm- 
szigetek, vagy Dominica jelöllje.

■ Transzjordánia. mint ismeretes úgy ha­
tározott, hogy addig nem válaszol a Ke. 
zességi Tanács meghívására, altiig el nem 
simulnak az ellentétek az Arab Ligában Ez­
ért a Kezességi Tanács először Izrael 
válaszát veszi tárgyalás alá.

Izrál u) »U»s|MMitj»
*lm K Kezességi T«n*cs «-kitt

Izrael állandó UNO-megbizoUja ma. pén­
teken nyújtja át Roger Garreaunak a Kezes- 
ségi Tanács soros elnökének Izrael uj ja­
vaslatait a jeiuzsálemj kérdés megoldására 
A diplomáciai körökben nagy érdeklődéssel 
várt. okiratot vasárnap nnwvork! Idoszanvtss 
aa«iiut s órakor (izráeli idő szerint este

16 órakor), fogják Lake-Suecessben és Tel- 
Avivban egyldöben nyilvánosságra hozni.

Bár a külügyminisztérium még „jtokban 
tartja a javaslat részleteit politikai kö­
rökben tudni vélik, hogy az Aba Eveit által 
elkészített emlékirat, amelyet személyesen 
fog átnyújtani Garreaunak. két részből áll. 
Az első fejezetben az emlékirat ismerteti 
Izrael kritikai álláspontját a Kezességi Ta­
nács legutóbbi ülésén elfogadott jeruzsá. 
lenti szabályzattal szemben. Ez a rész 
ugyanazokat az érveket sorakoztatja fel. 
amelyeket Aba Even a Koseeeégl-Tanács 
genfi ülésén néhány felszólalása alkalmával 
már kifejtett, rámutatva arra, hogy a Je­
ruzsálem! szabályzat minden realitást nél­
külöz és teljesen megvalósíthatatlan. Eme!- 
lett ismételten leszögezi Izráelnek azt a 
határozott álláspontját. hogy Jeruzsálem 
zsidó lakossága nem fog eltűrni semmiféle 
idegen fennhatóságot a város felett.

Uj terv a swmtheljek eHenörzésérvi

Az átirat második réaze gyakorlati ja­
vaslatokat tartalmaz * Jeruzsálem! szent, 
helyek ellenőrzésére. Izráelnek az az alap­
vető álláspontia. hogy elfogad minden olyan
l-rnh '-fi \ amely a szent helyek ellenőrzé­

sére, éspedig biztosítására és a hozzájuk 
vak) közlekedés garantálására irányul, be 
az nem sérti a zsidó állam szuverenitását a 
város felett, mindamellett az izráeli ja­
vaslatok mégis lényegesen különböznek a 
zsidó delegáció által ezt megelőzően i«z- 
mertetett tervekről.

Az -öt ponbtól álló javaslat szerint Izrael 
elismeri az UNO jogát a szenthelyek ellen­
őrzésére és ebből a célból azt javasolja, 
liogy az UNO egy megbízottat, vagy intéz­
ményt nevezzen k| ezeknek a jogoknak a 
gyakorlására. A terv azért hangsúlyozza, 
hogy az ellenőrző szerv Intézmény is lehet, 
mert a múltban a protestáns egyházak til­
takoztak az ellen, hogy egyetlen személy 
legyen az UNO megbízottja, attól való 
jogos aggodalmukban, hogy ez a szentély 
minden valószínűség szerint katolikus lesz. 
Az izráeli javaslat módot ad arra. hogy 
a különböző keresztény egyházakból alakí­
tott intézmény vegve kezelésbe a jeruzsár 
lenti szenthelyeket.

Szélesebb Jogkör
az VXO felügyeled haiox*c*"a*

A Javaslat harmadik pont ja lényeges vál­
tozást jelent Izrael eddigi álláspontjával
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Egy londoni zsidó orvos 
ellopta saját gyermekét és Izraelbe jött

Különváltan élő feleség«; a jeruzsálemi legfelsőbb bíróság előtt 
visszaköveteli a gyermeket

6Renibeii. Eszeviiit az UNO ellenőrző szer- 
v,'tlek nemcsak felügyeleti joga lenne. ha. 
nem teljhatalommal ruháznák fel a keresz­
tény egyházak között esetleg előadódó el­
lentetek elsimítására. Eddig ezt a jogot 
Izrael követelte magának, ami éles ellenke­
zésre talált főleg a katolikus körök részé­
ről, amelyek nem akartak hozzájárulni ah­
hoz hogy zsidó hatóságok dönt obira Skod­
ának keresztény ügyekben.

A negyedik pont azt állapítja meg. hogy 
Izraelnek nem lesz kifogása az ellen, ha 
Jeruzsálem óvárosát, amelyben voltak «‘pen 
a szenthelyek koncentrálódnak az UNO 
nemzetközi felügyelet alá helyezné.

Ezzel kapcsolatosan azonban diplomáciai 
körökben megállapítják, hogy az izraeli ja­
vaslatnak ez a pontja teljesen céltalan. 
Egyrészt Transzjordánja már eleve kijelen­
tette. hogy nem járul hozzá az óváros in- 
ternacionahzálásához. másrészt pedig Anglia 
semmi féle formában nem egyezik bele a 
nemzetközi felügyeletbe sem egész .Teru- 
asálem. sem a zsidó Jeruzsálem, sem pétiig 
az óváros fölült.

A katobktwok szélsőséges áJMspotitJa

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól ) — Néhány héttel ezelőtt nagy hul­
lámokat vert nemcsak Izráelben, hanem 
a külföldön is dr. Amado párisi orvos 
és napimádó feleségének harca a jeru­
zsálemi bíróság előtt a férfi által „el­
rabolt” és Izraelbe szöktetett két gyei- 
mekért. Mint ismeretes, a bii óság az 
asszonynak ítélte a két gyermeket, de 
mert dr. Amado újabb pert indított, an­
nak eldőltéig megtiltotta, hogy aí ujz- 
ezony a két gyermekkel elhagyja az or­
szágot. Az Ítéletet azonban későn kézbe­
sítették ki, mert közben dr. Amadén? a 
két gyermekkel visszautazott Párisim.

Tegnap délelőtt hasonló „gyermekrab- 
fcási” eset került a jeruzsálemi legfelsőbb 
bíróság elé. A pert dr. Jlcchák Gottlieb

londoni orvos felesége indítitta meg, aki 
azzal vádolja a férjét, hogy miután egy 
évig külön éltek, 1949 májusában a nagy­
szülőknél tartózkodó gyermeküket elvit­
te ,,egy negyedórára sétálni” és — egye­
nesen Izráelbc alijjázott. Azóta az anya 
nem látta a gyermeket, akit dr. Gottlieb 
»z egyik jeruzsálemi WIZO-ott honban 
helyezett el.

A londoni főbiróság annakidején meg­
tiltotta a gyermek távozását Angliából 
az apa azonban a gyermekkel együtt 
egy nappal azelőtt hagyta el az orszá­
got. Dr. Gottlieb most az egyik haifal 
kórházban dolgozik. A tárgyaláson a 
gyermek anyján kívül az asszony szülei 
is megejelentek.

EURÓPAI BÚTOROK
Zongorák, IkkMisutini tárgyak, kristály és porrellán 

VETEL! ELADAS
BIZOMÁNYI .

, .. . ,, SZAMOSI ES TSA 
Jfliffg HAIFA, HEBZL UTCA <H

U(f«h Idváitáaa és értékesítése. Beraktározás.

Üzleti gyanúsítások vezettek 
a natanjai gyógyszertári gyilkossághoz
Két rendőrtisztet hallgatott hl a bíróság dr. Wachs gyilkossági ügyében

A javaslat ötödik pontja végül a jein- 
asáiemen kívül Evő szenthelyek kérd<• sével 
foglalkozik. A katolikusok ebben a kérdés­
ben szélsőségesen erélyes álláspontot fog­
laltak el és szenthelynek akarták minősí­
teni nemcsak Názáretet hanem Tibériast. 
Kfár Náchumot (Kapemaum) és még né. 
hány más helyet, amelynek valamely kapcso­
lata volt a kereszténység keletkezésével. 
Iziáel elsősorban ragaszkodik ahhoz, hogy 
pontosan határosak meg a „szenthelyi fo­
galmát. mert elképzelhetetlen, hogy ha a 
katolikus egyház valamely városban egy régi 
templomot szenthelynek minősít, hogy arra 
azonnal nemzetközi felügyeletet terjessze­
nek ki.

Diplomácia} körök úgy tudják, hogy az iz- 
ráeli javaslatok amelyeket már ismertet­
tek* az UNO több tagállamának kormányával, 
jó fogadtatásra találtak a kormányok 
nagyvészénél. Biztató jelentések szerint 
lehetséges, hogy az izraeli javaslatok ha 
esetleg nem is nyernék el az UNO-közgyű­
lésen résztvevő tagok kétharmadának hozzá 
javulását — valószínűleg elegendőnek bizo­
nyulnak az eredeti internacionaljzálási ja­
vaslat megbuktatására.

Csütörtök délelőtt a natanjai járásbí­
róságon folytatták dr. Chaim Wachs 
gyógyszerész bünperét, aki — mint isme 
retes — néhány héttel ezelőtt a Trufa 
gyógyszertárban agyonlőtte Olobovits

nevű üzlettársát. A bíróság először Min- 
kovszky rendőrkapitányt, a natanjai 
rendőrség parancsnokát hallgatta ki. aki 
a vádlottnak a gyilkosság után való el­
ső kihallgatásáról tett vallomást.

Dr. Wachs — mondotta a tanú — azt 
vallotta, hogy két és félév óta állandó 
konfliktusban állt üzlettársával. . Ideges 
vagyok — mondotta akkor dr. Wachs — 
és miután visszatértem szabadságomról, 
Globovits kijelentette: „Vedd tudomá­
sul, mi háborús állapotban vagyunk egy 
mással. Elteszlek láb alól.” Globovits 
megvert. Aznap, amikor a gyilkosság 
történt, szintén megütött, a földre to­
pért és azzal fenyegetett, hogy agyonlő. 
Ekkor ragadtam ki zsebemből a revol­
vert és belelőttem. Sajtátmagamba is go 
lyót akartam röpíteni.

Baum rendőrkapitány, a haifai rend­
őrség bűnügyi osztályának főnöke, ac 
áldozat unokaöccse elmondta, a meggyil 
költ Globovits azzal gyanította üzlettár­
sát, hogy különböző gyógyszerárukat 
visz el a gyógyszertárból és tudta nélkül 
értékesíti azokat.

A HAPOßL HÁMIZRACHI MUNKAN®T KÜLI ALAPJA JAVÁRA

Hangverseny$|la lOül KdtZ Ohel-Shem
Szombaton, május 27-én, este 9 órakor.

Program: Kántorénekek és népdalok.
Jegyek a Hápoél Hámizráchi, Ac had Haam u. 108., 2. se. szoba; Ginzburg, 
Brenner u. 2., Rádió-Unión, Disengoff u. 116,
Jaffán: Kanaff, Bustrus u. 4369

Jakobovitz változatlanul azt állítja,
hogy nincs köze a Gán Méirben tőrfent 
gyilkossághoz és merénylethez

Befejeződött a vád tanulnak kihallgatása __ Dr. Weinschall orvos vallomása

A Gán Méirben elkövetett gyilkosság! 
merénylet tárgyalása már két hete fo­
lyik a tel-avivi törvényszéken, amely 
tegnap fejezte be a vád tanúinak kihall­
gatását. A védelem részéről elsőnek dr. 
Weinschall eebészorvos tett vallomást, 
aki elmondotta, hogy egy Tel-Aviv kör­
nyéki elmegyógyintézetben vizsgálta meg 
Jakobovitzot és különböző sérüléseket 
talált a testén, ezekről azonban nem tud­
ta megállapítani, hogy honnan származ­
nak. Jakobovitz balkarján injekciónyo- 
mokat látott és ekor a vádlott elmondta 
yieki, hogy akarata ellenére injekciókat 
kapott, amelyektől elaludt. Weinschall 
szerint e vizsgálat alkalmával Jakobo­
vitz még álmos volt az injekcióktól.

A következő tanú maga Jakobovitz 
volt, aki az Izráelben szokásos perrend 
tartás szerint mint tanú is vallomást te­
het a saját perében. Jakobovitz, amikor 
a személyi adatait bemondotta, Benjá­
min! ügyvéd kérdésére kijelentette, hogy 
semmit sem követett el sem a meggyil­
kolt Fektori, sem pedig a megtámadott 
lány ellen. Jakobovitz a továbbiakban 
elmondotta, hogy mit csinált augusztus 
21-én, amikor egy Bét-Lid melletti ka­
tonai táborba utazott, hogy néhány is­
merősével találkozzék. Amikor egy ka 
tonai autóval visszatért Tel-Avivba és 
ezután gyalog folytatta útját a Cserni 
hovsky utcán keresztül, a Gán Méir ka­
pujához érve, sóhajtásokat hallott, va­
lami fehér foltot pillantott meg a füvön. 
mire a hely felé közeledett és egy nőt 
látott maga előtt a földön.

— Zseblámpát gyújtottam — mondotta 
Jakobovitz — és láttam, hogy a füvön 
fekvő nő haja borzas és a teste véres. 
Megkérdeztem, hogy mi történt, mire 
csak annyit válaszolt: „Mágen Dávid.” 
Másodszor is kérdést intéztem hozzá, de 
már nem válaszolt. Erre elindultam, 
hogy keressek valakit ás elmondjam a

látottakat. Az egyik ház erkélyén egy 
asszonyt pilantottam meg és megkérdez­
tem tőle, hol van a közelben telefon.

Jakobovitz a továbbiakban elmondta, 
hogy az aszony tanácsára a Bét Chálu- 
cotban felköltötte az éjjeli őrt és feltár­
csázta a rendőrség mozgóosztagának te­
lefonszámát. Közölte a látottakat, majd 
az éjjeli orréi együtt újra a Gán Méirbe 
ment, ahol a nőt már néhány méterrel 
távolabb találta. Rövidesen kiérkezett a 
Rendőrség, amely őt is kihallgatta. Be­
mondotta nvét és pontos címét. Néhány 
nap múlva megjelent lakásán a rendőr­
ség és a Jehuda Hál évi utcán lévő rend­
őrségi épületbe vitte, ahol egyfolytában 
48 órán keresztül, étlen-szomjan faggat­
ták. Ezután elmegyógyintézetbe küldték, 
ahol akarata ellenére injekciózták. Rá- 
mát*Gánban a rendőri fogdában tért ma­
gához. „Azt akarták, hogy beismerő val­
lomást tegyek — mondotta.”

Ezután az ügyész tett fel keresztkér­
déseket Jakobovitznak, aki azonban vé­
gig kitartott vallomása mellett.

MEGÉRKEZTEK
KÖZVETLENÜL BUDAPESTBŐL

SZÓTÁRAK:
Men éhéi* fele
HÉBER-MAGYAR 
MAGYAR-HÉBER
MAGYAR — ANGOL 
MAGYAR - FRANCIA

Srkeetek még:
LEGÚJABB REGÉNYEK 
ES SZAKKÖNYVEK.
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Allenbytöl 6-llt Mat.
(Viszonteladóknak árewgednvény!)

Reicher őrmestert 
összesen tízévi börtönre ítélték

titkos katonai iratoknak Illetéktelen személyekhez való juttatása miatt

A hadbíróság csütörtökön délelőtt fe­
jezte be az itéletkihirdetést Melech Rei­
cher őrmester ügyében, aki a szerda­
délutáni itéletkihirdetés alkalmával, ami 
kor meghallotta, hogy az egyik vád alap­
ján tíz évre ítélték, ájultan esett össze 
a bíróság előtt. A hadbíróság mindhárom 
vádban bűnösnek mondotta ki Reichert 
és mindegyikért kvv'n k "i:>n i<)—m évi 
börtönre ítélte. Rfichernek azonban

csak tíz évet kell fogházban töltenie, 
mert a hadbíróság úgy határozott, hogy 
egyesíti a vádpontokat.

Reicher ezúttal nyugodtan fogadta az 
ítéletet, de végülis sírva fakadt.

Az ítélet a vezérkar főnökéhez kerül 
jóváhagyás végett. Ha a vezérkari főnök 
meo-erős^ené, Benjámint védőügyvéd a 
ler“*'°c,"v>b katonai bírósághoz fog feleb- 
bezni az Ítélet ellen.

Boyd-Orr igazolja 
Dov Joszéfet

Kit inni napom volt tegnap, — mondotta 
Dov Joszéf közelin tásügyi miniszter a csü­
törtöki HiiltúfogadüBoo. Lord Boyd-Orr. a 
viliig legnagyobb táplálkozási szakértője le­
jelentette, hogy azok az élelmlszeradagoli. 
amelyeket Izrael polgárai Jelenleg kapnak, 
minden tekhiteiben tökéletesen elégségesek.

__ Annakidején, az egyetemen. — foly­
tai ta Dov Joszéf — nem tanulmányoztam 
a táplálkozás problémáit, A probléma azon­
ban adva volt. be kellett vezetnünk a fej- 
adagreedsaert valakinek vállalnia kellett ént 
a munkakört. Rám jotett pz a nehéz, fér 
letósségteljee feladat. Amennyire csak le­
hetett, konzultáltam szakértőkkel, sőt kid- 
földről is meglrvtam elismert és kiváló 
szakértőket, de mégis csak ember vagyok 
és ha én tévedek, — ennek a tévedésnek 
szörnyű következményei lehetnek. Az égésé 
jisuv egészségéről, munkaképességéről, a 
gyermekekről, a lövő generációról van szó. 
Ezért örvendtem annyira a nagy tudós vé­
leményének.

_ Lord Boyd-Orr nyilván látta, hogy a
kérdés nagy gondot okoz számomra, évért 
kijelentette, hallandó elküldeni nekem a vi­
lág öt legnagyobb táplálkozási szakértőjé­
nek véleményét arról, hogy a jelenlegi izraeli 
cena-menii abszolút egészséges. ..Maguk egy 
egészséges fiatal nemzedéket nevelnek lél 
— mondotta nekem Lord Boyd-Orr. — 
Keresztül-kasul jártam az országot ég klje. 
lentem, alig találkoztam valahol a világon 
ilyen egészséges gyerekekkel, mint itt. Hol 
Van még Ilyen alacsony gyermekhalandóság? 
Melyik ország bírna ki ilyen hatalmas be­
vándorlási hullámokat a közegészség "sw 
lyos megrázkódtatása néjltii1?”

— Lord Boyd-Orr gondosan tanulmányon- 
ta a listát, amely az utóbbi hét hónapban 
osztott élelmiszeradagokat tartalmazta. A- 
mikor a tojáshoz érkezett és látta a két 
tojást, aziránt érdeklődött hogy ez havi 
fejadag-e? Amikor megmondtam neki hogy 
heti fejadag, igen csodálkozott és azt kér­
dezte: „flát mit akarnak? Hol kapott aB 
angol polgár hetenként két tojást? Kijelen­
tem, hogy az izraeli fejadagok tulmagasak. 
Ha én volnék a közeilátásügyi miniszter én 
szükség volna rá. nyugodt lelkiismerettel 
leszállítanám azokat.”

Joszéf Beftmano, az Ujságjrószervessot 
elnöke erre csendesen megjegyezte: „Nem 
is csodálkoznék rajta, mert túszén Lend 
Boyd-Orr skót .

Divatszalonunkat
JAFFA, KING GEORGE L 
'Keshet fiók) alá
HELYEZTÜK AT.

Állandóan frbw pesti modellra***.

Vértes Lilly és Rubin Tekla

n RÁDIÓ
PÉNTEK:

6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: eaé- 
rakoztató zene, 7: hírek és élelmezési fok 
rek, 7.15: hanglemezek, 7.45: Maria Ofltr 
niglia szopránénekesnő hangversenye, - 
8.15: keleti zene, 10.30: filmzene, - 10.46$
hegedüszámok, __ 11: balett-zene, 11.46$
olasz dalok, 12: szórakoztató zene, 12.36$ 
a kórházak és üdülőtelepek hanglemez 
műsora, 13: katonai- zenerovat, 13.30: M 
rek, 13.45: cházán-dalok, 14: angol hírek, 
15: francia hírek, 16.15: klasszikus zenei 
kívánságműsor, 17.30: Kábbálát • sábbát 
(szombat fogadásának műsora) cházán- 
dalokkal, 18: hírek, 18.15: könnyű zene* 
18.30: ifjúsági adás, 16: héber melódiák, 
20: énekkari műsor katonák részére, — 
20.20: felolvasások a Tenácbból, 4- 20.36; 
hírek, — 21.15: péntekesti hangverseny 
(Stravinsky: Capriccio zongorára és ze­
nekarra; Prokofjeff: 5. sz. szimfónia), 
22.15: angol hírek, 22.25: hír összefogla­
lás, 22.30: hanglemezek.

SZOMBAT:
7.30: Ádon olám és hanglemezek, 8: hí­

rek, 8.15: cházán-dalok, 9: reggeli hang­
verseny, 10: zenei találós verseny, 10.30: 
könnyű zene, 11: délelőtti hangverseny, 
12: katonai kabarémüsor, 12.30: Lea Po- 
rath kívánságműsora, 13.30: hírek, 13.46; 
cházán-dalok, - 14: angol hírek, - 14.15: 
tánclemezek az arab műsor keretében. 
15: francia hírek, 16: a modern zene ia- 
ráeli központjának hangversenye (Ernst 
Tuck: ' Pinocchio-nyitány; Lovainikof: 
Hegedűverseny; Rózsa Miklós: Téma, 
változatok és befejezés; Stravinsky: Négy 
norvég hangulatkép), 17: Verdi: „Álar­
cosbál” cimü operájának II. felvonása, 
18: hirek, 18.30: Ina Goldstein szoprán­
énekesnő hangversenye a Kol Jiszréól 
zenekarának kisér elével, 19.45: könny# 
zene, 20: katonamtisor, 20.27: Hámávdil, 
20.30: hirek, 20.40: sporthírek, 21: tán©- 
lemezek, 21.45: Mélává málká-mtisor Re­
gina Homska mezzoszoprán-énekesnő 
részvételével. 22.15: angol hirek, ÄÄC 
hlröeasefogl&lás, 22.30; táaclemewk.
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A HOH natanjai konferenciája elé
CÉL vagy ESZKÖZ
Gondolatok a HOH natanjai konferenciája előtt

Irta: Dr. Kouders Ben-Zien (Haifa)

Konferencia előtt AH a magyarul b<v 
»Kelő jisuv éa a konferencia lesz hivatva 
megalkotni a HOH országos szervezeti 
szabályzatát. Be kötelességünk felvetni 
» kérdést, mi a célja az országos szer­
vezetnek, ml lesz a feladata és mi indo­
kolja annak létesítését. Amennyire egy 
etkk kerete ezt megengedi, megkísérlem 
» választ és annak indokolásé'.

Dr. Fend rich azt Írja „hatóságaink 
legtöbbször quantité negligeahlenak te­
kintik a magyarajka ólét" F megálla­
pít ást nem tartom helyesnek és arra a 
kérdésre, hogy a magyarajkú olé hát­
rányban van-e, különleges nehézségek­
kel és akadályokkal kell-e megküzdenie, 
azt kell felelnem, hogy nem a magyar­
ajkú elé tornyosulnak a különleges ne­
hézségek, hanem mindenki elé, aki sem 
héberül, sem jiddisül nem beszél és 
mindaddig, amíg az ilyen olé nyelvében.

A magyar jisusr bajainak diagnoszti­
káiéi: dr. Mártontól Buck doktoron ke­
resztül egészen dr. Fenichelig, egyönte­
tűen megállapították a pontos diagnó­
zist: a magyar jisuv szervezetlen, késön 
érkezett az országba, nem cionista, nem 
tanulnak héberül, nem olvadnak be a 
jisuvba és a közélet perifériáján élnék. 
Ezért azt ajánlják, hogy alkossak meg 
központi szervezetüket, tanuljanak hé­
berül, legyenek egységesek s akkor meg 
kapják majd az őket megillető helyüket 
az ország közéletében.

bajmegállapltások helytállóak u- 
gyan, de a kezelésre ajánlott recept nem 
hozza meg — véleményem szerint — a 
javulást. Jelen esetben a klinikai keze­
lés hatástalan maradna. Itt operativ be­
avatkozásra van szükség és a magyar 
jisuv fentemlitett három igen tekinté­
lyes reprezentánsa úgylátszik nem mert 
hozzányúlni a bonckéshez, mely kényes 
ezerszám ugyan, de csak vele lehet a 
magyar olé bajain gyorsan es gyökere­
sen segíteni, nem pedig nyelvleckékkel, 
■át Vart pour l’art szervezkedéssel sem.

gondolkodásmódjában néni válik azo­
nossá az ország lakosságával.

Hcrzl a zsidósághoz való visszatérést 
időrendben az országba való visszatérés 
elé helyezte. A magyarnyelvű jisuv túl­
nyomó részénél a sorrend fordított fis 
a HOHre hárul a feladat, hogy a mu­
lasztást pótolja, hogy. a magyarnyelvű 
ólét visszavezesse a zsidósághoz, beol­
vassza a jisuvba.

Ez és kizárólag ez a HOH feladata, 
fis amikor országos szervezetet létesí­
tünk.» a legnagvobbfokú rigorozit ássál

féltek attól, hogy szakad ároknak fogják 
őket kikiáltani, akik a palesztinai zsi­
dóság egységét megbontják, mert ahe­
lyett, hogy beleolvadnának a pártokba, 
szeparatisztikus politikát űznek. Nagy- 
multú vezérférfiaiknak meg volt hozzá 
a bátorságuk, hogy mindennek elébe áll 
janak és szervezettségük következtében 
sikerült nekik kulcspozíciókat elérni az. 
országban és ma igen sok minisztériu­
mot a „Herr Doktorok’’ irányítják és a 
segédszemélyzetet is honfitársaikból vá­
logatják.

Ma a magyar nyelvterületről szárma­
zók az ország lakosságának 10 százalé­
kát képezik, de a 120 parlamenti képvi­
selő közül egyetlenegy földink van. Pin- 
kász képviselő úr, de mert ő soproni 
származású és azt a békeszerződés ér­
telmében, mint Burgenland fővárosát 
Ausztriához csatolták, ö hosszú éveken 
át az Ölei Ausztria élén állt. A parla­
mentben ott látjuk ugyan Herzlt. de 
csak a falon. Ö adta a zsidóságnak az \ 
állameszmét, de a honfitársai nem kap­
tak helyet Izrael parlamentjében. Ezért 
nem okolhatunk senkit, csak saját ma­

kel! ügyelnünk arra, hogy ne •lyan 
szerv jöjjön létre, amely — akár akar­
va, akár akaratlanul — corpus separa- 
tumként rögzíti meg a magyar nyelvte­
rületről származó jisuvot, hanem olyan 
szerv, amely minél gyorsabban, minél 
gyökeresebben olvasztja be tagjait a 
jisuvba.

Ennek a nevelő feladatnak az eszköze 
kell. hogy legyen a HOH. A magyar­
nyelvű zsidó a gálutban aszimilátódó 
képességének tanujelét adta, ezt az asz- 
szimilálódni tudást kell, itt az ország­
ban. helyes irányba terelni.

A magyarnyelvű olé — tisztelet a ki­
vételnek — az első időben idegennek ér­
ni magát és kívülről nézi az országot, a 
népet, a megoldandó nagy-nagy kérdé­
seket. Első feladatunk annak megtaní­
tása, hogy az olé hazajött, a saját orszá­
gába, testvérei közé. fis ha vannak ne­
hézségek — mert vannak — akkor ezek 
nem ellene irányulnak, hanem közös ba­
jok, amelyek orvoslásán. megoldásán 
neki is fáradoznia kell, mint a nehéz­
ségekkel küzdő nagy család tagjának.

fis meg kell tanítanunk a magyar­
nyelvű jisuvot a héber nyelvre és annak 
használatára. Mert a magyar szárma­
zású, ha tud is héberül, akkor is sokkal 
nagyobb mértékben beszél magyarul, 
mint egyes más országokból származó 
jisuvok. Ha tudtunk a galutban az or­
szág nyelvén beszélni, tudjunk itt is

Nagy hátránya a magyar származású 
jisuvnak a zsidó kultúra hiánya. Ezt a 
hiányt is pótolnunk kell, ha be akarunk

teljesen olvadni és ha nem akarjuk, 
hogy köztünk és a zsidó kukurár. fel­
növő gyermekeink közt szakadék in-
gy<*n- , , . .

Az új olé elé tornyosuló gazdasági 
problémák terén a HOH feladatát ab­
ban látom, hogy minden olé számára 
biztosittassék az egyenlő érvényesülési 
’ehetőség, képességeinek figyelembe vé­
telével. A protekció egyik oldalon épp­
oly káros, mint a származás miatti hát­
rányok másutt. De véleményem szerint 
ezek elleni küzdés nem speciális mar 
gyár kérdés, hanem az állami élet egy 
anomáliáiét kell megszüntetni és ecet­
ből mindenkinek fel kell használnia be­
folyását ott. ahol az állami élet alaku­
lásába beleszólhat, vagyis pártján ke­
resztül.

Gazdasági és szociális tevékenység 
csak olyan mértékben indokolt, amit az 
átmeneti állapot és esetleges anomáliák 
kiküszöbölése tesz elkerülhetetlenné, de 
a törekvésnek az anomália megszünte­
tésére kell irányulnia, nem pedig állami 
feladatok átvállalására vagy pótlására.

A konferencia feladata tehát nem az, 
hogy ebben az amúgy is túldifferenciált 
jisuvban és agyonszervezett országban 
egy újabb öncélú szervezetet létesítsen, 
hanem egyedül és kizárólag egy eszköz 
megteremtése a magyarnyelvű jisuv 
gyors és maradéktalan beolvasztására.

Zilahv egy kivándorlóról szóló regé­
nyének azt. a címet adta: „A lélek ki­
alszik.” A HOH feladata az, hogy a be­
vándorlóban a chaluci zsidó lelket fel­
ébressze! Országépitö szellemmel eltelt, 
az ország, a mi országunk és népünk jö- 
vőíét mindennél fontosabbnak tartó dol­
gos százszázalékosan zsidó emberré en­
ni az új ólét, ez a feladatunk. A létesí­
tendő országos szervezet csak akkor éa 
csak oly mértékben indokolt, ha és 
amily mértékben ennek a feladatnak kí­
ván eszköze lenni.

Hidat kell verni 
a régi és uj olék között

Irtai Schein Ossker

A magyar-zsidóság útja: önállósítás
Irta I Sauber Sándor

íme a bizonyíték:
Ebben az országban élnek a zsidó 

néptörzsnek olyan ágai. melyek szinten 
nem érkeztek az elsők közt, például a 
németországi zsidók és mégis van sú­
lyuk a jisuvban. Vagy az agudista tö­
megek, melyek mindig cionistaellenesek 
voltak s nem nagyobb hebraisták, mint 
a mi magyarjaink; a spanyol zsidók, 
melyek szervezetileg nálunk is^ gyengéb­
bek és mégis megkapták az őket meg­
illető beíveltet az ország közélet'b"n.

Mindebből azt látjuk, hogy a Marton— 
Buck—Fenlchel által kiszabott út nem 
•élrávezető. Ezzel nem azt akarom mon­
dani. hogy ne tanuljunk héberül, vagy 
ne szervezkedtek a magyar nyelvterü­
letről származó zsidó lakosság. Erre 
ezükség van. De micélból? Erre akarok 
»ÍT",i*atnI.

. lepődöm meg, ha különvélemé­
nyemet az itteni zsidóság útjáról nern 
lógják egyesek viharos tapssal fogadni. 
Be még nem akadályoz meg engem ab­
ban. hogy gzahc donfutó, kontrafek nél­
küli őszinte véleményemet elmondtam.
'T • inem két évtizede aktiv részt ve­

rnek az itteni magyar közéletben és há­
rem éven át a telavhrt HOH elnöke vol­
tam és bankettet rendeztem, amikor ét­
ül- a terhez tisztségtől megszabadultam 
a ez ad nekem erkölcsi alapot arra, 
hegy hangosan edaklálteam a magyar 
höevélemánynek, amit sokan, nagyon so 
hu gondolnak ugyan, de kimondani 
Bem merik.

Nem akarom megjátszani a Kolum­
buszt és nem jövök felforgató eszméket 
prédikálni. Sokéves tapasztalatom alap­
ján meggyőződtem arról, hogy nekünk 
a német zsidók mintáját kell követnünk. 
Mit csináltak a német zsidók ? Nem szé- 
gyélték magukat azzal, hogy ők német 
nyelvterületről származnak és ilyen ala­
pon politikailag te megezervezkedtek. A 
Hltachdut Olej Germania számarányá­
nál fogva politikai faktor lett és annak 
köszönheti, hogy ma Minisztere te van 
n zsidó kormányban. Ugyancsak minisz­
teri tárcához jutottak a szervezetlen 
spanyol zsidók és az agudisták is, akik 
elvből nem beszélnek héberül.

A Hltachdut Olej Germania felismer­
ve a való helyzetét, rájöttek ami. ha be­
olvadnak a többi meglévő pártokba, 
ágy semmi reményük sincs arra, hogy 
honfitársaikon hathatós módon segitse­
bek és ezért önállósították magukat. Bh- 
áee megtalálták az ideológiai platfor­
mot, — amit majd mi fa k< tudunk 
•malmi — éo kitéptek a porondra. Nem

gunkat. A magyar nyelvterületről szár­
mazó zsidók zöme valahogy kisebbségi 
komplexumban, szenved. Azt hiszi, hogy 
igazi mivoltának megtagadásával eme­
li tekintélyét. Pedig nekünk nincs szé- 
gyelnivalónk. Honfitársaink tettek ezért 
az országért annyit, mint minden más 
Landsmannschaft. Adtunk eszmét, pénzt 
erőt, izzadságot és vért. De mi mindig 
csak adtunk és sose kértünk semmit. 
Úgy húzódtunk meg, mint a szegény kol 
dús a gazdag lakodalomban. Nem illik 
hangoskodni — mondották — és Íme itt 
az eredmény. El vagyunk ismerve ^ de 
jure, azonban de faeto seholsem léte­
zünk: nincs súlyunk, nincs hangunk, 
nincs szószólónk.

Igaz ugyan, hogy van néhány maga­
sabbra ngú tisztviselőnk, de azok, hogy 
a rangiétrán előrehaladhassanak, igyek­
szenek „obiektivek" maradni. Ha egy 
honfitársunk betéved irodájukba és meg 
kéri őket valamire, akkor szigorúan az 
előíráshoz ragaszkodnak és annyi fá­
radságot sem vesznek maguknak, hogy 
az enyhítő paragrafus után nézzenek, 
attól tartanak, hogy részrehajlással gya­
núsítják meg őket. Más Landsmann­
schaft oknál a helyzet épen a fordítottja.

Ha egy magyar kulcspoaicióhoz int, 
akkor kevés réménye van valame'yik 
földijének arra, hogy abba a hivatalba 
akár sámesai minőségben is bekerüljön. 
Ugyanakkor ast látjuk, hogy a német 
landsmannschafti programmal minisz­
terségre jutott Rosen igazságügyminisz- 
tér hivatala tele van németországi hon­
fitársaival, SHtrit kisebbségi miniszter­
sége idején csak törzsbelije kapott hi­
vatali asztalt, ök tudják, hogy honfi­
társaik háta szolgált nekik ugródeszká­
ul és azért kötelességük segíteni rajtuk 
minden tekintetben.

Mindebből az a konklúzió, hogy addig 
nem lesz súlyunk a jisuvban, bármilyen 
alaposan is megtanuljuk a héber nyel­
vet és bármilyen tökéletesen leszünk 
megszervezve, sumlg nem önállósítjuk 
magunkat.

Tudom, hogy a párt-járószallaghoz kö­
tött barátaim felhördülnek majd eme 
elgondolásom hallatára. Egyrészt, mert 
ők vagy párt.mrgsaállettak, akikkel min­
den vita hiábavaló, vagy pedig naivsá- 
gukban a sok csalódásuk ellenére tó­
rákra te lesik pártjuk asztaláról a szá­
mukra esetleg lehulló morzsát, ök ''lfe­
lejtik azt, hogy az összes pártok azért 
vették tekintetbe a parlamenti vá’nsztá- 
seknáT a ti'Sr"•*''**** é* sna-
nyotokat, ment mindegyiknek önálló

A magyar állj ja kérdéséhez úgy dr. 
Marton, mint dr. Buck figyelemreméltó 
cikkekben hozzászóltak. Sokat Írtak már 
erről a kérdésről és én csak azért aka­
rok itt hozzászólni, mert — minden elis­
merésem ellenére, mellyel a cikkírók in­
telligenciájának és tudományos felké­
szültéé gének adózok — az a benyomá­
som, hogy helytelen szemszögből ítélik 
meg a magyar alijja elhelyezkedésének 
problémáját.

Mikor erről a kérdésdről Írnak, akkor 
valamilyen hallgatólagos megegyezés sze 
rint mindig a második világháború utá­
ni bevándorlókról van szó. Ezért tartom 
fontosnak, hogy felhívjam a figyelmet 
arra 'a körülményre, hogy a magyar alij­
ja nem a második világháború után kez­
dődött, hanem jóval előbb. Ezt az alijját 
nem gazdasági, vagy társadalmi kény­
szer, hanem a meggyőződés ereje indítót 
ta útnak. Ennek dacára, — vagy éppen 
ezért. — ez a* alijja számban, ideológiai 
felkészültségben, áldozatkészségben jó­
val gazdagabb volt a* uj ali.íjánál, fis 
bár az újak közül kevesen fognak hi­
telt adni szavaimnak; állítom és bizonyí­
tani tudom, hogy sokkal súlyosabb gaz­
dasági, ideológiai és társadalmi akadá­
lyokkal kellett ezeknek megbirkózni, 
mint a mai bevándorlóknak.

Bz a magyar alijja a harcban fényesen 
megállotta a helyét. Annyién beleillesz­
kedett az izraeli közösség életébe, hogy 
abban teljesen felszívódott és megszűnt, 
mint magyar alijja — tehát, mint hete-

pártja volt ée szavazatokat akartak on­
nan elhalászni. Azért nem kapott egyet­
len magyar nyelvterületről származó 
posszibilis helyet a parlamenti választá­
sok listáján egyetlen pártnál sem, bár­
milyen érdemdús és párthü tagok vol­
tak földieink, mert a pártok nem tar­
tottak attól, hogy magyar tagjaik más­
hova szavaznának, hisz a magyar jisuv 
nem ment önállón a parlamenti válasz­
tásokon.

Ezért lesz más a helyzete még a ma­
gyar nyelvterületről származó egyének­
nek saját pártjukban is, ha önállóstianl 
fogjuk magunkat. De mi is nyerünk ez­
által, mert ez az egyetlen módja annak, 
hogy az összes pártok listáján ott látjuk 
majd honfitársainkat.

Nincs sok vesztenivalónk! Ezért pró­
báljuk meg w? önállósításunkat, mert 
•z st egvetlen út. amely indokolttá te- 
sat szervezkedésünket.

rögén tényező az ország életében — lé­
tezni.

Információul közlöm, hogy már 20 év­
vel ezelőtt voltak magyar kibucok, ame­
lyek ma virágzó, megalapozott közössé­
gek. Ezek állandó kapcsolatban állottak 
a magyarországi, csehszlovákiai, illető­
leg erdélyi mozgalmakkal. Innen szerez­
ték utánpótlásukat, nevelték és előké­
szítették az ottmaradtakat. Ha a ma­
gyar alijja elhelyezkedésének szem pont­
jából akarjuk e kibucokat megítélni, ak­
kor el kell ismernünk, hogy többet tet­
tek ezen a téren, mint azok a szervek, 
amelyek ezzel a kérdéssel hivatássze­
rűen foglalkoznak. De más szempontból 
is, az országépités és az ország életébe 
való bekapcsolódás terén, ez a magyar 
alijja mindenki tiszteletét ée elismeré­
sét vívta ki.

De minden más téren, minden társa­
dalmi rétegben és foglalkozásban ee az 
alijja tökéletesen beilleszkedett az or­
szág életébe és annak szerves részévé 
változott.

Mint haifai lakos, a haifai viszonyo­
kat jobban ismerem, de meggyőződésem, 
hogy az egész országban hasonló a hely­
zet. Ha végigmegyünk Haifa legforgal­
masabb utcáján, a Herzl-uton és Össze­
számoljuk a magyar származású keres­
kedőket, rájövünk, hogy ez a szám meg­
haladja a magyar alijja arányszámát Az 
orvosok, ügyvédek és mérnökök sorában 
ugyanez a helyzet. A közéletben is szép 
számmal vannak képviselve a magyar 
származásúak, bár legtöbbjénél már ne­
héz kinyomozni ezt a származást, annyi­
ra asszimilálódtak — ebben az esetben 
— a zsidósághoz. De éppen ezt a meg*- 
fordított asszimilációt számítom fel a 
magyar alijja fő érdemének. Bár itt is 
vannak, akik túllőnek a célon és letagad 
ják magyar származásukat.

A magyarszármazásu iparosok elismer 
ten a legjobbak az országban, a munká­
sok gyárakban, építkezésekben, földmű­
velésben nagyszerűen megállják a helyű 
két. Az izraeli kereskedelmi hajózás és 
a kikötök nagyon sok magyarszármazá­
su kitűnő szakembert foglalkoztatnak. 
Hadseregünkben, tengeri és légi flottánk 
ban a magyar származásúak jő nevet 
szereztek.

Mindezek dacára dr. Buck azt pana­
szolja, hogy a magyar jisuv nem része­
sül általános szimpátiában és megbecsü­
lésben. Valószínűleg igaza is van. leg­
alább fs az j altijára vonatkozólag ®r-

(Folytatás a következő etdsUeeu)
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ve csak azt válaszolhatom, hogy aki eb­
ben nem részesült, az keresse saját magé 
ban a hibát. Egyének alkotják a töme­
get. A kívülállók az egyes egyénekkel 
való érintkezésben szerzik meg azt a sok 
és sokféle benyomást, amelyek alapján 
aztán véleményüket megalkotják a tő­
zegről.

Közel húsz éve élek az országban és 
nem panaszkodhatom a szimpátia és meg 
boosülés hiánya miatt. Kiben van a hi­
ba? Az lzráeli jisuvban, az új magyar 
aliiiában, vagy mibennünk régiekben?

"És most védelmembe kell vennem az 
nj magyar alijját. Azt a körülményt, 
hogy egy részünk lemaradt a ..sorsdöntő 
második és harmadik alijjáról’” nem tu­
dom sem bünül felróni (dr. Buck magya­
rázata teljesen helytálló) sem ..hátrányos 
politikai és gazdasági elhelyezkedésünk 
egyik történelmi oka” gyanánt elismer­
ni. De ha elismerem azt, amit dr. Buck 
1r a széthúzásról, szervezkedésre képte­
jen sajátosságunkról és minden hibánk­
ról. amit jogosan a fejünkre olvas, ha 
ezt mind elismerem, akkor is kénytelen 
vagyok ellentmondani, fis hivatkozók 
azokra az eredményekre, amelyeket a 
régi magyar alijja itt elért.

Igen, mikor olvasom a vádakat, ponto- 
tmn magamra ismerek. Igen, ilyenek vol 
tunk mi 20 évvel ezelőtt. Sok ütést és 
rúgást kellett elszenvednünk, mig rájöt­
tünk, hogy abból a tényből, hogy mi má­
sok vagyunk, azt a következtetést kell 
levonnunk, hogy nekünk kell a körül­
ményekhez alkalmazkodni és nem a kö­
rülményeknek mihozzánk.

Elismerem a magyar alijja minden hi­
báját. de nem engedem, hogy elsikkasz- 
szák erényeit. Sokban silányabbak va­
gyunk, mint más országokból jött test­
véreink, de sokban értékesebbek. Ha 
tárgyilagos mérleget készítünk, azt hi­
szem nincs mit szégyelnünk.

Nem lehet mindent a tömeg hibájául 
felróni. Nem hiszek szervezhetetlen tö­
megekben, inkább hajlamos vagyok a 
rossz szervezőkben hinni. Ha nem tud­
nánk egyéni érdekeinket a közösségnek 
alávetni, akkor nem volna egyetlen ma­
gva rszármazá.su olé a kibucokban. Pedig 
szép számmal vannak. Tekintélyt is el­
ismerünk, csak talán a szempontok kü­
lönbözők. fis erősen kifejlett kritikai ér­
zékünk van. Meg tudjuk Ítélni, hogy va­
laki önzetlen segitnivágyásból, vagy pe­
dig társadalmi, gazdasági előnyök ked­
véért fordul felénk.

Nem tartom magamat bölcsnek, aki 
egyedül üdvözítő, biztos megoldást ta­
lált ki. Foglalkoztat a kérdés és úgy ér­
zem néhány megfigyeléssel hozzájárul­
hatok a fogalmak tisztázásához és akkor 
talán kibontakozik az az út, amelyen 
haladva megkönnyebithetnénk az új alij­
ja sorsát. Ne kelljen nekik 20 évig gyűj­
teni a tapasztalatokat.

Szándékosan írtam háború előtti és 
utáni magyar alijjáról. Nem különbséget 
akarok tenni, hanem tényekkel szembe­
nézni és utat keresni a két alijja közötti 
közeledésre. Mert mondjuk ki nyíltan: 
ez a két testvér tábor gyanakvással és bi­
zalmatlansággal áll egymással szemben. 
Ebben látom én a magyar alijja érvé­
nyesülésének legnagyobb akadályát.

Honnan származik ez a bizalmatlan­
ság? Erre a kérdésre keresem a felele­
tet. Ha cikkemmel csak annyit érnék el, 
hogy ehhez mások hozzászólnak, már 
akkor is sokat haladnánk a megértés 
felé. Tisztázzuk a dolgokat, és akkor ta­
lán sikerülni fog kiküszöbölni ez együtt­
működés akadályait.

Azt hiszem az európai és főleg a ma­
gyar zsidóság, melyet vezetői elárultak, 
kiszolgáltattak a megsemmisítésnek bi­
zalmatlanná vált minden vezetéssel szem 
ben. Gondoljunk csak arra, hogy kik vol 
tak ezek a vezetők? A hitközségek élén 
nem a legalkalmasabbak, hanem majd­
nem mindig a leggazdgabbak álltak. 
Ezek azt hitték, hogy a pénz hatalmával 
a maguk bőrét mindig menteni fogják 
tudni és a legtöbb esetben kiszolgálták 
a hóhérokat. A zsidó klérus sem muta­
tott különösebb alkalmasságot a töme­
gek élén, mikor szemben találták magú 
kát a legelemibb problémával; az élet, 
vagy halál problémájával.

A régi olé nem érti meg az uj ólét. 
Maus fogalmakban gondolkozik, más a 
világszemlélete, mások az igényei, más 
a szellemi értékmegállapitása. A régi 
olé nem akar sajátmagára ismerni, el­
felejti, hogy ilyen volt még nemrég S 
le.

Az átélt szenvedések is elválasztanak, 
ahelyett, hogy közelebb hozzanak egy­
máshoz. Az uj olé öntudatlan rosszalás- 
eal regisztrálja, hogy mi nem éltük át 
a náci-poklot. Nem ismerik el, hogy ml 
is szenvedtünk. Arab zavargások, man­
dátum-elnyomás, kiállott életveszélyek, 
nem mondanak nekik semmit. Mindkét 
tábor erkölcsi tőkét szeretne kovácsolni 
abból, ami nem az 6 érdeme, nem ön­
ként vállalt feladat, hanem a körülmé­
nyek okozata volt.

Hol a megoldás? Hidat kell verni a
két tábor között Itt természetesen a rá-

Katamoni találkozó
Görögország nemzeti zeneszerzője „sés-l>rs"-t játszik a szarajevói merénylet 

hősével. _ Izráellien akar maradni n Irans/.Ionian miniszter Imga,

Irtó: Salpeter Eli‘a hu

Nyári ingek és 

nadrágok

Jeruzsálem Katámon negyede külön 
világ. Félrevonultan az új olélclól és a 
főutcáktól, az árnyas kertekben és vil­
lákban élnek azok, akik valamikor a vá­
ros elitjét képezték — a Jeruzsálem! 
kisebbségek”. Görögök, Örmények, né­
metek és keresztény arabok, bolgárok 
és perzsák, szerbek és törökök ösz- 
szesen tizenegy nyelven beszélő hat száz 
ember.

A mandátum idején sokkal többen 
voltak és a szabadságharcban többé-ke- 
vésbé az arabok felé kacsintgattak, mi­
ként az a brit impérium hivatalnokaihoz 
illett Sokan elmenekültek az arabok­
kal, mások itt maradtak, mivel vagyo­
nuk iránti szerctctük nagyobb volt mint 
a zsidókkal szembeni ellenszenvük.

A MINISZTER HÚGA
Az utóbbiak közé tartozik Sukri Dib 

asszony, akinek csendes villája ajtaján 
csengettünk be egy késő délután. Bent- 
ről zene szólt és sokáig nem válaszolt 
senki csengetésünkre. Végre kinyílt az 
ajtó és egy magas, őszülő, teljesen fekß- 
tébe öltözött asszony állt előttünk. Rö­
vid bemutatkozás után bevezet minket 
az egyik szobába. Elegáns, mély fotelek, 
olajfestmények a falon és egy kis asztal­
kán hatalmas rádió. Természetesen Ra- 
mallát közvetíti, éppen klasszikus kiván- 
sághangverseny van a műsoron.

— Megbocsátanak, de szeretném előbb 
végighallgatni a hangversenyt — mond­
ja. ;— Nagyon szeretem az európai ze­
nét és ezenkívül a kivánsághangverse- 
nyek üdvözletei az egyetlen üzenetek, a- 
melyeket bátyámtól, a minisztertől ka­
pok. — Közelebb húzza a karosszéket a 
rádióhoz és behúnyt szemmel élvezi a

Az állólámpa meleg fényt vet arcára 
Kissé ráncos, vonásai azonban elárul­
ják rokoni kapcsolatait: igy rféz ki 
Anasztasz bej is, a hasemita királyság 
postaügyi minisztere is. Vagy inkább 
Dr. Anasztász, ismert jeruzsálemi arab 
ügyvéd, akinek cionistaellenes beszédeit 
oly gyakran hallottuk a különböző pa- 
lesztinai bíróságok tárgyalótermeiben. 
Mindig a ,,szegény” földbirtokosokat 
védte, akik nem riadtak vissza egy kis 
csalástól, hogy visszaszerezzék a ,,cio­
nista imperialistáknakv előzőleg eladott 
földjeiket . . .

MINDENÉRT A MUFTI FELELŐS...
Még mindig szól a zene, amelyet csak 

a bemondó hangja szakit meg két lemez 
közt, hogy átadja a kívánt lemezhez fű­
zött üdvözleteket. Némán figyeljük Suk­
ri Dib asszonyt. Szemünk előtt elvonul­
nak az elmúlt tiz év eseményei, a meg­
megújuló arab zavargások, az 1948-as 
esztendő zűrzavara. Egyik képből sem 
hiányzik ez a magas, feketébe öltözött, 
intelligens özvegy alakja. Ö menetelt a 
ramlei női tüntetés élén, ő szította az 
arab asszonyokat a zsidók ellen és 6 
alakította meg első szervezetüket. Ami­
kor később erre terelődik a szó, csak 
vállat von: „Nem csináltam egyebet, 
mint a maguk Vájco-ja (értsd: Wizo- 
ja)”.

Közben véget ért a kivánsághangver- 
seny, Sukriné elzárja a rádiót. Röviden 
és energikusan tapsol, mire az ajtóban 
egy középkorú arab nő jelenik meg. 
„Dzsibe el khave!” parancsolja Sukri 
asszony, fis néhány percre rá már ott 
gőzölög előttünk a finom illatos mokka 
kávé, amilyet Dov Joszéf talán még éle­
tében nem látott . . .

— Bizonyára politikáról akarnak hal­
lani, — mondja. — Azt hiszem tulajdon­
képpen meg vagyok elégedve itt Izráel- 
ben. Csak már a maguk Ben Gurjonja 
kötné meg a békét Abdallával! Szeret­
nék már végre találkozni a rokonaim­
mal, akik mind a másik oldalon élnek. 
Az én véleményem szerint, — folytatja, 
miközben óvatosan körülnéz és közelebb 
húzza a fotelt, az én véleményem sze­
rint mindenért a Mufti a hibás, ö pro­
vokálta ki ezt az egész háborút! Most is 
ott ül Gázában és zavarja a vizeket. Há­
borút készít Abdalla ellen, az angolok 
ellen és főleg önök ellen. Amig as 
az ember él, nem lesz béke a Közelkele- 
ten. Szerencsére, az arab menekültek 
már nem hisznek neki, csak egy-két bo­

lond fanatikus hallandó még meghall­
gatni vérpp fnnfóvínlónak tnrmékoit . ..

AKINEK
TET,viC;N NYUGSZIK HERZL
Sukri asszony hangja izgatottá válik, 

felugrik a székből, fel és alá jár a szo­
bában Évek óta most szónokol először: 
„Mindenki csak szenvedett ebben a há­
borúban, mindenki csak megkárosodott. 
Nekem is sokmindenem veszett oda. Az 
enyém volt Asrafa és környéke és a zsi­
dók szó nélkül elvették tőlem. A múlt 
héten mesélték az ismerőseim, hogv va­
lami Herzlt temettek el ott a hegyen. 
Mondják, ki volt az a Herzl? fis a Weiz- 
mann, meg a Ben Gurjon me- c,#'rtók 
folyton járnak és imádkozn sir
előtt. Az a maguk prófétája tálé?

„fis meg sem kérdeztek engem, nogy 
odatemethetik-e, meg sem hívtak* a te­
metésre. Legalább egy fontot fizettek 
volna a földért! Nem igy szó nélkül' Na 
de Istennek legyen hála, nem szenvedek 
hiányt, van még két házam, az egyik­
ben van a spanyol konzulátus, a másik­
ban is jó lakók vannak. Pénzem van 
elég!”

(A spanyol konzulátus állítólag egyéb­
ként is nagyon hálás lakó. Nemcsak a 
„cionistáknál” tolmácsolják Sukri asz- 
szony panaszait, itt-ott még üdvözletét 
is hoznak a túloldalról . . De ez már
nem ide tartozik.)

Búcsúzásul még megkérdezzük, hogy 
itt akar-e maradni Izráelben, vagy át 
s'ieretne-e mepni a bátyjához. „Én itt 
vagyok otthon, itt van mindenem, ha el­
mennék, a zsidók elkoboznák minden va 
gyónómat. Nem, én nem mozdulok in­
nen!”

ZÖLDSÉGET TERMEL
A ZENESZERZŐ
Sukri asszony házából a görög klubba 

megyünk. Urtott, álmos csendben ülnek 
az öregedő emberek a söröspoharak mel 
lett, sakkozva, kártyázva. Az egyik asz­
talnál két őszülő úr ül, „bés-béstv ját­
szik. Az egyik Nikolaidis, a hires görög 
zeneszerző, akinek müveit az egész Bal­
kán félszigeten ismerik. „Elmentem a 
múltkoriban az itteni zeneakadémiára 
és felajánlottam, hogy tanítani fogok. 
Azt válaszolták, hogy nem lehet, mert 
nem tudok héberül. Most tehát nekilát­
tam a nyelvtanulásnak” — meséli. Addig 
is összesen két magántanítványa van. 
Szabad idejében a kertjében dolgozik. 
„Főleg a zöldségek eladásából élek”, 
vallja be mosolyogva.

A vele szemben ülő férfi mögött viha-

••LAKOef*

ros politikai múlt van. Talán az idősebb 
generáció még emlékszik is a nevére: 
Satklef. Egyike volt azoknak, akik 
aktivan résztvettek a szarajevói merény­
letben. ö dobta azt a kézibombát, amely- 
lyel az első merényletet kísérelték meg 
a sikeres támadást megelőző napon. Az 
első világháború kitörésekor elmenekült 
Európából és titokban Palesztinába ér­
kezett. Azóta él Jeruzsálemben, hol jól 
megy neki, hol rosszul és ar egyedüli 
igaz öröme az új ismerős, akinek elme­
sélheti, hogy ő sajátkezüleg indította 
meg az első világháborút. Ilyenkor áb­
rándosán ránéz eres, csontos kezeire, 
sóhajt egy nagyot és tovább játssza a 
„bés-bést”.

Most lenne 20 éves
Elbogen Juda emlékezete

Alább közöljük egy anya levelét, amely­
ben fiának huszadik születésnapját akar 
ja megünnepelni. Csakhogy a fiú, Elbo­
gen Juda nem él többé. Elesett valahol 
az országban, a sok apró ütközetek egyi­

kében, amelyeket még 1948 májusa e*6tt, 
a zsidó hadsereg alapítását megelőző 
hőskorszakban vívtak a Hagana halálre- 
azánt fiataljai. Együttérző kötetességtel- 
jesitésböl adunk helyet ennek a pár »óé­
nak, hogy emléket állítsunk a honalapt- 
táe eddig névtelen egyik hősének ée var 
laml kis vigaszt nyújtsunk vele a sztile-

FOLYÓ Hó 26-EN, HÉTFŐN DÉLUTÁN F»L I ÓRAKOR

Dr. SINAI GERSHON (Szönyi Géza)
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gi óléra hárul a nagyobb feladat, de aa 
új ólén múlik, hogy sikerül-e?

Ha meg tudbik a két tábor
között a szoros és szerves kapcsolatot.

ha bizalommal fordulunk olyan vezetők 
felé, akik ezt a bizalmat önzetlenséggel 
és tudással kiérdemlik, akkor nem aggé'
dón a magyar jisuv sorsáért.

tésnapot. oly szomorúan ünneplő 
nak.

így szól a levél:
Szomorú, összetört szívvel emlékezem 

meg az én drága, jő kis Judám husza­
dik születésnapjáról. Emlékszel ugye, 
hogy nagy születésnapi vigadalmat akar­
tunk rendezni ezen a napon, amely egy­
beesett volna második katonai éved be­
fejezésével is. Isten mást akart. Pedig, 
drága csöppségem, nem sok jó napod 
volt rövid életedben. Még alig voltál 18 
éves, amikor Apádat a nácik kivégezték, 
mert a tizedik volt a sorban . . . Bosz- 
azút akartál állni ezért a megtizedelés­
ért. Szabad országot akartál, önként 
mentél a nagy tüzbe, amikor meg sem 
született a zsidó hadsereg.

Nem ezt Ígérted nekem, Judám, A lá­
ger! szenvedések alatt és a ciprusi szám­
űzetés Idején mást mondtál. Hogy less 
lakásunk, Te dolgozni fogsz, öcsit tanít­
tatjuk és boldogan fogunk élni szabad 
országunkban. Ezt mondtad akkor is, ír­
kor mint katonával legutoljára találkoz­
tunk. i'f'ndig olyan szótartó fiú voltál, 
de r '■’'éretedet nem tartottad meg.
Css :ad meg az Ígéretedből, hogy
megvan a lakás és öcsike tanul. De nél­
küled, ó hogyan is tudjuk ezt elviselni...

Pedig büszke vagyok rád, hogy olya* 
hős voltál. Tudom, nagyon sok súlyos 
ütközetben vettél részt. Minden büszke­
ségem mellett is gyakran kérdezem: hé* 
megérte? Milyen nehéz egy anya számáé 
sa elfogadni, hogy az áldozat a jövő 
nemzedékekért történt . . . Hogy ve* 
olyan cél, amely megéri, hogy 26 éves 
kisfiam már, másfélévé halott legyen . . .

A natanjai hősök temetőjében együtt 
nyugszol legjobb barátoddal, Antival. 
Nem tudom, hogy abból a 68 fiúbdl, 
akikkel együtt vonultatok harcba, soka* 
látogatják-e azt a két sírt. De engem 
gyakran kaptok látogatóul. Most le, seie 
letésnapodon, ott üldögélek melletted és
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Elijahu Ejlat — feketemunkásból nagykövet
Irtó: Dr Feuerstein Emil

Se azeri, ae száma Tcöveteinknek és 
konzuljainknak a világ különböző fövá- 
roaaiban, azonban nagykövetünk eddig 
eeok egyetlenegy volt, Alijáhu fijIái. Bar 
moat nagykövetből egyszerű londoni kö­
vetté „degradálódik", mégis egyedülálló 
pozíciót fog betölteni. Eleinte nem ta­
láltak nagykövetet Washingtonba, végül 
le Ujlátot küldték ki. Most, miután n.e- 
„int nem találtak dr. filiásnak megfe­
lelő utódot, megint csak fiilátot delegál

t<Körülbelül egy évvel ezelőtt legutóbbi 
taráéit látogatása alkalmával néhány­
kor voltam vele együtt és elkísértem 
néhány amerikai vendégével együtt az 
ekkor még tel-avivi parlamentbe. Amint 
e csoport az épület elé ért. az egyik 
eutógram-vadász gyerek elköltötte ma­
sát- ez Itt ejlát. Mire természetesen az 
•eroes' 'gyerekek rávetették magukat az 
egyik vakltóeleganctáju amerikai urra. 
Mogv sejthették volna a gyerekek, hogy 
éppen az a nyakkendőiden, apaesinges 
chavér"’ — öexcelenciája. a nagykövet.

* Egyszer meghívott reggelire és a Gat 
Rimón tengerre néző terraszan addig 
faggattam, míg el nem mondotta elete 
történetét, azt, hogyan lett feketemun­
kásból nagykövet. 1903-ban született va­
lahol Ukrajnában. Az apja Menachem 
Bpstein fakereskedö volt, anyja pedig 
a hires kálisi rabbi lánya. Az elsószulott 
Blijáhu ennek a rabbinak a nevét viseli 
ée már zsenge gyermekkorában heherul 
tanult. Agg héber tanítója ma Pittsburg 
ban él és valószínűleg sose álmodott ro­
le, hogy egyik tanítványa Izrael nagy­
követe lesz Washingtonban.

Serdülő korában, az orosz forradalom 
Idején a Céiré Cion nevű ifjúsági cio­
nista mozgalomhoz csatlakozott. Gimná­
ziumi tanulmányainak elvégzése ulan 
Kievbe ment, ahol az orvosi egyetemre 
Iratkozott be. Cionista ténykedései il­
legálisan folytatta, sőt részi, vett egy il­
legális cionista konferencián, ekkor 
azonban pech érte, mert a. boiseviki tit­
kos rendőrség tudomást szerzett erről 
a* összejövetelről, ott termett és letar- 

, bóztatta az elnökséget, melynek tagjai 
közül ma Bár-Ráv-Háj és Grabovsk, 
páriámén! képviselők, Verlinski pedig 
se izráeli Tnuva vezérigazgatója. A 1» 
éves filiiáhu Epstein börtönbe került 
cionista érzületei miatt, ami azonban 
nem akadályozta meg, hogy kiszabadu­
lása után Moszkvában továbbra Is föld­
alatti cionista munkát végezzen. 1923- 
ban, tehát 20 éves korában arra a kon­
klúzióra jutott, hogy nincs a cionizmus­
nak semmi értelme Cion nélkül. Tehat 
Oroszországból minden áron Palesztiná­
ba kell jutnia. Ez a véleménye heves vi­
tát váltott ki, mert társai más vélemé­
nyen voltak és ha egyszer megírjak az 
«legális alijja teljes történetét. akkor 
Sjlát abban is tiszteletreméltó helyet 
foglal el. Ugyanis még 1923-ban Danzig- 
ba utazott, hogy résztvegyen a Heehaluc 
világkonferenciáján, főleg azonban az­
ért, hogy kikutassa, milyen uton-modon 
lehet Oroszországból a tilalom ellenere 
Palesztinába jutni. Epstein _ szervezte 
meg az első csoportos „brichát” Oros»- 
erszágból Litvániába 1933 telén és sok- 
aaáz izráeli polgár, aki ma Oroszország­
ban szerteszórva él, neki köszönheti ide 
jutását. Az ő „kliensei" közé tartozott 
például Arjé Schenkár, a gyáriparosok 
szövetségének elnöke, közéjük tartoztak 
•jn Chárod első kolonizátoral és az első 
tengerészka.piéányunk, Zeév Héjám. 
Ttibbszázan szöktek át a határon, Rigá­
ba érkeztek, ahol ellátták őket a megfe­
lelő papirosokkal és onnan folytattak 
■tjnkat Erec Izráelbe. Mordecháj Nurok 
rabbi, — ma szintén parlamenti képvi­
selő — szervezte ott az állj iázó csopor­
tokat addig, amig a litvánok az oroszok­
tól való félelem miatt letiltották a dol­
got. Első nagykövetünk volt tehát az 
«legális alljia ' egyik legelső szervezője.

Nincs azonban értelme annak, hogy 
ae ember csak másokat küldjön alijjára. 
*e igazi cionista köteles ezt az első pa- 
■anoeobitot sajátmagán végrehajt ani. 
*jl*t 21 éves korában maga is alijjá- 
■ztt és az országban tett első lépése igea 
JuMemző: azonnal csatlakozott egy „Dél" 
uevü csoporthoz, amely nem akart se« 
«tobet, sem kevesebbet, mint Transxjor- 
•ánIában zajdó kolonizációt létesíteni. A 
Ma eeoport nemrég ünnepelte alapit á*á- 
uiefc 26 éves jubileumát.

»«át először feketemunkás Rechevot- 
ban. akel az „ávodá Ivrit’’-ért hareol a 
zzddé neranesttRetvényewekkel. sőt egy 
—kzlummal le ti tartóztatták abbé« 
Wuykedése miatt. Legkedvesebb doni» 
*U Ideállá azonban, melyet pillanatra 
•am tévesztett szemelő!, mindig Tranw- 
Jaritaaia kolonlzáliea maradt. Egvszer 
nztáa nyakoncslpte a kedvező alkalmat: 
ttMle«' haifal építési vállalkozó ^pegbi- 
•iet kapott a transzjordánial Maánbae 
néhány kaszárnya építésére az ango' re- 
pütőosziflg száméra. A Dél nevű csoport 
tűéi máét azeraeét a dologról ée aaoonal

átlátta, hogy ez a kedvező alkalom z 
Transzjordániába való bejutásra. Az. épi 
tési vállalkozó pedig olcsó munkásokat 
akart szerezni, igy mindkét rész elérte 
céliát, az egyik az ideált, a másik pedig 
a hasznot. így került körülbelül két tu­
cat zsidó munkás Transzjordániába, 
ahol természetesen embertelen körűimé 
nyék között éltek. Ez azonban nem volt 
fontos, a fontos az volt, hogy megismer­
jék a szomszédos országot minél alapo­
sabban. Epstein egy alkalommal lóra 
pattant és 43 órát lovagolt, egyfolytában, 
ami" fillátha érkezett, Az első zsidók 
közé tartozott, akik ezt a helvet meglá­
togatták. A hely olyan mélv benyomást 
tesz rá. hogy később nevét nevéül vá­
laszt ia.

A Dél-csoport szétszóródik, azonban 
társai lovábh álmodják a megkezdett 
álmot. A talmud azt mondja egy helyen, 
hogy az embert azon az utón vezetik, 
amelyen menni akar. 1928-ban földren­
gés rázza, meg Transziordániát és igen 
komoly károkat okoz. így kap fiilát ked 
vező alkalmat, hogy ismét Transzjordá­
niába jusson. Mint épitömunkás Rábát 
Amonban és Szaftban építi újra az ara­
bok összeomlott viskóit. Körülbelül egy 
évet tölt Transzjordániában, ahol igyek­
szik a lehető legalaposabban megismer­
ni az arabok életét, megtanulja nyelvü­
ket. elsajátítja szokásaikat és arra a 
konklúzióra jut, hogy az arabok alapos 
és átfogó ismerete nélkül nem fogja a 
mi épitőmunkánkat igazi és tartós si­
ker koronázni. Az angolok természete­
sen nem nézik jószemmel ezt a tevé­
kenységet és elzavarják Transzjordániá- 
ból a héber munkások csoportját, annak 
ellenére, hogy az araboknak semmi ki­
fogásuk sincs a dolog ellen, fijlát fana­
tikusan hisz uj tételében: csak az ara­
bok alapos ismerete fog bennünket kö­
zelebb hozni célunk eléréséhez. Ezért 
tudományos alapon is tanulmányozni

akarja az arab kérdést, beiratkozik a 
jevuzsálemi héber egyetemre, szerencsé­
re kezében vannak kievi dokumentu­
mai. A Közelkeletl Intézet első diákjai 
közé tartozik. Természetesen a Hágáná 
keretében is működik, az 1929 évi za­
vargások idején Hágáná-parancsnok 
lesz Jeruzsálemben, Szedzserába küldik, 
réaztvesz az arabokkal folytatott har­
cokban. Egy nap megint uj konklúzióra 
jut: Jeruzsálemben arabul lehet ugyan 
tanulni, de az arabokat nem lehet meg­
ismerni. fis mert nem filológiai, hanem 
szociológiái munkát akar végezni Bej­
rutba megy és az ottani amerikai egye­
temen képezi tovább magát. Ez az ame­
rikai egyetem az első ugródeszkája az 
amerikai nagykövetség felé.

Hoszu az ut. Megint visszatér Transz- 
jordániá.ba és beduinnak öltözve, bedui­
nok között él. Néhány sejk földet akar 
eladni a zsidóknak Transzjordániában 
és Kisb ezredes, aki akkor a Szoebnut 
politikai osztályának vezetője volt, 6j- 
látot küldi Transzjordániába, hogy vizs 
gátja meg a sejkek ajánlatát, komoly-e 
vagy sem. Ez ismét fordulópont fijlát 
életében, mert ez az első kapcsolata a 
Szoebnut politikai osztályával. Hosszú 
hónapokat tölt a beduinok között, ke­
nyerüket eszi, sátraikban hál és a bur- 
nuszukat viseli. Az eredmény: néhány 
kitűnő könyv a beduinok életéről és szó 
kásáiról és általában Transzjordánia la­
kosságáról. Missziójának befejezése 
után átadja beszámolóját Kisb ezredes­
nek, majd visszatér Bejrutba, hogy be­
fejezze egyetemi tanulmányait. Fényes 
akadémiai karrier nyílhatna meg előt­
te, mert a Rockefeller alapítvány sti­
pendiumot ajánl fel neki, de nem ezt 
tekinti életcéljának. Nem akar élő em­
berek helyett holt könyvek közé temet­
kezni. Ezért barátjának Cháim Arlozo- 
roffnak tanácsára elutasítja a fényes 
ajánlatot. A másik barátja Moshe Sher-

A' natanjai országos konferencia
küszöbén

Irta 1 Dr. Feder Alexander (Tel Aviv)
A HOH országos vöidája áll előttünk. 

Nagy fontosságú értekezlete ez a ma­
gyar jisuvnak, amely hivatva lesz meg­
állapítani, melyek kell, hogy a megnö­
vekedett magyar jisuvot vezéreljék. De 
nem elég az irányelveket megállapítani, 
nem elég egy széleskörű programot ad­
ni a magyar jisuv problémáival kapcso­
latban; ezeket keresztül is kell vinni. 
Ehhez pedig erő kell. Az erőt viszont a 
szervezettség adja.

Felmerül tehát a kérdés, hogy meg­
szervezhető-e a magyar jisuv. A vélemé- 
nyék ezen a téren eltérőek. Vannak, a- 
kik a magyar jisuvot megszervezésre 
képtelennek tartják; ezek főként régi ta 
pasztalataikra hivatkoznak a jisuvban, 
vagy az „átkos széthúzásra” a gáiut- 
ban. Véleményem szerint igenis megszer 
vezhető a magyar jisuv is, ha a szerve­
zés megfelelő módon történik, bár nem 
olyan mértékben, mint .a német jisuv, 
amely nemcsak a szervezhetőségét, de a 
szervezőképességét is magával hozta a 
gálutból.

A legjobb példa erre a luddi magyar 
ajkúak megszervezése. A megszervezett 
erő rögtön olyan eredményeket jelentett 
az itteni magyarajknak számára, mint 
ahogy mindenütt, ahol az erők szerve­
zetten lépnek fel. S amit meg lehetett 
csinálni Luddon kicsinyben, vájjon mi­
ért nem lehetne megcsinálni az egyete­
mes magyar jisuvban. A pesszimisták, 
kik régi jisuvi tapasztalataikra hivat­
koznak, elfelejtik, hogy amig nem volt
saját államunk a „Landsmannschaftok" 
szerinti rétegeződés némely tekintetben 
csakugyan hátrányos lehetett a jisuvra 
nézve; ezt nem is nézték jó szemmel ée 
könnyen pártikularizmus vádjával illet­
hették ezeket a csoportokat. Ebben az 
időben a szervezés nem is lehetett olyan 
hatályos, nem beszélve arról, hogy a ma­
gyarajknak az egész jisuvnak csak egy 
igen jelentékeny hányadát képeztek. 
Más azonban a helyzet most, amikor 
már saját államunk van. Senkinek sem 
fog eszébe jutni ma már pártikulariz- 
mussal vádolni pl. a lengyeleket, akik 
Itt származási helyeik szerint szervezked 
nek; hiszen majd minden nagyobb len­
gyel városból valók Itt külön egyesület­
ben tömörülnek és a jisuvban szervezett 
egységet képeznek. Szervezettségükkel 
közvetlen befolyást tudnak gyakorolni 
a* egész jisuv, politikai, gazdasági ée 
kulturális életére és könnyebbé tudják 
tenni az utánuk következő alüinknnk az 
orszéir éle*óbe vnia De
nem seabed figyelmen kívül hagynunk

azt sem, hogy a magyarajkuak ma már 
a jisuv jelentős hányadát képezik.

A magyar alijja begyökerezése a ji­
suv életébe nem egyszerű dolog. Sokkal 
nehezebb ez, mint bármely más ország­
belieknél. A magyar alijja lelkileg és 
szellemileg felkészületlenül érkezik az 
országba: az olé az ország nyelvét nem 
iemeri, azt nehezen sajátítja el, s ezen 
felül nem tud megválni attól az alacso- 
nyabbrendüségi érzéstől, mely szerint 
azt hiszi, hogy a magyarajkuakat min­
denütt elnyomják az országban. Itteni 
tapasztalataim során sohasem éreztem, 
hogy azért lettem volna hátrányosabb 
helyzetben a jisuvban, mert. magyarajkai 
vagyok és nem osztozom Dr. Fenichel 
barátom véleményével sem, hogy pl. „az 
állami tisztviselők névlistáján csak rit­
kán találkozunk egy „darga zajin'1 mi­
nősítésű magyar zsidó tisztviselővel"; 
mert több magyarajku tisztviselő van 
ennél magasabb fizetési osztályban és 
köztudomású, hogy a fizetési osztályba 
való sorozás az államnál nem a szárma­
zási ország, hanem a betöltött munkakör 
szerint történik. A munkakör betöltésé­
nél pedig az alkalmasság, de semmieset­
re sem e származási ország az irányadó.

De merem állítani, hogy az érvényesü 
rés útja sem a cionista politikában, sem 
a jisuv életében sohasem volt elzárva a 
magyarszármazásuak előtt. Köztudomá­
sú, hogy Hcrzl, Nordau magyarszárma­
zásuak voltak, de a jisuv azt már nem 
tudja, hogy Henriette Szóld, Stephen 
Wise, Stamper, Glasner Moshe, Szenes 
Chan na, Dov Grüner, Wcisz Jákov és 
még sokan mások magyarszármazásuak 
voltak. Úgyszintén azt sem tudja a ji­
suv, hogy a magyarajku szektor milyen 
értékes elemeket rejtett és rejt magá­
ban. As Itt felsorolhatnám a magyar­
ajku tehetséges ó< értékes elemek egész 
sorát, kik az országépités és fejlődés te­
rén értékes működést fejtettek ki ée 
akiknek az egész jisuv elismeréssel adó­
zik, csak éppen azt nem tudják róluk, 
hogy magyarszármazásuak. Ha mi azt 
hangoztatjuk állandóan, hogy. a jisuv 
nem becsiül meg kellőképpen a magyar 
seektort, Ha azt mondjuk, hogy nem va­
gyunk számarányunknak megfelelően 
képviselve a jisuv vezető helyein, akkor 
elsősorban arról kellene gondoskodnunk, 
hogy a jisuv megismerje a magyar szár­
mazásúak értékelt, értékes működésűn­
ket, megismerje problémáinkat, megis­
merje azt a számot, amit ma a magyar 
szektor a jisuvban képvisel. Ennek a 
me "ismertetése a jtsuvval pedig a HOH

tok, Arlozoroff meggyilkolása után meff 
hivja fijlátot a politikai osztály arab 
ügyosztályának az élére, fijlát, mielőtt 
elfoglalná az uj állást, beutazza a Kö­
zelkeletet, jár Perzsiában, Törökország­
ban, Egyiptomban, Libánonban ée bar 
ráti kapcsolatokat teremt az arab or­
szágok politikusaival. Ez igen könnye« 
megy neki, mert velük együtt tanult a 
boiruti egyetemen. Charles Malik pél­
dául nagyon jó barátja volt az akkori 
időkből.

A második világháború végén a tett 
ideje következik. Éjlátot san-franciscoi 
konferenciára küldik. Ekkor jár először 
Amerikában és ekkor látja, milyen gyen 
gék vagyunk ott és az arabok milyen 
erősek, nekik követségeik vannak, ne­
künk pedig semmisem. Ezért tehát uj 
célnak szenteli életét: erős zsidó politi­
kai szervezetet akar felállítani a nem­
zetközi porondon, ö nyitja meg a Szoch- 
nut első irodáját Washingtonban. Ez a* 
iroda 1945 végén kezdi meg működését, 
amelynek oroszlánrésze vám az UNO is­
meretes határozatában. Innen már egye 
nes ut vezetett a nagyköveti kinevezés­
hez.

Nem elég a működési szabálytervezet­
ben megállapítani, hogy a HOH hivata­
los nyelve a héber. Ezt a gyakorlatba is 
át kell ültetni és problémáinkkal foglal­
koztatni kell az egész jisuvot. Ennek 
eredménye bizonyára az lenne, hogy a 
jisuv tudomást venne a magyar szektor­
ról és elérnök hogy a magyar szektor 
a jisuv számottevő tényezője lenne, egy 
ténvozö. amellyel az egész jisuvnak szá-- 
molnia kell. •

Jó alkalom kínálkozik erőink kifeje- 
zésreuü tatására a közelgő községi és vá­
rosi választásokon. S itt megint Luddra 
koll hivatkoznom, ahol egyedül az a tény 
hogy a HOH szniffje megalakult, elegen 
dő volt ahhoz, hogy a városi tanácsba 2 
magyarajku tagot kooptáljanak. Monda­
nom sem kell, hogy ez milyen előnyt je­
lent a luddi magyarajkuak számára^ So­
kak véleménye szerint a tel-avivi városi 
választásokon pl. bizonyára tudnánk leg­
alább egy mandátumot biztosítani egy 
magyarajku jelöltnek, ha egy pártonki- 
vüli listával indulnánk a választásokon, 
tartozzék az illető jelölt bármely párt­
hoz, az nem lenne fontos, mert bizonyos 
hogy a magyar jisuvra csak mindenkéjy 
pen előny származhatnék belőle. De hó 
zonyos az is. hogy elérnök azt, hogy a 
különböző pártok, melyek eddig nem vet 
tek tudomást a magyar jisuvról, felesz­
mélnének és posszibilis helyen jelölné­
nek listáikon magyar jelölteket. Ezzel ie 
már elértük célunkat. Bizonyos, hogy 
egyes pártok részéről ellenvetéssel fo­
gadnák szándékunkat, de nézetem sze­
rint ez eliminálható lenne. Országos vá­
lasztásokon természetesen nem lenne cél 
ja külön magyar listával szerepelni, a- 
zonban községi és városi választásokon, 
ahol az ólét közvetlenül érintő kérdések 
kerülnek eldöntésre, mint pld. sikun, jo­
gosítványok, közoktatás, adózás, stb. cél 
szerűnek és ajánlatosnak tartom az or­
szág közjogi életébe való beleszólásun­
kat.

A fentiek konklúziójaként tehát szük­
ségesnek és lehetőnek tartom erőink 
megszervezését. Szükségesnek tartom 
szervezettségünket az egész jisuv előtt 
kifejezésre juttatni és általában megis­
mertetni a jisuvval a magyar szektort, 
annak értékeit, alkotásait az ország szel 
lemi, politikai és kulturális életében, fia 
ha a jisuvval megismertetjük a magyar 
szektort, biztos vagyok benne, hogy 
olyan tényezői leszünk a jisuvnak. a- 
mellyel számolni fognak és mindinkább 
el fognak tűnni azok a válaszfalak, me­
lyek ma a magyar jisuvot az egész fi- 
suvtól elválasztani látszanak. Ha a HOH 
Natanján megválasztandó országos ve­
zetősége a helyzet magaslatán állva mm 
dent el fog követni, hogy a jisuv mar 
gyár szektorát az országba való begyö­
kerezi etésében ily mód on segítse, ngy el­
mondhatja magáról a HOH. hogy felad« 
tát sikeresen végezte. Ennek jegyébe« 
ül jő* össze a natanjai országos érteke»- 

tot.
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Amerika újabb százévekre biztosította nyersolajtermelését

A föld gyomrába is belelátnak 
az olajkeresök uj műszerei

Wenzen »tíltíA és Zeestit. Saséiékeau
A Mamr 

Revie»— 
North B«e) 
Ipor **>ih 
d«ttmh n 
meglel*»#

—gjel« „BwmNi 
mában 

■Beat petrólaum- 
a—t«.., tÚHiala- 
ihet m IMntUmt 
jelemróeeket, hogy 

mm RflyraWk Állomok hAetajlerrárai hl- 
merülfthen raMMk IMS Óta, amióta ee 
• vilí*haie»ma«t jelent» amerikai Ipar 
iwegsBäle*»**, iálmmrtémn jelentkeznek 
peeezieeiale tadó—h, okik a petróleum- 
forráeolt telje» e*ap»d*e*t ige* kikeli 
időre jóeolják meg. A* amerikai kor­
mány WgtoUgM» már l*tS*ee «tőreit* 
to u mmmbiM A kivált tud*« Ma 
David White, a» areróg kőolajkéezletát 
mm ein ti lüg íme art ée, a netalán még Wt 
táeendéi ferráe vidékeken héteeerroHlt*- 
Viord/.ra kraeitita A fogyaaetáe tempó­
ját belaenemitve, ea tieenüt évre sem letfc 
veken etagneWt.

A raléeág MHétt a jáwtkuA
•David White beeeUee óta harminc év

t*R ei, ««alatt ae amerikai vAllalkoaéA 
nvolreaer annyi petróleumot találtak,
mint amennyit a tudóé főgeológue a leg 
Kondorai* kutatáeeai öeeroeenmolt éa 
hátraér annyit termettek, mint a* eimnit 
hatvan évben. Se a jelenlegi gondos 
hereié» huaeonhéteeen millió hordó pet­
róleum, a legnagyobb tartalék ea a mar*, 
kai hóolaj történet ebem

A büuö» hatalom, amely a hihetetlen, 
adt tetsnö eredményt előidézte, a7. olaj- 
kutotáe ée feldolgozó« uj tudományon 
mádaaereiben keresendő.

A tékeeláa kora végétéi*

Dfég altg egy nemzedékkel ezeliH »» 
•lajbárók a legbünösebb módon gazdái* 
hódiak a természet e kincseivel. 1801- 
hen egy Texasban túró vállalkozó nyolc­
százezer hordó petróleummal árasztot­
ta el & próbakőt körüli földeket. Kilenc 
nap, kilenc éjjel zúdult a vaskos olaj- 
sugár a cső mentén, feltépett nyíláson 
át, mtg végre megfékezni sikerült. Húsz 
évvel később Arkansasban egy gondat­
lan fúrás után a petróleum vadul fel­
tört és napi ötvenezer hordó petróleum 
szabadult el hat álló héten keresztül. 
Az olajmágnások egyidcig semmit sem 
lettek hogy megszüntessék a természet 
nők ezt a szilaj látványosságát, ^ amely 
már-már a nagy üzlet jelképe és rek­
lámja maradt Idővel" azonban le kellett' 
szokni a. szörnyű tékozlásról. A tudo­
mány gondoskodott róla, hogy a nagy 
anyagi orráét lehetőleg az utolsó csep­
pig kihasználják. ,

A ftidobet* l>alm»hál a tudomány»» 
fúrásig

A legdraaztikus&hb változás a forrá­
sok felkutatásának a technikájában állt 
he. Az első időkben a kutatók legtöbbje 
az ösztöne vagy az. orra után ment eset- 
leg büvösveeszos, fnr.náskeresőket alkal­
mazott vagy még ennél is egyszerűbb 
módok sapkáját viharos időben a ma­
gasba dobta, és ahol ez. megállt,, ott kez­
dett fúrni. Töméntelen, száraz-fúrás volt 
na eredmény, de pontos feljegyzések a 
petróleum őskorából nem maradtak 
fenn. A későbbi években huszonöt fúrás 
közül egy volt eredményes. Ma a kuta­
tóé tudományé» eszközökkel történik és 
átlagban öt próbafúrással rátalálnak 
végre a bőeres forrásra.

Egy kis mesterséges földrengés
Az- olajkereeök műszerei ma már mér­

földekre belelátnak a föld belsejébe. A 
magnométer a mélyen eltemetett mag­
műik us kőzet hal mohát keresi meg; a 
halmok boltozatai alatt olaj gyanítható, 
A gravitáemérö és a csavarfordulatmórő 
hajszálnyi változásokat feljegyez, mig 
kinyomozzák végre a nehéz kőzet alatt 
elterülő medencéket vagy a sósrétege­
ket; amelyekhez olaj tapad. A föld mé­
lyében felrobbantott dinamit miniatün- 
földrengéeeit a szeizmográf elektromos 
füle fogja fel és a hang erejét ée érke­
zési sebességét fényképlemezen örökí­
ti) meg. Ez a módszer nem csupán a» 
olajmezőket kutatja fel, hanem a szik. 
lás rétegeket is, amelyek az olajnak a- 
felszínre törekvő útját elállják.

Aki mélyebbre fúr, többet talál
Nagyon sok új forrásra bukkannak ae 

olaj mezők egyszerű mélyítésével; Hu­
szonöt évvei azután, hogy a texasi ola­
jat feltárták, egy volt garázstulajdonos, 
Frank Yount, ogy ilyen „kimerült” me­
ző kútjait próbálta mélyebbre fúrni. Az 
első év több petróleumot hozott, mint na 
előző huszonegy együttvéve. Egy másik 
texasi olájtprilleten negyvenkét elkiilö- 
aWt olajmedenoét találtak « mélyebbre

■ •*
vonuló fúróval. Az aaeUttli fúrások 
Ilyen meaödeeaboe esek negyed ennyi 
vagy még kevesebb medencét tártak fsL 
A modora, »céltornyok félmillió kiló e«ö 
vöt elbírnak ée bet-bM kilométer mély- 
rógben iársttík fő-óikét.

PMw Rhskili lmk> ág. ■«!■« ha*

Am olajvállalatok egyik leghasznosxbb 
felfedezése, hogy mérsékelt kezdet erő­
teljesebb életkort biztosit. AKI az első 
években kevesebb olajat folyat,, a követ­
kező években busás kárpótláshoz jut. 
Amikor an amerikai elajmezők hozadé- 
km nagyobb volt az. elhelyezési lehető­
ségnél, egy-kát merészebb termelő, át- 
hágtm am. előítéletet, hogy » lefékezett 
vagy lezárt forrós elapad. Csak annyit 
termeltek, amennyire vevőjük vek.. 
Dvak múltán, amikor visesatértek elha­
nyagolt kútjnikhoz,. kideoütt. hogy. újuk 
erővel » négy bőségben ontották n nyer* 
olajat, mialatt azok, amelyek nemi pi- 
benlek, épp hogy csepegtették és. a vé­
gén solve tty ázást kellett alkalmazni,

Amikor Oklahoma én lenem olsjtes- 
m-tói a bőse»» években már fulladom 
tok. fölöslegeikben, kezdték amaddig •» 
ké-teoe* »1 Wnlmanóit. pS»«i*t«bSs* kötői*- 
zóv* bénái, A kelet*«*« otzjmocőkön 
earv-egy forrós, amely húsnener koró* 
eletet eesortoft hnszennégf ára elő**, 
alig oral eétt öthatét t a «Halom követ kém 
lében húsz hordónál többet. Az olerjt*- 
rülotst egy- *a legfeljebb, kébmtHt* hnr- 
dtmvirf* berni ütök a. megpendsrebálym 
zás előtt. Azóta már újabb kétésfMmti- 
H* beeellt kttermelbáb 4» a szakértők 
iwerint őtéeMleaermllItt kissWngi, ram 
neég a, föl* méháhsn.

„Több olajai

olajipar új höesse „Több ,
jet tölti* a Inbermbóeiumbea, mint a 
kutakban”. A forrós fenekéről olajoe

Bét Otim Talpiot
kt« Sérvéi Seeder

A*t mondják: m a legjobb béteitm * 
világon. Itt: minden hás- kőből ópiiltL 
Nincs homok, nincs elviselhetetlen hő­
ség. A lfcvegő olyan, mint a Rechavj* 
ligeteiben. Reggel és* este a táj’ gyönyö­
rű. De nincs a napnak egyetlen perce 
sem, amikor szépségben és humánig 
musban különb ne lenne, mint a* embe­
rek.* akik lakják. Hegyek veszik körül; 
amelyek még szomorú kopárságukban 
is oly annyira emberiek, barátságosak 
és megnyugtatóak, mint egy lelkismere- 
tes családapa, akit gonosz rablók ki­
fosztottak ae utolsó fillérig? Ezek a sze­
rény hegyek oly szemrehányóan néznek 
a világba, mint egy gyönyörű lány*, aká 
rongyokban iár s arra vár, hogy tok 
öltöztessék. Cion lánya, Jeruzsálem hegy 
vonulata, égbe nyúló fák l^rntv-rmrorú- 
ja után vágvaknrjv

Tíz perc alatt autóbusszal a város 
szivébe lehet jutni. Béth Olim Talpiot 
lakói élnek és ezzel a lehetőséggel. Már 
kora reggel, sort állnak az Egged ko­
csik megállóhelye előtt Szorgalmas jp- 
meniták jámboran és kissé' álmosan pil­
logva,, szorongatják napi élelmüket a 
hónuk alatt. Jól megértik egymást: a 
magyarzsidókkal.. Valósággal kiegészítik 
egymást: amit az előbbiek elhatároznak, 
azt a jgmeniták megvalósítják. ök azok, 
akik nemcsak elmélkednek azon, hogy 
a legkisebb munkaalkalmat is megragad 
jak, hanem meg is teszik. Ha valaki 
dolgozik a táborban, akkor az feltétre* 
nül, jemenita. El sem hinné az ember, 
ha saját szemével nem látná, hogy a 
jemenit.ák szószer int megvalósítják az 
imádkozzál és dolgozzál elvét. Még alig 
hajnalodik és a Bét Olim imaházát már 
megtöltik a jemeniták: gyerekek, fér­
fiak, öregek, s öreg este van már, ami­
kor a munkából hazatérve, ismét imád­
koznak. Az arab sivatagok daliam ám 
hangszerelt zsoltáraik misztikát és ro­
mantikát sugároznak szét.

A „frenk”-eknek külön imaházuk van 
s ha a jemeniták Hillél és Baal, Sém 
Tov gyermekei, a frentfek Sammai tü­
relmetlenségével s a cowboy-filmek hő­
seinek szilaj és elfogult kalandkeresésé­
vel vívják meg a létért való harcukat: 
Hiába mondjak nekik a magyar-zsidók: 
egyik ember annyi, mint a másik, bár a 
bőre barna, vagy fehér, — magukkal 
hozott kisebbségi érzésük gyanakodó »- 
sál tölti el őket mindenkivel szembeni 
aki Európából jött:. Eber szemmel fi­
gyelik, hogy az ét elosztású ál az „aske- 
názi” szakácsnő nem ad-e véletlenül va­
lamelyik „fehérnek** egy grammal súlyo­
sabb margarint s felborítják a- kony­
hát, ha ilyet észlelnek. Ha nincs muir- 
kájukv akkor ezt azzal indokolják meg, 
hogy a „liská ávodá** vezetője szándé­
kosan és tudatosan mellőzi őket. Ez a 
feltételezés természetesen vitatható, 
mert hiszen az irodában frenk is dol­
gozik s nehezen képzelhető el, hogy egy 
hivatalnok ne segítsen baráti körén, ha 
erre módja van. A gyarmati népek ki­
sebbrendűségi érzete igy kerül bele az 
asszimilálódott frenk révén az izráeli 
társadalmi életbe. Lelkűk mélyén az 
európai zsidók elismerésére vágynak s 
ölni tudnának érte, hogy ezt elérjék! 
Micsoda nehéz munka lesz megért etni 
velük, hogy ha csak zsidónak, csak iz- 
ráelinek érzik és vallják majd magu­
kat, akkor ez az elismerés, ez az emanci­
páció észrevétlenül éq nn + nmnfiV^ooji kö­
vetkezik be. S minél hamarább értik

eet meg, annál jobb lese nett üt le to­
ráéi népének is.

Tíz óra körül már aludni térnek Bét 
Olim Talpiot lakói. Barátságos villany­
fény mellett folytatják családi jellegűt 
vitatkozásaikat. Kicsit egy szabolcsme- 
gyei nagyközség „cigánysor^-ára emlé­
keztet ez a tábor. Kisebb-nagyobb cso­
portokban maszatos képű, kócos hajú, 
mezítlábas, egy ingben szaladgáló gye­
rekeket édesget haza. lefeküdni az édes* 
anyjuk. Afrika és a Balkán-félsziget 
zamatos ki szólásai hangzanak az esté­
ben.

Valahol, a távolban, a városban, Je­
ruzsálemben fények ragyognak — s az 
egész táj fölött milliónyi csillag szikrár 
zik az égen.

Jobbra tőlem» a sarokban egy bagdadi 
diák köhécsel; balra egy lengyel-zsidó 
család.. — férj feleség és két gyerek, — 
aránylag egész kényelmesen,, tiszta ágy~ 
neműben, viaskodik az alvással. Elfő ju­
tott vita dúl jiddis nyelven, a szülők 
között. Valami nem sikerült, napköz­
ben a férjnek: lakásról és munkárcB 
van szó. Az asszony szemrehányó han­
gon vonja urát felelősségre:

— Hát ember vagy te? Hogy hozhat* 
tál ide? Ilyen, körülmények közé? Sem 
levetkőzni, sem felöltözni nem. tudok 
nyugodtan. Äs a gyerekeket hogy ne­
veljem itt? Odahaza jobb, volt. Ezerszer 
jobb: Ha én eefc tudom...!

— Türelem! Csak egy kicsikét lágy 
türelme«. Mindenki mst mondja.: megb 
javul » helyzet. Ma megint öt moe&vot 
létesítettek. Annyi tej, lesz it* nemsoká­
ra, hogy fürödhetimk benne;

— ®n megelégednék már, ha vto len­
ne! Egy pohár hideg, tiszta viz! — mond 
ja engesztelhetctflenüt az anya s> ijed>- 
ten csittítani. kezdi másféléves fiacskáját 
aki álmában fdsir. Tizen kétéves lányuk 
lengyel nyelven vagdos társaságban is 
elmondható gorombaságokat szülei1 te­
jéhez.

A szoba szemközt lévő részén, egysze­
rűi függöny mögött egy regáti román­
zsidó család Mibai Eminescu és Tudor 
Vladimirescu nyelvén káromkodik lel­
kes meggyőződéssel, a Hinom-völgyi Bét 
Olimba kívánva azt. aid egy új ólétól 
még az alvást ie sajnálja.

Napközben héber nyelven igyekszünk 
társalogni egymással, de érzem, hogy 
végzetesen idegenek maradunk egymás 
számára. Ntem tudom, hogy mi rikatja 
meg őket s min nevetnek. Olyan ez, 
mint amikor az embert régi századából 
átvezényelték egy új menet századba; új 
körlet, új. „keret**, bizalmatlan bajtáiv 
sak s az ember, a szenvedés kapujánál, 
magára maradt.

Leibnicz elméletével vigasztalom ma- 
gam: a, monaszok megismerhetetlenek 
s minden ember egy-egy monasz. Csak 
a nép él, fejlődik és örökkévaló, az 
egyén sorsát letört orgonaággal írják a 
homokba, amelyet befúj a szél, magával 
hord a vihar.

Egy magános ember érkezett Béty 
Olim Talpiotba, ki testvéreit kereste 
és tévedett: igy fogalmazom meg a 
helyzetjelentést.

Valahol egy kutya ugat bánatosa*** 
egy jugoszláviai zsidó hozta magárva! 
Zágrábból, aki ismeri az embereket és 
szereti a kutyákat. Amikor meghallja 
kutyája vonítását, boldogan, mosolyogva 
fordul át m^'k oldalára g az igazak ál­

mát alussza bét-olimi ágyán.

homokot hoz lel a fúró. A homokot fa­
gyasztva vagy bádogdobozba préseivo 
elküldik a. loboratóriumba. Ott sitiing­
nagyságú kerek pogácsákat vágnak be­
lőle. Az analitikus megállapítja, meny­
nyi olajat ée mennyi vizet tartalma«» 
milyen a homok Hkaceoesága és mi köti 
össze a pórusokat. Ae olaj súlva. ellen- 
állása s főhajt Amrede mér m lomhikbee bt 
derül. Mind« sogNto^éve van a mérné- 
köknek, hogy a- köe^lkee» torrá» távok 
sági köreit meráWkpHoált.

egieégoottett ».»■moito 
A püMteüé» ém mm éi térnémi holy ten 

dományee mog*flapltáen srükoégo«et 
te4* még egy ejteátef: a különböző válla­
latok kötele»* együtt működé sót. A végk 
«Ö cél szempontjából az egy medencében, 
tokod fóráantwnkáfátokat srwHto tonr
------t-i, V —I»,.ra* — »Fit

Ae «*,»**•••**»
pr«>*«W

W. **«• léttel aariáa N» W <-
r, r--' tel. IMMni, a talektonoeok Hé 
mmUmiwMi vélezztettah, mmM# **■
tette a fftróeett tú-rtrógl» *» zeabalyra. 
te a teurótt mm** Ea az a*.
rSomtUL zárómra azto aiétr Mtmmim, 
nelMé hraró ette*«* teraraD ée ee évi ÓM- 
le** zaégr zniróW —«*1—1« i.ia e tlzmint* 
ttnróét. A véé tramróla éveiben m kute» 
rum éretté« év HA* «etwettjfíwa keltet» 
vett* femi, vény tel)*.» ÉelzAzl.

Ae érvel elróéMét ezeeék t—Hé**
Itt;ázz. zezeff Dfiée zzetéduet' te WlélteD, 

amellyel rak ezerre Iliié kelé «kje. •é 
került megmenteni. Hfcr mzralhei tara 
me» íeeft-ben. bit)ázott ré err Hyee zeé» 
Merre. Miután räjött, ho*Y seéniee «*► 
apadtnak vélt kút*« 6*ra ofejz* ■■■»■—t 
kutatni kezdett zz. oft után. Rájött, te»» 
e*y törwtt eeőbőt vili folyt ez otejmede*. 
céjébe. Ezt a mSdazert me már éttel*, 
noeen alkalmezzélt az. elfáradt otajmev 
nőkön.. A medencéket vízzel áraaztjélt 
el.. Az egyik Ilyen feladott medence, e> 
mely termékeny éveiben kétszázbarmln» 
hatmillió hordó petróleumot hoeof-t. * 
kutaknak, vízzel való elftresztáza óta, a* 
elmúlt huszonnyolc év alatt, mér té­
teti a régi termelésen és a szakember 
rak megé’lapitása szerint még újabb bé. 
mmratzötuenmilliő' kordó termelt „fee

Vúwtaknldlk a aéovtM*
Amikor a kotettzrazi termelőket ae * 

beleset érte, hogy kútjaikból az olaj. 
séevinzel kevewten érkezett, e mérnökök 
tudományos miíoeeveikkeL megátiapltótt 
belyclten viemeoezivotityÚBták a mimet »• 
medencék homokjába. Bázel nemceak a 
viatól wtobe ditotfiák meg mm olajat, ha­
nem emelték a nyomáét 4» hatmázmü- 
líó barrellel többet! termeltek, mint a« 
előző években.

Ab olajforráeok megttatalitásáernto 
újnbb módszer« a% hogy nem vizet, ha­
nem gázt pumpálnak be a fáradt forrás 
soltb«. A kísérletiek eredménye megkö­
zelíti a perpetuum, mobilét. A gáz meg­
emeli as olajat, mm. erősebben folyik to 
a végén maga s gás to visszatér a, taew 
tályaiba, ahonnan újra a föld alá szeeile 
ják ae olaj megemeléeére.

A flnoaafttáe iMaiftnto
Ezek. az új termelési módszerek jóval 

megkétszerezték az Egyesült AWamoli 
petróleum-tartalékait anélkül, hogy o- 
gyetlen új felfedezett területetet hoznák 
számítanánk. A finomítók viszont a m»» 
guk új módszereivel igyekeztek ae ém 
tékielen salakot a lehető minimumra 
csökkenteni. Harminc évvel ezelőtt még 
húsz gallon petróleumhoz, két hordái 
nyersolaját használtak el.. Ami hatalma» 
javulás volt az előző módszerekhez ké­
pest, a század első évtizedének végé* 
még négy ée fél hordó nyersolaj szolgál­
tatott húsz gallon, finom petróleumot» 
A mai desztillál ás! eljárásoknál egyet­
len hordm’al elérik az eredményt.

5406/ új ásueUde készül, a salakból
Miután a finomítók & kávéfőző-mód­

szerről a molekuláris vegyészet desztil­
láló módszereire tértek át, sikerülő Aj 
vegyi gyáripart le teremteniök. Ennek 
az iparnak az árucikkeit egvtől-egyig m 
nyerspetróleum egykor mellőzött, vagy 
fűtőanyagnak elhasznált melléktermék 
keiből nj^erik. Ma már mintegy öteze»- 
négyszáz ipari cikket termelnek a 
lakbrű>*: arckrémet, lakkot. firn'issfc, 
brillantint, mtigumit plasztikot, cipő- 
fénymázt, tisztítószereket és -ezer egyéb 
cikket.

üj. tartalékok a rekordíogyaiiüHto
«tán.

Az elmúlt öt évben, a termelés tető­
pontján, közel tizezermilliő hordó olaja/t 
használt el Amerika a saját forrásaiból. 
Az olaj szakértők ezalatt tizenötczermilliő 
hordónál többet tartalékoltak. Amiből kt: 
tűnik, hogy az olaj nyerésének és kon­
zerválásának új technikája ezermlíllónyl 
új hordó nyersanyagot hoz felszínre, a- 
mely egyébként feltáratlan maradt veri* 
na. A természetes petróleumot azonkívül 
pótolni is tudják a gáznak is szénnek 
folyékoiffiyá tételével. Ez a fokozatos fej­
lődés, amely már ismert tartalékokkal 
é" rnn (TplkezHc. U^abb sóik«
száz évre biztosítja a világ olaj ellátáséi.
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LONDONI LEVÉL

HITLER TIBETBEN
Irt.. KACZÉIt ULÉS

Május közepe.

A. rikkancs kurjantania ferdítette 
aeáját és néktiramodött. Osztogatta új­
ságjait és szedegette a pennyket. Aztán 
geedt.e a lábát « újra etorditotta a nagy 
eeeneéciöt. Mint « világon mindenütt, a 
londoni utcán is igy rohan és ordít az 
•njságárus, ha izgalmas hére.i vannak. 
A járókelő odafigyel és ha a jelentés 
valóban olyan irgalma*, mint. ahogy az 
újságos fiú üzleti futása és rekedt eeafa- 
ki&ltása jelzi, legsietőnebb útját is meg 
aaakltja, hogy megtudja a nagy e»e- 
esény minden eddig felfedett részletét. 
Az eseményt magát már hallotta a rik­
kancstól: „Hitler él!” Aki nagyon siet, 
Átfutja a Beaverbrook bulvárlapjának 
vaskos elmeit. Aztán zsebrogyüri az új­
ságot és a maradék iagalmat ellenzi es­
tére. Aki inkább ráér, az már az utcán 
meg akarná tudni az egészet. Amit én 
Itt tudni akarnék: hogyan fogadják a 
londoniak az elmúlt „békeévek” folya­
mán nem először feltálalt szenzációt. 
Rászánok öt percet az ujságvásárlók 
•megfigyelésére. Rászánhatnék többet, 
de öt perc untig elég, — jó két tucat 
•mbar vonul el előttem az újsággal a 
kezében, férfi, asszony, munkás, polgár, 
-kivatalnotofóle, nagyjából megcsinálha­
tom a közérdeklődés hozzávetőleges 
•emtóaisét. Az utcai olvasók nagyobbik 
dele figyelemre sem méltatja az ese­
ményt, hanem zeidómódra hátulról kez­
di a lapozást. Az első oldalon van a je­
lentés Hitleritől hat hasábon végigfutó 
ehmnel. De az utolsó oldalon ott van­
nak a legutolsó sporthírek. Nagy ese­
mény nincs, csupa egyliasá-bos ceip- 
mup idolog. Ami kimagasló: egy angol 
futballcsapat két dróttal föléje került 
egy jobb olasz csapatnak. fis ami ennél 
le érdekesebb: a király személyesen ké­
séül megjelenni a május végi epsomi 
Öerbyn. A két Átlagos nemzeti ese­
mény hatodrangúvá teszi az egykor oly 
rettegett Führer feltámadását. Első­
rangú érdeklődést csak két emberinél 
láttam, mert a többi, aki az első oldalt 
is figyelemre méltatta, csak a címeket 
olvasta el és netán a bevezető monda­
tokat, amelyek az angol ujságriport 
szabályai szerint n tények azéfukarsá- 
gjnwal -közük a lényegest, aztán tevább- 
•upoztak. De egy idősebb hölgy végiig- 
efvasta az egészet és oeóválgatta a fejét. 
Ms egy maikánsarcft férfi, aki a busz- 
megálló előtt várakozott, feltette pápa- 
ssemét és * szomszédja kezéből olvas­
ta el. Aztán Mlépett a sorból, megkeres­
te az .újságost .és (újraolvaat a az egészet. 
Me, mondom magamban, ilHk, vagy 
mmm illik, ezt -a szigorúképü angolt 
meginterjúvolom. Hozzálépek és meg­
kérdezem tőle, mi * véleménye a do­
logról. „What a story!” — mondja kü- 
Mniös akcentussal, fiz megy vissza a 
megállóhoz. Még hallom, amint az (új­
sággal az orra alatt rosszul őe n dünryö- 
gi, de már -csők önmagának: „Eine 
•share in erei!”

A született angolokat kevéssé izgat­
ja Beaverbrocfk lord estilap járnak széle- 
•wi tálalt sztorija; -a komolyabb reggeli 
topok tudomást se vesznek róla. ‘Pedig 
•a hír, trmély egy nappal élőbb, a harma­
dik birodalom összeomlásának évfordu­
lóján, egy frankfurti német fötyéimt.- 
km látott napvilágot, minden figyelmet 
megérdemel. Hogy igaz-e vagy koholt 
nem 1« lényeges. Fontos itt azonban, 
kegy pontosan öt évre rá. hogy Hitler 
to az egérüt elől dlzárt vezértársai fel- 
vonuKák, vagy helyesebben talán, a'la- 
aaáfttcik a wagneri Waflhallába, megje- 
tewhetett az amerikai megszállási zóna 
«városában Kari Heinz Kaernerv a 
«■ewpe dór Walt féseetk észt őj e tollából 
«9T interjú aeeal az „ismeretlen helyen 

* tartózkodó” Martié Bermannad, akit *bi- 
sedaliuMiL ^ÚStdlgŐ to véres romjain ma­
tte Hitler név esett ki utódjául. Parte i- 
Úkuoeee Bormann egy-két órás pünkös­

di führereég után sietve eliszkolt es az 
akkoriban erősen poloskairtószagú Eu­
rópának is hátat fordított. Sikerült el­
kerülnie Nürnberget és a Nürnberg 
után következő nácitlanitási komédiát. 
Bizonyosat róla senki sem tudott, de 
az alakja fel-feltmkant. Argentínában 
mészárosmunkát végzett a buenosairesi 
nagyvágóhidon: egy másik szemtanú
szerint szélesperemií szalma kalapjával 
és joviális szakállával a zsidó pénzen és 
á kivert zsidó arany fogakon vásárolt 
fazendáján pipázott; Sunghájban fegy­
vert közvetített Csangkaiseknek és Mao 
cetungna.k. aszerint ki fizetett jobban 
és szabad idejében a zugpiac fehéroro­
szaival kártyázott; Velencében ameri­
kai • nászutasoknak és egyéb ily bőkezű 
romantikusoknak hajtva a gondolát a 
Hort-Wessel dal szövegével bömbölte a 
Santa Luciát; Damaszkusban. Bejrut­
ban és Szaudi Arábiában az aknavetés 
és a hátmögötti harc művészetére okta­
tott és kiegészítette a Mufti váratlanul 
abbamaradt germán-leckéit; Peruban, 
San Salvadorban, Bolíviában, Nicara>- 
guában kis füzeteit árusította: „A te­
uton módszer, amelyet bárki .magánúton 
elsajátíthat, — Avagy hogyan lehet hu­
szonnégy leckeóra alatt perfektül mű­
ködő népforradalmat készíteni.” így 
vált legendává a szürke kis Pégé, aki 
csak a szürkeségével és jelentéktelensé­
gével tudta elérni, hogy a betegesen hiú 
és féltékeny és a maga kizárólagos le­
gendáján dolgozó Addlf az utódává te­
gye meg. fis miközben ez a mellékle­
genda beutazta a világot és egy uj Nie- 
belungen hőséhez illően búvőhelyről-bú- 
vóhetyre vándorolt, odahaza Németor­
szágban megváltozott egyésmás. Az egy 
kori SS-legények, akik az éj homályá­
ban és a zsidó temetők türelmes sírkö­
vein kezdték, kimerészkedtek a napvi­
lágra. fis minthogy katonai értékük a 
világpiacokon emelkedett és a denácifi- 
kálást egy betű cské vei re nác ifi kásásra 
javították át, tele tor okkal éneklik a 
dalt, amelyet von Adenauer intonált: 
„Deutschland, Deutschland über alles!” 
Ilyen körülmények közt nem lehet cso­
dálkozni, ha Frankfurban az amerikai 
megszálló hatóságok szemetáttára kap­
kodják el a náci folyóirat legújabb szá­
mát, amelyben Kari Heinz Kaerner fő­
szerkesztő úr beszámol róla, hogy „PG-. 
Bormannal Spanyolmarokkóban talál­
kozott. A vele lefolytatott beszélgetés 
folyamán megtudta, hogy Hitler él: egy 
tibeti lámakolostorból figyeli az esemé­
nyeket. fis a második Führer az első 
Führer nevében azt üzeni: A mi időnk 
visszatér!”

A Hitachdut Oléj Hungária
«•tavijai országos konferenciája alkalmából

Iáját nem a menny ok ben kell keresni, 
ahova a judeo-keresztény világ küldi a 
halottait és ott sem, ahol az átkos de­
mokráciát feltaláló görögök tették. a 
styxi hajózás alvilágában. A német 
Walhalla itt van a földön. Spauyolma- 
rokkóban, Saudiarábiában, Sanghajban 
és Tibetben, ahol a legenda teste töltve 
vándorol, némi teutonjellegü üzletben 
vesz részt, vagy tartósan letelepszik. A 
germán gondolat megtestesítőének a 
haláluk után is meg kell testesülniük és 
földi életet, germán életet kell élniük. 
Ha igaz. hogy Hitler és vezértársai Ti- 
betben vannak és netán ugyanabban a 
lámakolostorban, amelyben egykor a 
szintén hírhedt. de zeidó-tbócher ifjú­
ságra visszatekintő Tróbite-Lincoln Ig­
nác forgatta az rmadkozó-malmot. ezek 
ott nem lámáskodhattak el annyira, 
hogy meg ne őrizzék nemzeti bélyegü­
ket. ö nem, Adolf és társai a tibeti 
szerzetesek borotvált fejével és szór- 
kámzsás ruhájában is csak német udva­
riasságból éneklik a dalai láma dalait, 
.egyébként a régi seivvél a Horst-Wes­
sel dalt és az Über állest fújják. Egészen 
addig, amíg teljesíthetik az üzenetet es 
visszavonulhatnak Németország Mkii
Walhallájába.

De ha netán úgy történt volna, hogy 
Karl Hein« Kaerner PG. és főszerkesz­
tője elfelejtett Spanyolmarokkóba utaz­
ni, vagy ha odautazott mégis, elmulasz­
totta Bormann vezérrel a találkozást, 
az izgalmas interjút akkor sem az ujjá­
bái szopta ki. Jómagam már régen gya­
nítom, hogy Hitlerék arra az esetre ha 
minden kötél szakad, azt az országot 
szemelték ki földi Walhallának, amelyet 
az. emberi elképzelés évszázadok óta és 
félelemteljes tisz' elettel ,,a világ tetejé­
nek" nevez. H. T. Trevor-Roper, ameri­
kai iró .Hitler utolsó napjai" cimú do- 
ku men tails müvében a berlini Kan, ellá- 
rián talál* hitelez okiratok alapján meg­
írja. hogy Hitlerék a blitzháborO és a 
gázkamabestialitáaok legforróbb nap­
jaiban is találtak rá időt, hogy előké­
szítsék Ylhetbe küldendő szállasrsiná- 
lúlk kijét. Hnmrioh Himmler ms egyik 
Ilyen * *tes exped-eiót azzal küldte el a 
Himalája ftsrwikjána. hogy keresse meg 
annak a -tiszta germán fajnak a nj-o- 
mait, amelyről a* árja mit.hosz tudósai 
reg gyanítják, hogy ott élnek a lámák 
országának égignyuló hegyei kőzett. 
Heinrich Himmler nem soka" profitált 
* menekülés útegyengetésére kiagyalt 
tervéből: a ezámonkérés pillanatában
bizonyithatóan más egéruta'. választott. 
A Scotian Yard bűnügyi kiállításának 
külön borzadály-kamrájában a napod­
ban volt alkalmam megtekinteni hal.ttii 
n a szkját, amelynek köse.ségében a 
n-.ult század hírhedt rablógyilkosai ár­
talmatlan bacilusokká törpéinek. Adolf 
Hitler halotti maszkját asonhan hiáha 
keresed ilyen vagy még ilyenebb he­
lyen. 8s ha * hires embernek nince ha­
lotti maszkja, mit bizonyít az ily jstni? 
Kari Heinz Kaerner olvasói joggal vár­
hatják öt viesza Ttbetböl.

Hogy a világ tempóját figyelő újság 
főszerkesztője, PG. Kaerner valóban ta­
lálkozott-e Bormann írezérrkl Spa nyom­
má rokkában és hogy az információja 
Hitler és számos vezértársának tibeti 
estiseit mélájáról valóság-e vagy kitalá­
lás, nem különösen fontos. Pontos ma­
ga az üzenet, amit a valóságos vagy 
kitalált náci főhadiszállás hazakiildött: 
„A bujkálás ideje elmúlt és maholnap a 
németek megvetéssel dobják el a játék­
szert, melyet demokráciának neveznek, a- 
melyet a német néplóléktöl távolálló ideire 
nek a jobb vezetést megérdemlő Aband- 
landdat elfogadtatni szeretnének." Nem, 
jó uraim, legyenek nyugodtak vagy ma­
radjanak benne a tartós nyugtalanság­
ban, a németek Tacitus óta sem ad' ák 
fel fiihrertisztelő nemzeti jellegüket. 
AH right, tekintsük ezt lezárt igazság­
nak és térjünk rá egy-két másik igaz­
ságra, amelyet még nem definiáltak 
kellően. Az egyik ilyen igazság, hogy a 
legendának nincs teste, de ha hatható 
propagandát akar végezni, testet kell 
öltenie néha. A halott Hitler hosszú e- 
járatú megváltással dolgozik, az élő Hit­
ler ennél jóval türelmetlenebb, őt a kör­
te rsal te hajszolják. A másik igazság, 
amelyet felfedezésnek te minősíthetünk, 
bogy az «lesett germán hősök Walhal-
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Tibetiből egyelőre Profeaor Paul Qus- 
tev Mének és ifjú felesébe. Berta, ér­
kezett vissza közel hét évvel azután, 
hogy Himmler oda-kiildte őket. Ezt vi­
szont Andrew Miles angol írótól tudom, 
aki a tudós házaspárral tavaly novem­
berében Hongkongban találkozott. A ná­
ci etnológus annyira eltemetkezett ti­
beti kutatásaiban, hogy amikor negy­
venkilenc október végén péntte eifogy- 
tával átruccant Kínába, az első távíró- 
állomáson próbált összeköttetést találni 
-berlini me.gbizóival, elsősorban Hein­
rich Himlervel Legnagyobb meglepeté­
sére a „fegyveres vörös kulik zsidó-bol 
seviki gyűrűje vette körül.” A tanár úr 
tiltakozott, küldetése és méltósága tu­
datában követelte, hogy vezessék a 
Reich konzulátusára vagy a császári 
japán hatóságok hivatalába. Megtorlás­
sal fény eget ödzött arra az esetre, ha 
nem tesznek eleget parancsának. Sze­
rencséjére a, kínai katonák izgalmasabb 
dolgokkal voltak elfoglalva, mint Henck 
tanár világpolitikai jelentőségű misszió­
jával és a két embert mint meghibbant, 
de jelentéktelen idegent szabadonbocsár- 
tották. Henck tanár űr körülérdeklő­
dött és német -szive nagy bánatára meg­

tudta, hogy szeretett vezérei, akiktől 
negyvenhárom elején búcsúzott, csú­
nyán lebuktak a történelem süllyesztő­
jében. Mit csinál ilyenkor Heinrich 
Himmler barátja? Ujratájékozódik és 
igyekszik bekapcsolódni az új világba. 
Aaszal, hogy 6 mindig mondta, csak a 
demokráciáknak van jövőjük, összetau­
láik ozik egy eincmattii német eredetű 
nogyüaérrel és felajánlja a maga és fe­
lesége szolgálatait a hongkongi fekete­
piac javára. Abgemacht!

A fajkutató tanár tibeti kutatásainak 
és észleleteinek egyelőre nincs átvevő­
képes piaca és talán odahaza az újra­
ébredő Németországban sem. Mert ml 
tagadás, az árja őshaza felfedezése ala­
posan megbukott. Ahogy Henckék An­
drew M'llesnek vallották, életük legke­
servesebb csalódása az volt, hogy ami­
kor végre feljutottak a nehezen megkö­
zelíthető fensikra, ahol minden feltevés 
-szerint találkozniuk kellett volna a leg- 
.hamisítatlanabb északi fajjal, a testi­
lelki tisztaságában és szépségében ke- 
veretlenül fennmaradt ősgermánokkal, 
olyan törzsre bukkantak, amelynek em­
berei tartásra, csontozatra, koponyaal 
kaira, minden vonásukban és megnyi­
latkozásukban sémita jellegűek. Vagy 
ahogy Berta asszony mély megvetéssel 
hozzáfűzte: „A tipikus vándorzsidó faj­
tája volt.”

Hitlerek, úgylátszik, ezt az expedíciót 
is megkésve készitették elő. Ha Henck 
tanár -egy-két évvel előbb indul vagy 
ha Himmler mester kisebb összeget dug 
a tarsolyába és a pénz jóval előbb el­
fogy. még talán idejében el lehetett vol­
na juttatni Berlinbe a figyelmeztető ká­
belt: „vigyázat, tibetet elárasztották a 
sémiták, stop. környezet igen lehangoló, 
stop, fuehrer lehetőleg ne jöjjön, stop.” 
Ha a Führer negyvenöt fekete májusán 
mégis odarepült, abban lehet remény­
kedni, hogy kivételes lámák társaságá­
ba került, akik saépfajtáju árják, mint 
amilyen őmaga vagy legalábbis, mint a- 
milyen Göbbols vagy Stieicher volt Ha 
ez sem történt, bízni lehet a bormannt 
üzenetben: a nap nincs már messze, a 
hitleri idők visszatérnek, fis a hitleri 
időkkel a halhatalan Führer és az ő 
földi Walhallája is visszatelepedik Né­
metországba.

A józan és politikus amerikaiak, akik 
■m németeket ma him es tojásokként ke­
zelik, a«t mondják: a frankfurti közle­
mény ae beavatkozásra, se riadalomra 
okot nem ad. Kari Hornt, Kaerner -in­
terjúja Bormann vezérrel és Bormann 
vaaér közlése Hitler vezérről közönsé- 
gaz kacsa » lehet. A* angolok is hitetle­
nül rázzák a Fejüket. Hogy Hitler Ti­
betiben él és most készülne visszatérni 
Kémet or szagba^ «am AE. «Ute 
rég Németországbaa vsa.
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fgy kivétel, amely erősíti a magyarajku jisuvot

Amir Ofner épen hazaérkezett
Kishont Ferenc

A* utóbbi időben S#ren elterjedt orszá­
gunkban az az elmélet, amely szerint 
magyar ajkakkal igen nehéz felkapasz­
kodni az ereci uborkafákra. Ezzel a* 
alantas felfogással csak azért nem szál­
lók vitába, mert van benne valami és 
mert nemrigében az Allenbyröl jövet, ta­
lálkoztam Amir Ofnerrel, aki éppen 
Abesszíniából jött és akinek ajkairól 
akácfamézként pereg az ékes magyar 
nyelv s mégis valósággal liften viszik 
felfelé az uborkafa csúcsáig. Fentneve- 
aett Ofner Amir ugyanis a közismerten 
tvritnyelvti Kol Israel külpolitikai kom­
mentátora. az ivrit lapok nagybetűkkel 
szedett munkatársa és a „Christian 
Science Monitor” középkeleti tudósítója, 
annak ellenére, hogy — mint már emlí­
tettem — sokan Ferencnek szólítják, 
pedig Amir.

A mi Ofnerünknek vannak kétségtelen 
Jótulajdonságai, amelyek indokolttá te­
szik az uborkafát, igy például a második 
világháború alatt az amerikai propa­
gandaminisztérium megbízottjaként a 
délkeleteurónai országok sajtóösszekötö- 
tisztie volt Isztambulban, (ami olyan je­
lentős megbízás, amilyen hosszú), azon­
kívül Ofner úgy ir angolul, mint Sha­
kespeare, ha kifogott egy jó napot — és 
nem utolsó sorban be kell vallanom: 
nyugalmazott délkelet európai sajtóössze- 
kötötisztben ilyen rokonszenveset, mint 
6. még nem találtam. Komolyan mon­
dom, nem.

Aki lépést tart a történelemmel, az bi­
zonyára tudja, hogy Ofner nemrégiben 
tért vissza kétésfélhónapos keletafrikai 
ás vöröstengeri körútjáról. Mindarról, 
amit nekem utiélményeiről elmesélt, né­
hány könyvet tudnék összeállítani, de 
Amir megkért engem, hogyha lehet, ak­
kor ezt inkább ő szeretné megírni. így 
csak az alábbi maradékkal szolgálhatok.

Ofner a jemeni olajra lép

Ofner útja világsikerrel kezdődött, 
ami jó jel. Ádenbe való megérkezése 
után sikerült neki két délarábiai szultán 
rokonszenvét megnyernie s ezúton olyan 
beszámolót közölt a jemeni olajkutatá­
sokról, hogy a Reuter-távirati iroda na­
pokig ebből tartotta fenn magát, az an-

go1 hadügyminisztérium meg még ma is 
kutatja, hogy honnan szerezte meg a 
féltveörzött titkos adatokat.

ftn magam bizalmasan megkérdeztem 
Ofnert, hogy miképpen kell a délarábiai 
szultánok rokonszenvét megszerezni, 
mert az ilyesmi mindig jól jöhet az em­
bernek, de a protekciós Amir ezt nem 
volt hajlandó közölni velem. Annyit a- 
zonban ügyesen kiszedtem belőle, hogy

nem a magyar nyelv tudása volt segítsé­
gére . . .

Jó ebéd sok nudnvlkkal

A következő állomás Olasz-Szomáli 
volt. amelyet ismét olasz gyámság alá 
helyeztek Ofner — aki először járt ezen 
a vidéken — kissé félt a várható primi­
tiv étkezéstől, de Mogadiscióban, a fővá­
rosban olyan franciás-húsos-soktojáHos 
európai ebédet evett, hogy önkénytelenül 
is egy magasállású izráeli közellátási 
vezetöszemélyiség jutott az eszébe. A ki­
rályi étkezésnek csak az a kellemetlen 
mcllékzöngéje volt, hogy ebédjét a ház­
tartásban oly nélkülözhetetlen friss orosz 
Ián- és leopárdbőröket kináló lerázhatat- 
lon szomáli nudnyikok kórusa kisérte, 
ami véleménye szerint Izráel erősödő be­
folyását bizonyítja a Közefkeleten . • •

A technika térhódítása
Ahogy úgy elnéztem a lelkiismeretesen 

borotvált és igazoltan magyaros ajkú 
Ofnert, mintegy hihetetlennek tűnt fel 
nekem, hogy ö volt az első zsidó, aki a 
mérgeskigyókkal és mérges törzsekkel 
telitett Szomáliái ősdzsungelt 30 fekete 
teherhordó és 4 fehér kereskedő társa­
sában a Tarzan-filmekből ismert ünne­
pélyes külsőségek között felkereste. Ez 
az érzésem még akkor is megmaradt, 
amikor Ofner közölte velem, hogy ö vol­
taképpen ügyvéd, jogi doktor.

A dzsungelban menve-mendegélve csak 
hamar különös szag csapta meg az orru­
kat, mégpedig a trapista és a kanális 
Illatának szerencsés keveréke, hozzáadva 
egy csiptnyi pálpusztai. A szinte látható

szagot követve, egy sárkunyhó1 ból álló 
rfzsungelfaluhoz érkeztek, amelynek vég 
telenül leegyszerűsített lakói, nyilván 
idgenforgalmi okokból soha nem mos­
danak, hogy a szag nyomán a látogatók 
hozzájuk találjanak.

— Ebédre a törzs előkelőségei között 
kinyitottam magamnak egy konzervet — 
meséli Ofner — és a dobozt kidobtam a 
kunyhó kijárati főlyukán. Abban a pil­
lanatban az előkelőségek egy emberként 
pattantak fel és versenyfutást rendeztek 
a konzervdobozért. A győztes, vagyis Az 
Ember, Akinek Saját Doboza Van, való­
színűleg a törzs királya lesz a legköze­
lebbi demokratikus választások alkalmá­
val . . .

Egy tényleg rokonszenves császár
Egy tényleg rokonszenves császár

Ofner ezután szerényen megállapítot­
ta, hogy az Egyenlítő elmozdult a he­
lyéről, mert hivatalosan alatta kell hogy 
a legmelegebb legyen és ő mégis Dzsi- 
buttiban izzadt a legjobban. A botrányos 
esetet már jelentette az illetékeseknek.

Ezután került sor az immár híressé 
vált Addis-Abeba-i kirándulásra, amely­
nek végén Ofnernak alkalma volt magá­
val a császárral is barátságos eszmecse­
rét folytatnia. Az abesszia főváros repü­
lőterén fényes külsőségek között három 
hordár és két m;»jom fogadta Ofnert, 
majd a vámhivatal egyik takarítónője 
átvizsgálta a podgyászát és útjára en­
gedte.

— Addis-Abeba gyönyörű — állapítja 
meg Ofner — Jeruzsálem és egy szép 
svájci táj keveréke, de egyben az ellen-
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Az egészséges láb
— Tanácsadás kötelezettség nélkül

Magyarul « beszélünk.
T. A. Allenby 37. Biallk-sarok.

DrSchoH's Foot Comfort Service
Betét, pedikür, gumiharisnya.

tétek városa is. A káprázatos barokk ki­
rályi palotával szemben, a sárkunyhók 
között békés tehenek legelésznek demo­
kratikusan ... A császárnak csak egy 
felesége van, viszont hat oroszlánja és 
sok európai tanácsadója. A magasnivójú 
császári gárdát és a mezítlábas hadse­
reget például svédek képezik ki. Egy hi­
vatásos zsidó is akad a császár környe­
zetében Maréin Náthán dr. ügyvéd, a 
jogi kérdések abessziniai totumfaktuma. 
A császári kihallgatás előtt nagy fejtö­
rést okozott a ceremóniamestereknek, 
hogy nem volt zsakettem és stráfos nad­
rágom, de azután kaptam „felmentést”. 
A Zöld Szalonban találkoztunk, előírás­
szerű en meghajtottam magam (óh, csak 
úgy biccentésszerüen) majd a császár 
kezetnyujtott nekem. Hajié Szelasszié 
császár („Négus”, az sértés, az egy olasz 
elnevezés) nagyon jó benyomást tett 
rám, az első keleti kényúr, aki törődik 
a népével, isten tudja miért . . . Egyéb­
ként müveit, értelmes ember, kifogásta­
lanul beszél angolul, de velem az ősi am- 
harai nyelven társalgóit tolmácsa segít­
ségével. Mikor felhívtam a figyelmét 
arra, hogy zsidó vagyok, akkor felragyo­
gott a szeme és felvilágosított, hogy ö 
közismerten Salamon király és Sába ki­
rálynő egyenes leszármazottja . . .

Megkérdeztem Ofnert, hogy átadta-e a 
császárnak a Hitachdut Oléj Hungária 
jókívánságait, de kiderült, hogy erről el­
feledkezett. Viszont mégis kapott egy 
abesszin diszkardot a császártól, vala­
mint résztvehetett a királyi lakomán is, 
ahol fehérfrekkos és fehérkeztyüs laká­

jok rémitgették speciális népi ét eleikkel 
a külföldi diplomatákat. A kimeredt eee- 
mü amerikai követ szerint Ofner volt az 
első fohérember, aki nemcsak, Wo#*y 
evett a „kátfa” nevű agyonfüszerezett 
vajfls darálthúsból, hanem még ízlett la 
neki. Ez a speciálisan magyar konyha 
előnye . . .

Ofner olasznak érzi maal

Amir nyilván látta, hogy mennyire 
Irigylem utazásaiért, ezért gyorsan el­
mesélte, hogy Eritreában, látogatása 
idején a nemzeti mozgalmak éppen ae 
ottmaradt olaszok legyilkolásával voltak 
elfoglalva, ami történelmi szempontból 
érthető, de vannak kellemetlen mellék je­
lenségei.

— Fehér ember csak konvojban mer 
az eritreai utakon közlekedni — meséli 
Ofner — én is igy utaztam Aszmarába. 
Mert amify én megmagyarázom a parti­
zánoknak, hogy nem vagyok olasz, sót 
éppen ellenkezőleg, addig már régen va­
lamelyik lelkes hazafi vitrinjében van a 
fülem . . .

Egyébként Ofner kapott egy másik 
kardot is a „dankáli” nevű törzs jóleik ti 
főnökétől. Ez a kardfajta arrafelé a fér­
fiasság bebizonyításának egy nélkülöz­
hetetlen eszköze. A serdülőkorban levő 
ifjúnak ezzel a karddal kell levágnia va­
lamelyik ellenségének valamelyik test- 
részét s még melegen (szabál az szabál!) 
bemutatni, hogy bebizonyítsa: érett, ko­
moly ember már, aki nem csinál szar 
márságokat . . •

Újból itt*»«*

A kardokat (az abesszint és a férfia­
sat) nem tudta nekem Ofner bemutatni, 
bár egyébként a zebrafarokból készült 
nevlonövtől, az ijesztő lándzsahegyekig 
minden csecsebecsét magával hozott. 
Mássázuán, Dzsibuttin, Adenen simán 
keresztül jöttek a kardok, de Luddon a 
kötelességteljesitéstől mértéktelenül átr 
hatott vámközegek elkobozták a kardo­
kat, mint leleplezett titkos fegyverszállit- 
mányt és erről még Írást is adtak Ofner­
nak, mondván: „Két primitív szablya eU 
koboztatott”. . .

Ha másból nem, hát innét is tudhatta 
Ofner, hogy visszaérkezett a haladot­
tabb, feh'íláe-osult Izráelbe . . .

ELSŐ SZAKÁCSOT, vagy 
SZAKÁCSNŐT
nagy gyakorlattal az országban 
KERES
NAGY TELAVIYI ÉTTEREM.
Ajánlatot eddig működéssel és refe­
renciákkal „önálló” jeligére, Tel- 
Aviv POB 703. cimre. 4355

Butorvásárlúk figyelmébe!
Komplett mahagóni, vagy dió, * ajtós 
szobaberendezés, eléóogztélyu min fi­
ségben IL 176.— luxusadóval együtt. 
Szalonbútorok , fotellek és paradie- 

ágyak nagy választékban.

MERKAZ HAREHITIM
JAFFA, BUSTRUS 322. - Ottomae- 
Bank mellett. E hirdetés felmutató­
jának 5 százalék engedményt adunk

Egy hajót visz a viz

Bete zene szól a hajó nagytermében, 
*e i< II /.érint szilaj nemzeti táncokkal 
kezdődik a műsor. Aztán tangóba anda 
lódnak, rumbába tüzesednek, szambába 
»»dúlnak a párok. A fiatal, karcsú, ame­
rikai asszony és a görög fiú szerelme itt 
seületett az imbolygó örömszigeten. A 
fiú a nagy nyilvánosság előtt haldokol es 
eped el az ifjonti hévtől. Az asszony pu­
ha anyáskodással, apró kegyekkel és a 
lényéből áradó nyugtalanító izással úgy 
eeitja ezt a fellobbant kis lángot hogy 
még egy páran meggyulladnak körülötte 
és a fiatalságukon, táncaikon túl lévő 
asszonyok megbotránkozottam pihegnek 
és fújnak.
Itt izgultuk végig a Jeruzsálem! diák és 

a szőke belga kislány szerelmének haj­
nalát, válságait és hirtelen, kegyetlen ki­
múlását is.

Harry, a csodálatos, mint valami nagy, 
kövér pók bevette magát az egyik sarok­
ba. Dollárjai, valamint nyers és leple­
zetlen mohósága hálójában, rövid idő múl 
va és látható jó érzéssel, ott ficánkol egy 
molett, szőke kis légy. Az otthon képe el­
tűnt a parttal, önfegyelme és óvatossága 
lehullt, Harry éhes, duzzadt ajkai és tü­
relmetlen keze futnak a bőrén és apró, 
villamos kapcsolókat kattintanak rajta. 
A aene szól és a többiek táncolnak . . . 
Micsoda bolond részegségek, féket dobott 
Vágyak orgiáznak Itt eaeken ae éjszaké-
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kon, hogy bomlanak a kemény, erős ma­
iak, melyekkel oda vannak pányvázva a 
lélek és tudat cölöpéihez indulatok, ösa- 
tönök, örök, gyötrő szomjúságok. Talán 
csak itt, ahol a hajó iszonyatos mélysé­
gek fölött siklik és örvény-odvaHtból bőg­
ve és vijjogva törnek fel aa elemek és 
ahol bent a korcsmák gőze, köde száll, 
itt szabadulhatnak igy el.

A „Bolond Lány” mindig hajnalig tán­
col. Lent a parketten, két, keskeny feke­
te selyemcipő, két karcsú boka, szépen 
iveit lábak topognak. Nincsen baj feljebb 
sem, ahogy tovább siklik a szem, ae ará­
nyos, izmos termeten. Csak ae arc, ae 
öreg, kemény, markáns arc, a nagy ré­
vült szemek a fehér hajkorona alatt, bor­
zongatók. Mint egy komor papnő, végzi 
a szertartást, ünnepélyesen, vallásos 
megszállottsággal táncol. Ha már nem 
viszik a férfiak, nőket rángat magához, 
befurakodik a körtáncokba, párokat vá­
laszt szét. A kis, keskeny selyemcipök, 
kis eltévedt fekete madarak, megállás 
nélkül keringenek a parketten.

A „Kecske” hegyes állú, vigyorgó, ker­
ge férfi, hajdani daliasága romjaival és 
hajdani diadalok emlékével tiz körömmel 
és ezer hajnövesztő szerrel védett fiatal­
sággal, forrón forog. Kis fiatal lányká­
kat ragad magához, kecsesen bókol, for­
rón suttog és a táncok rövid tartama, 
alatt megint száe asszonynak fut át ae 
életén.

A „Fekete Donna" a templomos asszo­
nyok lesütött pillájú tiszta szemeivel ás 
érzéki, piros ajkén a legkihivóbb mo­
sollyal sétál az asztalok között. Szerte a 
nagy termen szétküld! titokzatos, mág­
neses sugarak. Aki mögötte jár, az pórá­
zon jár.

Szolid és finom ruhákban, diszkréten 
és csöndesen a „Jó Feleségek" ülnek. 
Csak éppen az arcuk izzik egy kicsit, 
csak a szemükben táncolnak kis öröna- 
koboldok, csak a nevetésük mélyebben 
zengő. Először vannak hajón, először 
vannak egyedül, a megezokottság ször- 
kitő színeit, apró izgalmak bíborosra 
festették át. Elült viharok után kicsit 
újra felkavarta«, Hallgató asszonyiságuk 
új mámorokat termőn, a házitü»helyek 
zubogó fazekai utáii zsongó férfihangok­
tól körülduruzsol tan, hhnbálódznak a ha 
jón mint egy hintán és egy kicsit bele­
szédülnek.

Néha, egy pillanatra megjelenik az 
Anya. A fiatal, skót missziós lelkész ma­
mája. Mindenütt ott van, ahol segíteni 
kék. Ha beteg nyöszörög, ha csalódott 
seiv sóhajt, ha magányos lélek unatko­
zik, ha egy pohár viz keH, tő-cérna, töltő 
tok, mindent ad Ms bőröndjéből és ön­
magából. A kellő pillanatban aztán ae 
Ujtestamentumot veszi etö. Mór olvasott 
belőle a fiatal zsidó nőnek, aki most vár­
ja gyermekét, az Izraelből visszatérő 
amerikai lánynak, aki megrettent ott ae 
élet kemény követelményeitől ée a hon- 

«vágy egy nehéz órájában nekem. Már W-’ 
gasztalta a hüppögő belga kislányt ée 
rakott vizes borogatást a gyötrődő gö­
rög fiú sápadt homlokára. A nap egy ré­
szét a fedélzeten töltik ez utasok. Van 
olasz, görög, amerikai és Israeli tarok.

az egyik sarkot itt is Harry utalja, im­
már hivatalos királynőjével szivének, 
Harry túltáplált, tülhangos, ruhái job­
ban t ikitanak ée dollar,ai jobban zizeg­
nek a kelleténél Bűvkörébe lont eajnoe 
néhány fiatai izráeli diákot, akik teie 
éhes kíváncsisággal, lódulnak az ezor 
szenzációt ígérő Amerika felé. Harry * 
jólét, Harry a számolatlan pénz, Harry 
ae örökös jókedv, Harry hamis képe A me 
rtkának, de a bódult gyerekek ezt nem 
tudják. A turisták és kivándorlók között 
szembetűnő, éles ellentét van. A látoga­
tóban járt asszonyok selymeket viselnek 
és szőrméket, a kivándorlók agyon mosott 
Manetiruhákat és szinehagyott szvettere- 
ket. De a komoly, finom ruhájú kínai 
még biztosan nem felejtette el mosodáik 
gőzét és nyirkosságát, az olasz éttermek 
konyháinak piszkos edényhalmait ée 
égett zsirszagát, a harmadik a gyárak ée 
műhelyek ólmos levegőjét, a subway kor­
mát és zsúfoltságát. Harrynak is milé­
keimé kellene, hiszen Harry is vasalt, 
mosogatott és gép fölé görnyedt valaha 
és tudja, hogy a bányák mélyéből nem 
tiszta fényű aranyat és vastag bankköte- 
geket aknáznak ki a sötét tárnák lakói. 
Most mégis harsog, kalandokról regél 
és dollárt lobogtat. A szőke nő, végleg 
ekankadt erényekké!, általában Harry 
térdem foglal helyet. Nem tudni, a pél­
dán okulva, avagy saját, külön szabad 
felfogás folytán, a mi kis diáklányaink 
le a legtermészetesebben helyezkedő* 
Igy ei pajtásaikkal. Néha takarók bin- 
tonsága alól, a szállásiadé férfiöl mélyé­
ről, komoly és erélyes hangocska széW, 
amelyben valószínűleg benne sóhajt a 
még alig elhalkult anyai Intelem la: Mi 
JúdáJtza bevákásá , , ,
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Jasa Heifetz a filharmonikusokkal

A 10-ik filharmóniai bérleti hangver­
seny-sorozaton két világhírű művész is
lépett fel egyszerre: Jasa Heifetz, a he­
gedűs és Leonard Bernstein karmester. 
Heifetz legutóbb 1932-ben járt Paleszti­
nában s talán legjobban úgy lehetne il­
lusztrálni mily mértékben fejlődött ná­
lunk azóta a zeneélet, hogyha összeha­
sonlítjuk az ő alapítványából épített s 
róla elnevezett csenevész kis termecskét 
a jelenlegi Ohel gémmel, mely azonban 
már szintén teljesen elégtelennek bizo­
nyul a zeneéhes közönség befogadására. 
Nem érdektelen rámutatni arra is. miért 
nem látogatott el azóta hozzánk Heifetz. 
Bro ni szláv Huberman, a zenekar alapí­
tója nem szívesen tűrt meg konkuren­
ciát maga mellett s bár még a háború 
kitörése előtt úgy Adolf Busch, mint 
több nagy hegedűs ajánlkozott a fellé­
pésre, a Mester kitért kívánságuk telje­
sítése elöl. Tragikomikus tény, hogy tu­
lajdonképpen csak halála után indult 
meg nálunk ismét a nagy hegedűsök fel­
vonulása: Isaac Stern, Franc escatbi,
Ida Haendel a most Jasa Heifetz léptek 
fel azóta a Filharmóniai Zenekarral. E- 
gyedüli kivételt Simon Goldberg képezett 
ni ég a Mester életében — külföldi párt­
fogók nyomásának engedve.

Talán némi történeti alapja is volt Hu­
berman óvatosságának éppen Heifetz-el 
szemben. Mert előbbi autodidakta volt, 
ki nehéz küzdelmek árán önmaga» har­
colta ki magának művészetét. Heifetz 
pedig a sorstól készen kapta, szinte tál­
cán szervírozva előadókészségét. Ezért 
Huberman mindig kissé hátrányban kel­
lett, hogy érezze magát vetélytársával 
szemben, kinek tökéletes hegedütudását 
sosem érte el. S pályafutásuk és fejlődé­
sük útja rányomta bélyegét mindkettő 
művészetére. Huberman művészete az él­
mény, a lázas látomások s háborgó szen­
vedélyek örvényében fogant, mig Heifetz 
eleganciája és játékának eszményi töké­
letessége inkább a hangszer kultuszát 
képviselte. Még a világ zeneértő közön­
sége is két pártra oszlott egykor: a Hu- 
berman-imádók és a He-ifetz-bámulók 
szektájára. Huberman főkép Kczépeuró- 
pában volt páratlanul kedvelt, hol még 
a nagy hagyományok és a hatalmas 
egyéniségek tisztelete mélyen gyökere­

zett az emberekben. Heifetz azalatt a 
tradiciómentes Amerikában ért el na­
gyobb sikereket, ahol a technikai töké­
letességet minden egyéni nagyságnak 
fölébe helyezték. Huberman egy letűnő 
hösromantika korának talán utolsó nagy 
képviselője volt. Heifetz már az új tech­
nikai korszak előhírnöke, mely drámai 
átélések helyett ismét a hangszer kultu­
szát honosította meg.

Kétségen kívül ma Jasa Heifetz (talán 
csak az orosz Oisztrachot kivéve) a he­
gedű legnagyobb élő mestere. 1901-ben 
Kovnóban született s már hétéves korá­
ban kivándorolt szüleivel és két nővéré­
vel együtt Amerikába. Ott Auer Lipót 
tanítványa lesz, majd Európába látogat­
va, már 12 éves korában a berlini Fil­
harmonikusok szólistájaként Niksch Ar­
tur vezénylete alatt lép fel és arat óriási 
sikert. Közel negyven éve áll tehát a 
hangversenydobogón. Már a háború előtt 
Californiában farmot vásárol magának 
s minden szabad idejét ott tölti. Ked­
venc sportja a horgászás, ping-pong és 
vitorla-csónakázás. Legelőször 1938-ban 
lépett fel film-szerepben.

Érdekes és tréfás véletlen, hogy ná­
lunk éppen abban a Brahms-versenyben 
mutatta «meg ismét eszményi szépségű 
játékát, melyről az egykorú kritika 1879- 
ban Joachim előadása után azt állította, 
hogy „verseny a hegedű ellen”, egy má­
sik kritikus pedig, hogy „háromtételes 
húr-háború zenekari kisérettel”. Azóta 
egy hegedűs műsoráról sem hiányzik. 
Régebben Kulenkampff német hegedű­
művész egy teljes éven át nem játszott 
más müvet, csak a Brahms-versenyt kőr­
útjain. — Heifetz azelőtt gyakran kel­
tette a hűvös és tartózkodó művész be­
nyomását, ki csak elkápráztatni képes, 
de nem felmelegiteni. Talán Huberman 
perzselő napjának árnyékában éreztem 
én is igy annak idején. De az a nap le­
nyugodott már s Heifetz is inkább köz­
vetlenebb és egyénibb lett, semmint elfá­
sult volna. A Brahms-verseny előadása 
az antik görög szobrászatra emlékezte­
tett, melynek ideális formai szépsége az 
esztétika csúcspontját jelenti. Heifetznél 
már nem is csak páratlan hegedüjátékát 
élvezzük, hanem szintén a görög művé­
szet kiforrott tökélyét. Mint egy kris­

tálytiszta tó tükrében láthatjuk zenéjét, 
hol minden kis játékos hullám, a színek 
és fények szelíd villózása bámulatos hang 
harmóniába olvad egybe. Huberman har­
cos volt 3 örök életében küzdött egy ma­
gasabb eszményért. Heifetz már régen 
megoldott a maga számára minden prob­
lémát és fölényes nyugalommal uralja 
őket. De mindenkor érezzük mégis az 
élet lehelletét játékában, mely nem kö­
vesedet! meg, mint Menuhin előadása.

Ezzel a romantika-mentes Brahms- 
felfogással szemben a mindig impulziv, 
játékos kedvű és temperamentumos Leo­
nard Bernstein zenekari kísérete érdekes 
kontrasztot szolgáltatott. Bevallom, a mű 
eleven képét s a szerző szellemét hiveb- 
ben mutatta meg, mint a kiváló szólista, 
de a kettőjük közötti felfogásbeli kü­
lönbség nem szolgálta az előadás egysé­
gét.

A Filharmóniai hangverseny megnyitó 
száma Haydn 88. sz., g-dur szimfóniája 
volt, melyet nálunk már Mollinari és 
Kussevitzky is vezényeltek. Haydn mint­
egy 116 szimfóniája közül itt alig ötöt 
adtak eddig elő. A kényelemszeretet ne­
továbbja valóban! Érdekes, hogy még 
mai napig, — több mint 140 évvel halála 
után — nem jelent meg müvének teljes 
jegyzéke s állandóan fedeznek fel még 
eddig ismeretlen kéziratokat. Herceg 
Eszterházy, kinek hosszú éveken át szol­
gálatában állott, számos operát rendelt 
tőle. Ezek kézirata az Eszterházyak 
könyvtárában feküdt még a háború előt­
ti évekig s minden kísérlet, hogy ezeket 
a közönség számára is hozzáférhetővé 
tegyék, meddőnek bizonyult. Minden bi­
zonnyal azóta már sikerült börtönükből 
kiszabadítani őket s lehet hogy — bár a 
Mesternek nem a dalmű volt legfőbb 
erőssége — nyilvánosságra hozataluk 
nagy meglepetésekkel szolgálhat még.

Leonard Bernstein ezt a szimfóniát az­
zal a mámoros jókedvvel és hévvel adta 
elő, mely úgy rá, mint a mű vaskos hu­
morú utolsó tételére jellemző. Sőt a cso­
dálatos largó-tételt is, mely a haydni ke­
dély egyik legmélységesebb megnyilat­
kozása, rendkívüli megértéssel tolmá­
csolta, — ebben felülmúlva még meste­
rét, Kusszevitzkyt is. Viszont némi hát­
rányát érezhettük, hogy Bernstein nem 
játszott azelőtt vonóshangszert, mint 
Toscanini, Ormándy vagy Kusszevitzky 
s igy az énekszerüség a vonósokban nem 
jutott érvényre. A csellók szélesen zengő 
hangját épúgy nélkülöztük, mint a he­
gedűkben a finom stakkatőkat. De egész­
ben véve üdítő és magávalragadó elő­
adás volt.

Bemutatásra került egy itt ismeretlen 
amerikai szerző, Roy Harris egytételes 
szimfóniája is, mely az ottani zene új 
törekvéseit mutatja, amennyiben a néger 
befolyásoktól függetleníteni akarja ma­
gát és eredeti amerikai stílust akar te­
remteni. Harri,s modern harmóniákkal 
dolgoz fel egy gregorián koráit és a régi 
olasz zene forrásaiból merit. Néhány 
részlete erőteljes és kidolgozása is moz­
galmas és változatos. Leonard Bernstein 
persze remekelt előadásával.

BACH-E8T KÉT ZONGORÁVAL

Két zongora együtt már majdnem egy 
zenekar. Bachnál nem annyira az orgo­
nát pótolta, mint egy lehetőséget még- 
többszólamúsáerra. Egy versenymű vet

Megérkeztek 
nyári modeljeink

■ Ki., férfi. •* 
gyermekcipőkben

BAMBI-CIPÓK
JERUZSÁLEM

Princess Mary, Rex mozi házban. 
Magyarul beszélünk. 4228

Üdülni, pihenni jöjjön a

VAR DA penzióba
Kóser magyar konyha, vikend, ki­
rándulások előjegyzésre.
HERZLIA GIMEL.------Tel.: 233.
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még négy zongorára is irt zenekarral. 
Két kétzongorás versenyét vonósnégyes- 
kísérettel a Múzeumban hallhattunk 
Sahava Idelsack és egykori mester- 
nője Vincze-Krausz Ilona koncertjén. A 
fiatal telavivi művésznő nemrégen tért 
haza látogatóba Amerikából, hol Rose 
Lhewinne-nél fejezte be tanulmányait • 
múlt évben Hollywoodban egy zenei ver­
senyen első dijat nyert. Az előadás szel­
leme nagyvonalú volt. Gyakorlatban a 
két kitűnő művész együttműködése ke­
vésbé volt ideális: Sahava Idelsack tar­
tózkodóbb és halkabb elöadásmodorár 
val ezúttal kissé háttérbeszorult, s ke­
vésbé adott alkalmat képességeinek be­
mutatására. Vincze-Kraus Ilona mar­
káns egyénisége mint Bach-játékos, miie­
dig remekül érvényesül.

•

A Baeh-év kimagasló eseményei közé 
tartozik külföldön Pablo Casas, a leg­
nagyobb élő csellómüvész fellépte fran­
ciaországi önkényes számkivetésében, a 
spanyol határ mellett fekvő Vilié de 
Prades-ben. Tudvalévőén Casals a Fran- 
co-uralom elleni tiltakozása jeléül vonult 
vissza évekkel ezelőtt a nyilvános szerep­
léstől s csak Bach iránti tiszteleté4 jut­
tatta kifejezésre, mikor az ottani kated- 
rálisban megtartandó háromhetes ün­
nepség vezetését átvette s személyesen 
is fellép. Mikor a város polgármestere 
fogadta az ott letelepedő Mestert, igy 
üdvözölte: „Ugyanúgy csodáljuk most am 
ön hallgatását, mint egykor muzsiká­
ját!” Az ünnepségen egyébként három 
zsidó művész, Szigeti József, Isaac Stern 
és Rudolf Serkin is résztvesz.

Nálunk július hónapban országos 
Bach-ünnepségeket terveznek, melyeken 
az összes zene- és énekkarok közremű­
ködnek majd. A részletes műsort még 
nem ismertették. A jeruzsálemi rádió 
meghívta egy Bach-sorozat vezénylésére 
Otto Klemperert, a budapesti Operahá* 
karmesterét is, de utóbbi ausztráliai 
szerződése miatt kénytelen közreműkö­
dését lemondani. Mint halljuk azonban, 
a meghívás — mely régi vágyának telje­
sülését jelentette —, nagy örömmel töl­
tötte el.

Pataki LáanKk
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vásárlás előtt ne mulassza el megtekin­
teni legújabb nodellű praktikus jég- 
szekrényünket.

Oena jégszekrények 1.10 m magas, első­
rendű kiállitás, hatósági árak!

MOSAVAKNAK ÁRKEDVEZMÉNY

Galili, jégszekrényüzem
SCHLESINGER SLOMO ÉS FIAI
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Harry előszeretettel éneKel. Reporte
Ja nem nagy, rendszerint egy bána 
templomi melódiával kezdi, elcsuklás 
kai és rezegtetésekkel, majd egy pal 
Ró, hazafias induló következik, kifog 
tálán új héber nyelven, végül egy f 
*áu, jiddis kupié, mely a rabbiról és 
jéröl szól. A baj csak az, hogy haláloi 
megbántja vele a fedélzeten ülő rat 
kát és nejeiket, akiknek legszentebb i 
népeivel forrtak össze a templomi é 
kék, akik izráeli látogatásuk alatt t 
szerettek az új héber indulókat daloló 
raeli fiatalságba, akiknek eszményké; 
ngy rombolják ezek a kis ugrifüles c 

o , mint ahogy Harry sikamlós és d 
ja élcelődései ütnek sebek«* szemérn 
érzékenységükön. Egy szép holdviláj 

Men, a kifeszitett kockás üti plaid 
eszük mennyezet alatt, Háry felesé; 

veszi szőke aráját. Két kurta hétrét * 
mert flarrynak nagyon derék 1 

otthon éa idősebbik fía dl 
voÜLJ1 ”kálld=ssban", de annál mulat 
* , A szertartást két fiú végzi,
nelTvi yól®nyok is a kompániából kér 
rn ,1, M ara Pihegve omlik a nyugáj 
mkt * raondvicsekből álló nászlal 
ének»iarti Harry énekel, a diákok 
wlvüiu)61! 68 nagyon sokunknak fáj 

:"nk.'. hogy ez az .izráeli sarok".
lók rr?VÍi,rü nemzetl táncokra gon 
«bővé™Í'yek<* Kibbuc Dáliában látta 
dűlni-,,. ovszág fiatalsága felvonult., 
kiesőin ’ "M yck 6gy teremnek az Brr 
melyük a ka'Aszok, a furulyák
hnk «!„hagyi Pásztorttizek mellett sí 
kis loboe-d r11"lach ünn=P»éget látom
esettek ot'-,*^"oove* melyeket az
Nsja ) . , ~ v n főplválkkei théták futottak és úsv

zem, sérelem éri őket ott a sarokban, 
»hol Harry és a kis szeleburdi diákok 
nyekergik: Risonim támid anachnu . . .

Este, hideg, szitáló ködben érkezünk 
Gibraltárba. A tenger ólmos, szürke pá­
rákba burkolod zott, kedvtelen volt és in­
gerült zúgása fenyegető. Az öceán vadul 
lökte el magától a szivére siető, kis ha­
jót, indulatosan meglóditotta, hogy min­
den utasa beleremegett. Az ágyak nyiko­
rogni és himbálódzni kezdtek, a gyomrot 
kis daruk húzták-húzták a torokig. Más­
nap megürült az étterem. Az utasok sói­
dén, támolyogva mászták a lépcsőket. 
Harry harsány nevetését kis kalapácsok 
verik vissza a halántékunkon. Behunyt 
szemeink előtt pincérek, szakácsok, ste- 
wardok és a kapitány vonulnak el óriási, 
émelyítő, étel es tálakkal, bomló húsok­
kal, rothadó halakkal, penészes zöldség­
gel. A kazánokból és csövekből olaj, füst, 
gőz, gáz száll, előttünk hullámzik a ten­
ger és löki fel magából a szagokat, sza­
gokat, szagokat . . .

A levegő telítve volt velük, a takaró és 
párna is, nem volt menekvés. Akinek 
volt Dromominja, az émelygést szüntető 
„biztos” hatású gyógyszere, féltékenyen 
vigyázott rá és eltitkolta az ájuldozó zöld 
arcuak előtt. Aki mégis adott, azzal örök 
szövetséget kötöttek, mint az életmentő 
bajtárssal a harctereken.

„Ez a halálveriték már rajtam” — gon 
dolom én is elgyötörtén, — és könnyeim 
lassan szivárogni kezdenek. Milyen ke­
veset éltem, — siratom magam mélysé­
ges szánalommal, — milyen fiatal va­
gyok még és most itt kell pusztulnom 
nvnrrtoTMiU o ti ’IfMvon távion- voltom. mi­
lyen csodálatosan boldog, otthon, a szá­

razfölden, csak nem tudtam. Hogy imá­
dom szilárd talajon álló kis eriffemet és 
a cena aem volt olyan borzasztó. És 
mindez már a múlté, elmúlt, mint egy 
álom, mint egy elpukkant szappanbubo­
rék. Most itt halok meg, az Óceán köze­
pén, kiszolgáltatva a keselyüknek, me­
lyek májamat tépik, mint Prometheusét, 
mikor a tüzet ellopta. Jaj, én nem ilyen 
tüzet akartam, jaj, én nem ilyen lovat 
akartam, mikor vágyakozva néztem a 
csábitó, kék fátylű tengert és a sikló, 
aranyfényü hajókat, a telavivi parton. 
Csak volna erőm, hogy megfogalmazzak 
egy levelet valakinek, akinek szivem 
utolsó dobbanását küldöm és intő szóza­
tot mindazoknak, kiket vonzanak a tá­
volságok és tengerek . . .

Hat napig tombolt a tenger. Láttam 
égig csapó hullámait, láttam vonagló, 
üvöltő rohamait, láttam tébolyitó mozdu­
latlansággal, nagy fekete falként egy 
helyben állni, láttam kavargó örvények­
be sodródva eltűnni újra. Erősen kinyitot 
tam tüzelő szemeimet és megnéztem öt 
bőszen, vadul, félelmetesen is. Tiz per­
cenként új hirek keltek szárnyra. A ka­
pitány nem emlékszik hasonló viharra! 
A hajó történetében még nem fordult 
elő! Az óceán történetében sem fordult 
e*ö . . .!

A hat nap elteltével, pozdorjává zúzva, 
gyöngén, de megint elkezdtünk járni. 
Lent delfinek hosszú sora siklott a vtei 
promenádon és fölöttünk újra megjelen­
ti«*: fehér fehőkként a sirályok, a közele- 
<lő Irgalmas föld követei.

A sárga, vánnyadt kis arcokra Aj 
rúzst kentek az asszon vök és deli lovag­
jaik, akik vinnyogva húzták meg magú­

kát egy kabin mélyén a vihar alatt, su­
dár gerinccel jártak körülöttük. A búcsú 
estély gazdag vacsoráját már újra min­
denki végigeszi. A terítékek mellett tar- 
ka cilinderek, csillogó fejdiszek, melye- 
két mindenki feltüz az esti mulatságra.

A „Bolond Lány” új selyemcipőket vi- 
selt, a „Kecske” pillangós nyakkendőt. 
A .Fekete Donna” csipkekendőt dobott 
fejére, mint a templomos asszonyok ée 
alatta vörösen izzott parázna mosolya. A 
görög fiú ismét haldokolt egy pamlagoe 
és az amerikai asszony néha végi ghúzta 
arcán kis fehér kezét. Harry frakkban, 
klakkban bankettet rendezett a diákok­
nak. A búcsúlakoma ugyan nagyon bő­
séges volt és később szendvicseket, italo­
kat is szolgáltak fel, de Harry szüksé­
gesnek tartotta, hogy egy cenával vias­
kodó kis ország diákjai, nagy dözsöléo- 
sel vonják magukra a figyelmet. Az el­
költött pénzből talán halkan és észrevét­
lenül felépíthetett volna egy új olé szá­
mára egy erifont. De e gondolat senkit 
sem bántott. Harry sugárzott, a lányok 
hazafias, hímzett Wizo-bluzban, kis fü­
zetből énekelték a héber dalokat. Min­
denki érdeklődéssel figyelte, mert mér 
sokat hallottak Izráelről . . .

A hajót vitték a táncoló hullámofi éh 
a táncoló lábak a mámorba fúlt ha.- hal 
felé. A Szigetre szürke függönyök omlot­
tak, ahogy közeledtünk a parthoz, de hal 
ványan átcsillantak rajta a fények. „He­
re, here, the lady in the water” kiabálta 
egy pöttömnyi kislány, aki már egy éve 
nem látta a Szabadságszobrot és most 
nagyon megörült neki. Nagyon megrrcii- 
dítően hatott csakugyan. Glóriája étaA- 
tóti a newyorki ködön • • A
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Szemtől szembe
egy negyedmillió 
háziurával
Irt«« Mihéjle vice Sándor

lakó

K háíiurtk társadalma lomin orvait- 
dvlt túlságos nagy népszerűségnek Iz­
raelben, annak ellenére, hogy az ország 
építésében látható módon kivették ré­
szüket. A háziurak ezrei már akkor 
kezdtek bele nagy szabása építkezések­
be. amikor az olék tízezrei még nem is 
gondoltak alijjára. Nem is olyan régen 
— még tiz évvel ezelőtt — a Rotschild 
Búivá 1 d minden fáján több volt a kiadó 
lakásról szóló cédula, mint a zöld le­
vél. Nem egy háztulajdonos került csőd­
be, mert hosszú hónapokon keresztül 
üresen álltak a lakások s nem volt mi­
ből törlesztenie az amortizációs kölcsö­
nöket. Akkor ismeretlen fogalom volt 
a kulcspénz. A krízisek idején, Ka a 
lakó hosszú hónapokon keresztül nem 
fizetett lakbért, a háziúr nem is gondolt 
a kilakoltatásra, mert semmi biztosítéka 
nem volt arra, hogy az új lakó jobb fi- 
■etö lesz. Nem egyszer fordult elő, ha a 
háztulajdonos szerényen megemlítette la­
kójának, hogy már három elseje is el­
múlt és nem kapta meg a lakbért, mire 
az olyan meggyőzően indokolta meg 
nemfizetését, hogy a beszéd végén a la­
kó „vágta” meg a háziurat egy rövidle­
járatú egy-kétfontos kölcsön erejéig. Ab­
ban az időben a háziúr sorsa a lakótól 
függött. Ha a háztulajdonos udvariatlan 
volt, a lakó egyszerűen kiköltözött egy 
modernebb lakásba, a régi háziúr pedig, 
ha sikerült kinyomoznia a régi lakó új 
címét, úgy peresíthette járandóságát, 
amit meg is kapott a végrehajtási osz­
tály útján, tizpiaszteres havi részletek­
ben.

De tévedés volna azt hinni, hogy ab­
ban az időben szimpatikusak voltak a 
háztulajdonosok a lakók szemében. Mert 
Uyen az emberi természet: nem szívleli 
net. aki tőle pénzt követel. Ezért nem 
lelkesednek Ruttenbergért, mert ponto­
san küldi a számlát, pedig a kért össze­
get becsülettel megszolgálja. Nem lelke­
sednek az adószedőért, mert pénz* kö­
vetel. Pedig nem saját céljaira szedi be 
a pénzeket, hanem az állampénztár ja­
vára. Sőt, néha éles viszály támad fér^ 
és feleség között, ha az asszony erélye- 
aebben kéri a hetipénzt, vagy követeli 
annak felemelését.

Ezekután könnyű megérteni, hogy a 
lakók nem lelkesednek egy olyan házi­
úrért, akinek negyedmillió lakója van 
Xaráelben. Az olvasó bizonyára magától 
le rájön arra, hogy egy neo-^*»dmi!!ió la­
kó háziura Izraelben lrhet más,
mint az Apotroposz. N;*^cs hiány pa­
naszban ellene. Egyesek ?-;*ogásolják, 
hegy nem végzi pon*^ a tatarozáso­
kat, magas lakbérek^ követel, sőt az 
utóbbi házösszeomlá«?^) k^ncsolatban 
Is halk vádakat sutto^^k ellene.

Felkerestük R e i s e 1 urat, az elha­
gyott javak helyettes kormánybiztosát, 
Jaffa és a déli kerület telihatalmú úrát. 
Reisei úr külseje egyáltalában nem em­
lékeztet a karrikatúrakról ismert bősz 
háziurak típusára. Jámbor, szolid pnkid* 
trtpus, aki a közönséggel való érintkezés­
ben még kfar-szabai községi titkár ko­
rában szerzett tapasztalatokat. Mai na­
pig is kfar-szabai lakos és onnan jár be 
naponta jaffai hivatalába.

Az Apotroposz ellen felmerült pana­
szokkal kapcsolatban mosolyogva jegyzi 
meg Reisel úr, hogy súlyos tévedés vol­
na azt hinni, hogy az Apotroposz 750 al­
kalmazottja a gonoszok társasága, mig 
a lakók százezrei földreszállt angyalok.

— Hivatalunknak — mondja Reisel 
úr — többszázezer ügyfele van. Ezek kö- 
■W 17 ezerrel nem állunk szerződéses 
viszonyban, mert összeomlófélben lévő 
házakba költöztek be, figyelmeztetésünk 
ellenére. Ezekkel a lakókkal lakbérleti 
viszonyban nem állunk, tőlük lakbért 
nem szedünk.

— A szerződések birtokában lévő la­
kóink egyrésze azonban úgy bánik a la­
kásokkal, hogy az egyenesen kétségbe- 
e$tő. Ha a lakók így viselkednének egy 
magán háztulajdonos vagyonával, úgy az 
áMamnak külön bíróságot kellene felál- 
Mtania a háztulajdonosok panaszainak 
letárgyal ósár a. önkényesen, minden en­
gedély nélkül törik a falakat, helyeznek 
ei ajtókat, ablakokat, néha az alappil­
léreket is megrongálják, miáltal a ház 
összeomlását idézik elő. SÍ rendőrt alkal­
mazunk Jaffán kizárólag az engedély 
nélküli lakás&talakitások megakad á lyo- 
■ésára. A lakók azonban úgylátszik Ügye 
•ebbek a rendőröknél. Az éj leple alatt 
régeik n* átalakítási munkálatokat, 
•vagy a szoba belsejében törik a közfa- 
tafcat és a rendőrnek nincs jogában át- 
•á|Hü a lakás küszöbét, mert ezáltal ma­
gánlaksértést követne ed. Ha azután meg 
mp adósnak a ház falai, akkor kétaégbe- 
mm Serduhwfc HiwáHr segítségért. így

történt Rex levélhordó esetében is. A le­
vélhordó elpanassolta baját a szerkesztő­
ségnek, csak azt felejtette el megemlí­
tem, hogy a ház egyik lakója egy shunat 
hátfkvai vállalkozóval töretett ki egy köz 
falat, szétverte a ház néhány tartóosz­
lopát és ez Idézte elő a bajt. Ez nem az 
egyedüli eset.

— Ennek ellenére megelégedéssel kell 
megállapítanom, hogy negyedmillió la­
kónk közül mindössze talán nyolc-tÍzzel 
van komolyabb nézeteltérésünk. Az Apót 
Toposznak ugyanis indokolt esetben jo­
gában áll kilakoltatás! végzést hozni e 
a lakónak módjában áll ez ellen felebbe- 
■éssel élni. Eddig összesen hat ilyen fe- 
lebbezés foglalkoztatja a bíróságot. Ha 
a lakók számarányát a perekhez viszo­
nyítjuk, megállapíthatjuk, hogy a ma­
gánháztulajdonosok és lakóik között en­
nél sokkal nagyobbmérvü a pereskedés.

Ami pedig a magas üzlctbcr-panaszo­
kat illeti, arra vonatkozólag Reisel úr 
úgy véli, hogy e körül nagyobb a lárma 
a kelleténél. Jaffán például háromezer 
üzlethelyiséget adtak bérbe, ebbői több, 
mint kétezret műhely céljaira. Az ipari 
üzemek évi bérét a város és az Apotro- 

•> állapította

MEGNYÍLT

■ choloní uszoda
Üdülhet sportolhat kávéházunkban szórakozhat

Feltámadnak az elégetett könyvek
it Scenes B rs sí

Németországban éjre kiadják Heine 
verseit, a Buch der Lieder-t. Ott égett a 
máglyán, mely csak görögtüznek bizo­
nyult, s most feléled hamvaiból, mint a 
mesebeli Főnix. Az édes versek, a heinei 
strófák: micsoda hiú, gőgös, ostoba, go­
nosz ábránd volt kiirtani őket a világból. 
Mintha azt egyáltalán lehetett volna! 
Mintha Heinét meg lehetne semmisíteni. 
Ha történetesen nemcsak Németország­
ban került volna e verskötet a máglyára, 
hanem az egész világon, ha ténylegesen 
egyetlen példány sem menekült volna 
meg a tűz lángjaitól, meggyőződésem, 
hogy a Buch der Lieder darabjait akkor 
is újra összeszedhették volna, pontosan, 
emlékezetből. Alig va.n költő, akinek ver­
seit annyian tudnák betéve, kívülről, 
mint Heine verseit és speciálisan a Buch 
der Lieder dalait. Az eredeti kéziratot 
könnyen össze lehetne állítani és újra 
nyomni, szivek és agyak őrzik a szöve­
get és az édes dallamot, „ércnél mara­
dandóbban’’.

Auschwitziról Fallerelebenbe kerültem 
a hadigyárba. A hitleri hatalmas gyár­
városi, mely kizárólag hadiipar céljaira 
épült, állandóan erősen bombázták az 
angolok. Hosszú órákon át ültünk tár­
saimmal a bunkerben. Ilyenkor csak a 
zárt ajtók előtt jártak le s fel az őrök, 
benn a bunkerben nem volt senki né­
met, száz-százhuszan szorultunk össze 
egy-egy helyiségben. Ezek voltak a leg­
jobb óráink. (még a gondolat, velük 
pusztulni is megnyugtatóbb volt, mint 
kényszermunkánkkal gyűlölt uralmukat 
támogatni). Ebben a viszonylagoe nyu­
galomban, hogy elűzzük kínzó gondja­
inkat s megfeledkezzünk a mard éhség­
ről, előbb önkénytelenül, aztán egyre 
tudatosabban kialakult egy szellemi at­
moszféra. Mi a szegények, a megvertek, 
a megalázottak, a rongyosak, kincseket 
őriztünk, a szegények kincsét, a szellem 
kincseit. Ezeket nem lehetett tőlünk el­
venni csak az életünk árán. Betűt, ol­
vasmányt nem láttunk hónapok óta, a 
könyv, álom volt. De Rt volt az emlé­
kezet, nekem jutott az eszembe, hogy 
állítsunk • össze egy verses antológiát, 
emlékezetből, fts garmadával ömlőitek 
a szájakról a versek, az egyik meg­
kezdte, a másik folytatta, a harmadik 
kiegészitette. Részegítő, édes munka 
volt: volt heinei vers, Villont, Petőfit 
ssavalták, Goethei és Jiri Wolkert. 3 
egy-egy verset elmondtunk húszszor, 
százszor, hónapok alatt, néha egész éj­
szakákon verseket mondtunk felváltva, 
míg berregtek a repülőgépek s búgtak a 
szirénák, míg Németországban városok 
dőltek össze s ezrével temették maguk 
álá az embereket. így éltünk mi ke­
nyér nélkül, répán, versekkel.

Azért mondom, hiú, gőgös, esntelen 
fantazmagória volt Heine verselt tűzbe 
dobni, nem égették el azokat a tűz láng­
jai. Nem pusztultak ki azok magában 
Németországban sem, ahol a lelkeket 
egészen elsötétítette a vak gyűlölet, s az 
ostobaság. Mert a Lorel ey-i balladát, a 
„népdalt” nem lehetett többé elűzni a 
nép szájáról. Ez a Rajnából felszálló 
aranyhajú boszorkány megbabonázta 
őket, a vérükben volt s énekelt, énekelt, 
akár akarták, akár nem. Ezt a heinei 
varázslatos szüzet a nép képzeletéből 
tü*es vassal sem tudták kiirtani. A

hitleri Németországban is csak szánt, 
szállt, kerengett, a zsidó költő verse, a 
heinei dallam, s épúgy nem lehetett út­
ját szegni, mint a viharnak, szélnek 
hogyha elindul.

e

A legérdekesebb olvasmány, ami új­
ságcikkben az utóbbi időkben szemem 
elé került. Erich Kaestner emlékező vei 
kMnT“ e könyvégetésről. Aprólékosan 
megjelenő erővel Írja le a monstruózus 
felvonulást Berlinben, amint a köny­
vekkel megrakott tánszekerek mögött 
vonul az egyetemi ifjúság, Németország 
szellemi elitje, melyet a kormány erre 
a hóhérmunkára kijelölt. Perverz, ri­
asztó gondolat, Goebbels torz agyában 
született meg. Ez a dilletáns, aki előtt 
örökre zárva maradtak a költészet bi­
rodalmának kapui, ez az elvetélt lró, 
aki ^ vágyálmaiban zseninek képzelte 
magát, akinek nem telt egy műre, így 
bosszúba meg magát azokon, akiknek 
az alkotás, az isteni játék megadatott, 
akár a földnek a virág. A máglya fényé 
ben ott ágált, ez a testlleg-lelklleg nyo­
morék törpe, ördögi örömmel az arcán, 
s égtek a könyvek, hamuvá omoltak,
. Kaestner egy barátjával bikognitóu 
baa, ott áll a tömegben és végignézi, 
mint dobják a máglyára könyveit, ver­
seit és regényeit. Valaki, egy asszony 
felismeri, újjal mutat rá, nevét mondja 
hangosan, Goebbels felfigyel, a tömeg 
felfigyel. Döbbenetes szerep, az Író, si­
etve riadtan menekül. Most utólagosan 
bevallja, hogy szivében akkor semmi 
ve meny sem voR, éitliatolhatatlannak 
tetszett azon az estén a sötétség Német­
ország felett, a csillagok tüze elhalvá­
nyodott a máglyák fényében.

De egy gesztus mégis csak átvilágí­
tott a vak éjszakán. A tömeg rekedten 
üvölt, helyesel, mig Goebbels, mint egy 
cirkuszi kikiáltó, ordítozza a könyv cí­
mét és szerzőjének nevét, mielőtt a 
könyvet a lángokba vetik. Az iró a tö­
megben meghúzódva megfigyeli, hogy 
egy-egy diák titokban, élete kockázta­
tásával lehajol és a társzekerekről le­
hulló könyvekből gyorsan felemel egy- 
egy példányt, sietve zeebre teszi, a kö­
penye alá rejti, melengeti, óvja, szive 
fölött a megmentett kincset. Egy-két 
diák, lehettek tizen, kuszán, többen la 
talán olyanok, akik tisztán éreztek és 
világosan gondolkodtak, de mit számí­
tott ez az ezrekre menő fertőzöttek kö­
zött?

GLUCK BÚTOR
TBL AVIV, Storno Hameleoli a. ton 
Arlonoro ff-sarok (11. autóbusz aw állónál.) ^

Különleges európai ezalwdalmwott 
patent rofcamlék. — Komplett szo­
babútorok.
OLft-BU TOROKAT VESZÜNK!

meg négyzetméterenként. Es pedig egy. 
általán nem mondható uzsorabérnek. 
üzlethelyiségek tulajdonoeai a telavivi 
békebeli boltbérekhez akarják viszonyé 
tant az általuk fizetett bérösszegeket. 
az összehasonlítás nem helytálló, mert 
ma senkinek sem juthat eszébe, ha Tel 
Avivban üzlethelyiséget akar kibérelni, 
hogy azt a békebeli áron követelje, Ti* 
év óta az árak rendkívüli arányban emel 
kedtek, de az Apotroposz csak igen kis 
mértékben követte ennek az áremelke­
désnek az útját. Viszont nem tehetünk 
arról, hogy emberek alaptőke nélkül 
nyitottak üzleteket. Nem szabad elfelej­
teni, hogy az Apotroposz nem jótékony- 
sági intézmény. Különben is 1950 mán. 
eius 31-től a lakók védelméről szóló tör­
vényt az elhagyott javakra is kiterjesz­
tették és így nincs megkülönböztetés a 
régi és új zsidó városok lakóinak jogi 
helyzetében. Minden baj onnan fakad, 
hogy a lakók az Apotroposz által kezelt 
vagyont közprédának tekintik, hololt ez 
állami vagyon és az állam elvárja, hogy 
legalább úgy respektálják, mint minden 
más magántulajdonost.

— A lakások nagyrésze Jaffán egész 
másként épült, mint Tel Avivban. A nagy 
lakásoknak is csak egy bejáratuk van, 
mert az arab azt akarta, hogy ha az aj­
tót bezárja, feleségeinek ne legyen külön 
kijárata. Ugyancsak minden lakásnak 
csak egy konyhája van. A régi lakónak 
nem volt többre szüksége. Ma Ilyen 
nagy lakásokban több család lakik és 
mindegyik külön konyhát akar magá­
nak berendezni, sőt külön bejáratot, 
Minthogy pénzzel nem rendelkeznek, 
nem fordulnak mérnökhöz, vagy más 
szakemberhez a munkák elvégzése cél­
jából, hanem azt lehetőleg a legolcsób­
ban akarják megoldani, amelyért azután 
néha nagyon Is drága árat fizetnek.

Remei úr határozottan cáfolja azt a 
vádat, hogy amióta az Apotroposz keze­
lésébe mentek át a jaffai házak, gyako­
ribbak a házösszeomlások. Nem tudja 
megérteni, mi összefüggés volna a kellő 
között. Az igazság az, hogy a legtöbb 
esetben a lakók sajátkezüleg áseák meg 
sírjukat a szaktudás nélkül végzett át­
alakítási munkálatokkal, no meg ha ré­
gen összeomlott egy arab ház, a héber 
sajtó nem szentelt ennek különös figyel­
met és nem foglalkoztak a szerencsétlen­
séggel napokon át hssábokon keresztül.

A lakóházakon kívül nagy mezőgazda- 
sági birtokok Is kerültek az Apotroposz 
kezelésébe. Körülbelül 4 millió dunam 
szántóföld felett rendelkezik az Apotro­
posz, amelyből ezldőezerlnt csupán 1 mil­
liót dolgoznak meg, munkáskezek ée me­
zőgazdasági gépek hiányában. Az Apot­
roposz azonban arra törekszik, hogy a 
meg nem müveit területeket is vízháló­
zattal lássa el és ha kellőszámú traktor 
felett fog rendelkezni, úgy egy talpa latU 
nyi föld dem marad parlagon. Az Apotro­
posz kezelésében van még 35 ezer dunam 
narancsos és 100 ezer dunam olajerdő 
és szőllő. A múlt évben az Apotroposz 
kétmillió munkanapért fizetett bért és 
Reisel úr boldog volna, ha tízmillió mun­
kanapot érnének el.

— A legtöbb zavart a jeffal óváros la­
kói idézik elő, akik minden figyelmezte­
tés ellenére beköltöztek a romszerű há­
zakba. Érdekes, hogy az emberek nem 
veszik komolyan a figyelmeztetéseket és 
csak akkor kapnak észhez, ha a ház a_^ 
fejük fölött, összeomlik. Az Apotroposz 
tervbe vette ezeknek az épületeknek » 
lerombolását, azonban nehéz megoldani 
a kllakoltatottaknak a sikunprobléma- 
ját. Ennek a problémának a megoldása 
nem tartozik z Apotroposz hatáskörébe, 
hanem ez az állam és a Szochnut felada­
ta. Nekünk elég fejtörést okoznak a meg 
lévő házaink. Hogy is mondták bölcse­
lők: „Nagy vagyon sok gonddal jár ”

Releet úr utolsó szavai azonban nem 
hatnak ránk különösképpen, mert ”*t 
tudjuk, hogy a vagyonnal járó gondot 
minden szegény ember szívesen vállal­
ná .. .

'-J

No mulassza el az alkalmat! Rendelje meg neonnal, míg a készlet tart
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Vauén Kolarov tapintatul *« humor­
ral litta el feladatit. Met' ' , ' t rz - rt 
eeillodal szobájába egy pohár teára. 
Minden kerteli« ni ÍV 111 rátért a fájdal- 
Mae problémára. „Legyünk őszintéit"
— mondotta nekünk mosolyorr» __
„bit aat hiszitek, hogy én olvastam a 
dokementumotr Nem, se* sem róla, 
nem olvastam. Ab igazság kedvéért aat 
la meg kell mondanom, hogy a dóka 
ment um nem is érdekel terem. sót to­
vábbmegyek, még akkor sem olvasnám 
el, ha Treektj titokban elküldene ne­
kem egy másolatot. Kedves oíass hm. 
rátáim, se nem okiratok kérdése Na­
gyon jól tudom, hogy Olasnomaág u 
akadémiám us kis sóst kos hazája, de aet 
Itt nem vagyunk akadémián. Mi Mt kek- 
Wiskózepén állunk egy harcnak amely 
aa oroaa köapontl direktóriumban két 
riváliséi» csoport körött a hatalomért 
folyik. Melyik csoportot akarjuk támo­
gatni T Eb a lényeg. Nincs itt helye «to­
kom ontumok fölött való vitatkozásnak. 
Nem arról van saó, hogy a kudarcba 
fulladt kinai forradalomról megtud luk 
a történelmi igaBaágot. Két ellensége# 
csoportnak a hatalomért való harciról 
van saó én tudjátok meg, hogy a két 
csoport között nem lehet szó kompro- 
misaaumrM. Nekünk ia választanunk 
kell. Bn magam már döntöttem. fin a 
többségi csoport mellett vagyok Felő­
lem mondhat a kisebbség, amit akar, 
tehet, amit akar, szerkeszthet a többség 
ellen olyan dokumentumokat, amilye­
neket akar, én ismételten csak azt mos 
dóm nektek, én a többség mellett va­
gyok. Dokumentumok nem érdekelnek 
entrem. Mi nem vagyunk Kt akadé- 
nv--n."

•a teát öntött és úgy mért végig 
bennünket, mint egy tanító, akinek két 
haszontalan, makacs kölyökkel kell 
foglalkoznia. „Elég világosan beszél­
őin7’’ — kérdezte, miközben főleg én­
felém hajolt.

„Természetesen” — válaszoltam — 
„abszolút világosan". „Meggyőztelek»”
-- kérdezte újra. „Nem” - mondottam. 
„Bs miért nem?" — akarta tudni. „Ahe­
lyett, hogy válaszolnék neked” — mon- 
„“*** ~ kellene elmagyaráznom 
n ked, miért ellenzem a fasizmust”. 
Kolarov rossz arcot vágott, látszott raj- 
ta hogy bosszankodik, Togliatti óvato­
sabban fejezte ki véleményét, bár az 6 
■esete sem volt kevésbé elutasító, mint 
«* enyém. „Az ember” — mondotta — 
„nem csatlakozhat le előre, csak ügy 

» többséghez, vagy a >t- 
^ bőséghez. Az ember nem téveszthet« 
•Bem eMl a kérdés politikai alapját.”
hnllclnr'#*!! atff* r#8evét mosolyával
ÄÄetise,nket ”még t6! «»-

, ~ mondotta, miközben
“l klSért- ”Mé* "om fogtátok

.mit jelent az, hogy politika.”
kerSLT1 * legfelsőbb tanácsban 

M e,őzö n»pi jelenet.JSTkS atmoM,#ra «•»«»■

—Zk-T“ ÜS“,“- •ív!*,«- 
Jterdezte Sztálin Kolarop

zár m - ötotoaitotta a bul-
g«r. „Ha egyetlen delegátus ellenez,«
U uira rr* bat^oratot - mondot­ta újra Sztálin — nem lehet a plénum
«ato Cro~k b Tr°CkÍj fU*nl határo- 

„ **k /syhangulag lehet alfogad-
olssr nM.”k f0r4nW” hozzátette 

b elvtársaink elfogad iák a ieva- 
*«)+ határozatot ?”

Tanácskoztam Togliattival, maid be­
jelentettem: „Mielőtt véleményt mond- 
sróbBke * határouatröl, látnunk kell n
ebf Am”rfAv.doh,,m',nt,,mot" A fran- 
n”“e'. Tr” ln,‘ *e * «vájei Umboe- 
x ro* aaintin hasonló értelmi ■vHttko. 
«■tokát tettek. (Később ők is kiróttak 
» kommunista internacionálébót).

„A javasolt határozatot ezennel leva- 
ITn » “p"e”dräl" - mondotta fctá- 
/ ., ™ akkor megismétlődött az a 

iszténkus jetenet. amelynek előző nap 
£ szemtanúi voltunk. Kuimfnen. Rákost
tLk’I,6tomLutbbbbk tmÄkMtek. őöhöni 
tek, tomboltak. Tellmana „botrányos’*
ZZ+Tr™ * ^vetke/etLt
sisdt Mzenyára égésé antifa-
V« víJT ^ k Otessországbnn t<- 
■m vóginyokon Halad és ha « faoimna. 
meg mindig olyan szilárd Otazzorzsá*- 
ban, annak minden brwmnyai^W 
~ a* okai- E*«rt a*t követette, hogy 

. olasz k«>mmunieta párt politikáját gon
fefolvUHitnaA 7Se#k ”* A W«t<2 
lefolytatták. A fanatikus cenzorok így#
kéziek megtorolni „szemtelen” mag*, 
tartásunkat és ezért megállapították, 
hogy a kispolgári szellem hatja át po. 
Httkank alapvonalait. Ezt a politikát 
az előző évben Antonio Granoeci szabta 
meg és ez volt irányadó egész működé­
sünkre. Togliatti úgy határozott, a leg­
helyesebb lesz, ha ketten levelet inté­
zünk az orosz kommunista párt Polite 
buroiáboz és megmagyarázzuk, mi kézz 
tetett bennünket arra, hogy a végrehat- 
tohizottsagnak azon az emlékezeter ülé­
sen »yen álláspontot foglaljunk el. Azt 
irtuk a levélben, hogy egyetlen kon* 
munista sem vonja kétségbe oroez elve 
társaink történelmi elsőbbségét az in- 
ternacíonaié vezetésében. Ez a tény 
azonban különleges kötelezettségeket ró 
“ oros* elvtársakra. Nem élhetnek ezek 
kel a jogokkal mechanikus és autoritá- 
sos módon. A levél Bucharin kezébe ke­
rült, azonnal hivatott bennünket és azt 
ajánlotta, vegyük vissza a levelet, ne­
hogy még jobban tönkretegyük amugy- 
Is szörnyű és lehetetlen politikai hely. 
•etünket.

Komor, szomorú, tehetetlen napok kö­
vetkeztek életemben. Azt mondtam ne 
gamban: hát tényleg idáig sülyedtink? 
Hát ezért sínylődtek emberek börtönök­
ben, ezért áldozták fel életüket? HM 
ezért vállaltuk a bolyongást, a szám­
űzött Béget, az életveezélyt, ezért vzh 
gyünk idegenek saját hazánkban? Nem­
sokára lethargikus állapotba kerültem. 
Lesülyedtem arra az utolsó fokrC ami­
kor megbénul az ember akaratereje és 
hirtelen megszűnik a fizikai ellenállás

Mielőtt elhagytam Moszkvát, egy 
Mas« munkás jött hozzám látogatóba.

CIGARETTA
dohányéról

la-kol Áron

Több eve élt Oroszországban menekült- 
zent. A fasiszta törvényszék több évi 
szabadságvesztésre Ítélte, emiatt szö­
kött meg. (Azt hiszem, az illető kommu- 
nista a mai napig). Azért jött, hogy pa­
naszkodik a megalázó feltételek ellen, 

a munkA»»kat dolgoztat- 
„.„. 7*" * miezkvai gyárban, ahol 6 
«aga is dolgozik. Hailandő volt megbé- 
™a‘ “ «-"rákiak hiányával, mert úgy 
rótte. hogy ennek megjavítása nem függ 
ff. **'y*n W- va*T rosszakaratától. TVe
n.rm.hirta ■«****««**. v«e a

* «Várvesetaség kénye-ked- 
Tének kiszolgáltatva. Miért nincs a 
munkásoknak tényleges szervezetük, a- 
»«y megvédene érdekeiket Miért ke*
a, í. “MnP<>ntk* » sokkal rosszabb 
helyzetben lennlök, mint a kapitalista 
“B“rk munkásainak. A munkásjogok 
többsége, amelynek akkora reklámot 
csaptak, nem volt egyéb, mint elmélet,
léteztek TaI6,l**ba" f,ek • j»gok nem 

Visszefelejövet Berlinben azt olvastam 
az újságban, hogy a kommunista inter- 
aacionále végrehajtóbizottsága súlyosam «•grótta Treekijt egy om^Tirat mtatt 
i”* a iogutóbbi kinai eseményekkel 
Kapcsolatban irt. Elmentem a német 
k«jmmunista párt irodájába ás felviláge- 
mtást kertem TellmanntóL „Ez hazugé 

~ mondottam neki élesen.
««gm-gyarizt*, hogy az inter- 

■aclenále szabályai azt a jogot biztosít­
ok az elnökségnek, hogy sürgős esetek­
ben a vegrehajtóbizottság nevében hoz­
zon határozatot. Abban a néhány n»p- 
k“’ amit Berlinben volUm kénvtelem
Külnft ’ Tlg, hamis PApirjaim elké­
szülnek. azt olvastam a lapokban, hogy
az amerikai, magyarországi és csehszlo-
vakrn kommunista pártok mélységes
kvii rr« feiezték k‘ * Trockij-féle 
levél fölött, „ügy látom tehát, hogy a
tltokMtoe dokumentumot végre mégis
n7mÍn°.8*7ra hOZták’’ - mondottam 
nemet eivtársamnak. „Nem” — vála- 
BBolta. — De remélem, hogy az amerikai 
“1,;*f.yaror.';"‘í’i és csehszlovákiai kommu 
nisták példája megtanít benneteket ar- 
ra, mit a kommunista fegyelem *

“ lr6nia leghalványabb ár-
dott Ítnrv MT VO,t ”yoma An,lt mon 
dott, azt komolyan mondta. Ezek a sza-
va a rr.eguk teljes szomorúságaiban 
pontosan ’lettek ahhoz a lidérrszerü 
valósághoz, amelyre vonatkoztak.

Egészségi okok miatt kénytelen vol- 
egy svájci szanatóriumba 

utazni, összes politikai terveimé’ kény 
télen vollem későbbi időpontra halasz- 
tnm. Egy nap tálilkoztsm Togliattival 
•gy evájcl faluban éu nem messze a.
*" »«""»‘óriumomtó’ Hosszasan, vilá­
gosan és őszintén megmagyarázta ne­
kem az okokat, amelyek arra késztették, 
hogy azt a vonala: váláséra, amelyet 
választolt. Az internarmnálé mai hely­
ette — mondotta - semmi esetre sem 
megnyugtató semi.e« esetre sem keilt- • 
«es. De a legjobb akaratunk mellett 
sem áll módunkban megváltoztatni Fi­
gyelembe kell vennünk az objektiv *ör- 
ténelmi körülményeket. Nem véletlen, 
hogy a proletariátus forradalma ilyen’ 
formákat ölt. Hogy ezek a formák ne,n 
egyeznek a mi egyéni ízlésünkkel, ez 
egyszerűen a mi pechünk. Ettől függet­
lenül milyen más kiút van? Ml történt 
azokkal a kommunistákkal, akik kilép­
tek a pártból ? Gondolj kérlek — mon­
dotta — a szociáldemokrácia siralmas 
■elyzetere.

A Togliatti érveire felhozott ellenve­
téseim nem voltak különösképen rende- 
■ettek és megfontoltak. Ennek egysze- 
ruen az volt az oka, hogy Togliatti ér­
vei tisztara politikai érvek voltak, mir 
“ a v'har, amelyet az utóbbi események 
kavartak fel bennem, igen távol volt a 
politika határaitól. Vájjon azok a „ke- 
gyetle*. történelmi formák” amelyek 
előtt térdet kell hajtanom, nem újabb 
formái-e annak az embertelen valóság­
nak, amely ellen fellázadtunk? Olyan 
Toltam abban az időben, mint egy em­
ber, akk súlyos csapás ért, mint egy 
•mber, aki még áll a lábán, jár, beszél, 
mozgatja kezeit, de nem tudja ponto- 
■**, mH tórtént vele.

A besztercei (Noszed)
*« vidéki eléé

Hétfőn, Szíván hó 13-án (május ») 
délután 5 órakor a jaffai HADAR 
kávéházban (King George 35)

Azfcérá-iwmepélrt rendeznek
a mártírok emlékére, amelyre Beez 
teree városból és környékéről szár­
mazó összes cIákat ezennel meghívja 

A SZERVEZŐ BIZOTTSÁG. 
A* Ünnepély után baráti összejövetel 
la”- f«9S3)

PEtSHW TIVON UZDM
1 ■ 3

■OBÍOV HA RAKATOT M.

A te*jobb konyha, gyönyör«! kUétáe, 
***** »«* **MCHKU,m. Napi 
•éezö*« ölmiiid, hivatalos árakon, 
•»«zstse heáyrsadsléo tanácsos. —

naint egy rólyos gyásznap, elveszett if­
júságom gyásza. Olyan vidékről szár­
mazom, ahol az emberek feltűnő hossz* 
ideig tartják a gyászt. Nem egykönnyen 
szabadd! zaeg aa ember egy olyan ha­
talma* élménytől, mint amilyen a kom­
munista párt földalatti mozgalmának 
megszervezése. Valami marad benned, 
hatása kitörölhetetlenül rányomja bé­
lyegét karakteredre. Valóban minde­
nütt meg lehet ismerni az egykori kom­
munistákat ... Különös embertípust ké­
peznek. mint az egykori katolikus papok 
▼agy az egykori katonatisztek. Az egy. 
kori kommunisták száma ma igen te­
kintélyes. „Az utolsó harc” — mondot­
tam nemrégen Togliattinak viccesen _
?..k.?mmun”’,4k ■ volt kommunisták
kozott fog lefolyni."

t /SeswALBM 
gr, A VCI&AOETTE 

Hf6.eo.L-TO I

A következő évek során lassan és ne­
hezen tisztázódott bennem a helyzet A 
mai napig is sokat gondolok rá és igyek- 
«*em minél mélyebben, minél átfogób­
ban megérteni a dolgot. Ha könyveket 
írtam, az volt a szándékom, hogy meg- 
ertsem a dolgokat és ezt a megértést 
embertársaimnak tolmácsoljam. Egyálta 
Ián nem vagyok biztos benne, hogy el­
értem erőfeszítésem végső határát. Ez 
ff ^ a? a nap, amelyen elhagy­
tam a kommunists nártot, nagyon szó- 

mp felt számomra, olyan volt,

Miután elhagytam a kommunista pár­
tot kínosan vigyáztam arra, nehogy 
beleakadjak valamely frakcióba vagy 
a volt kommunistákból álló sva ka,Iá r- 
csoportba. Sose bántam meg ezt a lé­
pest, mert nagyon jól tudtam, hogv ezek 
az összes frakciók és csoportok sorssze­
rűén kicsinyes szekták kell, hogy legye­
nek, amelyek a hivatalos kommunizmus 
összes hátrányaival - féltékenység kon 
centraltsag, absztrakció — rendelkeznek 
anélkül, hogy bírnák azokat az etőnyö- 
ket es jotulaidonságokat, amelyeket a 
hivatalos kommunizmus az őt követő 
nagy munkástáborból merit. A minden 

,va'0 •’’enzékieskedés logikája sok 
olt kommunistát igen messzire sodort, 

néha ereszen a fasizmusig.
Amikor számvetést csináltam és son. 

vizsgáltam azokat az inditóokokat, 
amelyek kilépésemhez vezettek, rájöttem 
arra hogy alig van valamelyes közük 
azokhoz az ideiglenes körülményekhez, 
amelyek közvetlen módon okozták kifé- 
pesemet. A szoeiáHzmusba vetett hitem 
azonban ma inkább él szivemben, mint 
barmik«m Azt hiszem, nyugodtan mond- 
I“ , ***' ™ert erész életem emellett 
tanúskodik. Tulajdonképen hitben vise- 
szatertem oda. ahonnan elindultam, »- 
mikor először lázadtam fel a régi tán 
sadalmi rendszer ellen. Ez volt a hit, 
amely az igazi testvériség szükségét 
Í‘"1fuí“u- am«ly kidomborította a. 
mber felsőbbrendűségét mindazokkal a 

gazdg sági es társadalmi apparátusokkal 
szemben, amelyek öt elnyomják. Az idők 
során hozzájárult a különös tiszteletén 
Zés az iránt az emberi hajlam iránt, a- 
mely mindig el akar szakadni önmagá- 
tól, amelynek forrása az emberi szív­
óén rejlő örökös nyugtalanság. Nem ht- 
szem azonban, hogy ez az én speciális 
szocializmusom. A fent felsorolt „örült 
igazságok” jóval megelőzték a marxin 
must. A műit évszázad második felében 
esek az igazságok meghonosodtak a 
munkásmozgalomban, amely az ipari ka 
pitalrzmusbo) született meg és ezek az 
igazságok a mai napig is az inspiráció 
leghusegesebb forrásai maradtak. Több 
ízben mondtam el véleményemet a szo­
cialista mozgalom és a szocializmus el­
mélete kozóti kapcsolatról; ezt a kap- 
csolatot egyáltalán nem szabad merev­
nek, valtozhatatlannak tekinteni. A tu­
dományos fejlődés során ezek az elme- 
letek kimehetnek a divatból, vagy hát- 
terbe szorulhatnak, a mozgalom azonban 
folytatja útját. Ha azonban különbséget 
teszünk a munkásmozgalom doktrinerei 
es empiristái között, tévedés lesz engen» 
ez utobibak közé sorolni. Hitem szerint 
a szocialis,a politika nem függ semml-

uV'l”, 7S csak a sziv-
bel, hittől. Minél inkább hangoztatja;
egy szocialista elmélet „tudományod" 
mivoltát, annul mulandóbb; de a szó- 
ciahsta értékek maradandók. Az elmé- 
letek és az értékek közötti különbséget 
nem értették meg kellőképen, habár ez 
az alapvető differencia. Maroknyi el- 
moleten Iskolát lehet alapítani; de ma­
roknyi érteken kultúrát, civilizációt éa 
emberek közösségi életének új útjait 
lehet felépíteni. J ]aM
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Kérjük jeruzsálemi
előfizetői n két
hogy as esedékes előfizetési dijat esentúl

Jeruzsálemi
fidkkiaddhivatalunkban

BEN 1EHUDA 2. SEE,
•1-orHók befizetni. Tel.: 3992.

Uíra megnyílt
a belvárosban ae inyenoek étterme, a

TALPIOTH
BEN JEHUDA M.

Elsőrendű különlegességek úgy ételben, mént italban 
Tel.: 2535. Sándor

a ni- • ír szakács.

Legkellemesebben üdülhet

CARMI PENSIO-ban
JERUZSÁLEM, Talplot. - T.: 3348. 
Kimondottan jó és kóser magyar 
konyha, — gyönyörű kert. — Elő­
jegyzés kívánatos.

4184

író- és számológépek
vétel, eladás, javítás, kölcsönzés, 
csere és héberre átépítés.

HERSKOVICS
JERUZSÁLEM, LUNZ UTCA.
(Taxi Kési,erre) szemben.) Tel. 2735

Plissé - Hímzés
ajour, előnyom da, gombi yulcazás, 
gombáthtizÁs, harisnyaszemfel- 
szedés

GALANDAUER
JERUZSÁLEM, St. Louis 39. 
Princess Mary sarok. 4300

FÉRFI- ÉS NŐI CIPÓ
Minden árnivón a legjobb

MAUTNER ÉS ISA
JERUZSÁLEM, BEN JEHUDA 9 sz.

Carmel Mizráchi-ház. 
Magyarul beszélünk.

PANORÁMA
NYÁRI SZARAKOZÓHELY — 
ÄTTEREM — TÁNC — 
GYERMEKPARK

UN KAREM
Jeruzsálem mellett. 10-es autóbusz. 

Magyar tulajdonos: 
SILBERSTEIN GYÖRGY.

Lak ásátesál 1 i t ás

Elvámolás
Beraktározás

Geo megöl ás

Mindenféle háztartási és ipari

GUMICIKKEK
kaphatók a

jnmiaölMH pumisxn kilxla than
NACHLATH SHIVA, Clou térnél. 
Telefon: 5525 4231

OREX-szállitó
JERUZSÁLEM, Ben Jeliuda u. 6. m.

Telefon: 2783. 4266

Magyarok
éa jugoselávek figyelmébe!

■>
Nagy rálaexték órákban ée ékaee- 
-ekbeit. — óra ée ékseer ja vitásokat 
ssaksser'len válla]

Jostic Dávid
■TÉRT ZSáLEM, Juliana Way 36/31.

Cukrászt
fiatal, tapasztalt munkaerőt azon­

nali belépésre keres

N AD A",cukrámda

MOSHAVA GERMANIT 11-4. 
JERUZSÁLEM 4367

Automata mosoda
BEN JEHUDA
Fehérneműjét elhozzuk és 94 óráé 
belül kimosva hazaszállítjuk Jeru­

zsálem és környékére, 
JERUZSÁLEM, ..

Ben Jehuda u. 36. A Kupát Cholim 
mellett 4328

HOFFER
füzö-szolón

(Franki Ilona)
BUDAPEST, Koeeuth Lajos a. M. 

seal ónját megnyitotta 
JERUZSÁLEMBEN 
Bee Jehuda 17. mám alatt.

4341

JunnaálmM kölcsönkSuyvtör
ae Eggeddel szemben lévő kis üt- 
cában hirdetéseket és előfizetéwe- 
ket is felvesz az Uj Kelet részére.

Nyári idényre
nagyméretű, kütönbejáratu seoba 
terraseaal, Ein-Karem legszebb 
réesén, autóbusz-végállomásnál

KIADÓ
Autóbuszközlekedés % óránként.

Ein-Karem B-68. 4366

Biztos megélhetés
JÄ, csinosan berendezett thelet, 8 
saobás lakással átadó.

C4m: a jerueeAlenrt fiókkiadóban.
4364

Engedményt adunk
VfiTEL-ELADAS
ÓRA JA VITAS
ARANY—EZÜST—EK SZER

Ehrenthal-Klein
JERUZSÁLEM, King Georg >. sz.

HIVATKOZZON E HIRDETÉSRE!

Órák, ékszerek, szemüvegek
SZAKSZERŰ JA VITÁSÁT 

jótállással vállalom 
Márkás órák nagy választékban

Pazerini László
Jeruzsálem, Princess Mary 8. szám

EXPRESS OCCASION
Porcellán, kristály és nippek vétele­
zi adása. — Ugyanott töltőtollak.

JERUZSÁLEM, BEN JEHUDA 5. 
a lépcsőházban.

Meghívásra bárhová jövünk! 4041

PERFECT
Fordító, ma solo, 
sokszorosító iroda

JERUZSÁLEM, MANILLA 34.
(Picadilli mellett) 4301

Nyaralónak modem szoba, 1—2 személy­
nek, esetleg ellátással, szigorúan kóser, 
kiadó. Jeruzsálem, Kölcsönkönyvtár, — 
Eggeddel szembeni kisutcában. A-355

Finom mértékszabóság - férfikonfekció 
KLETTER-testvérek, Jeruzsálem, Prin­
cess Mary 6. 3837

Priváttól vennék üzemképes dagasztó­
gépet azonnalra. Cin,: jeruzsálemi fiók­
kiadó, „üzemképes” jeligére. A-354
Löwin ver Péter Bukarestről keres meg­
felelő alkalmazást nagyobb cipőüzemben 
is, uralva a szakma minden ágát. Jeru­
zsálem, Bloc 15-62 Baka. A-353
Perforáló gép, 50-«s, eladó. Jeruzsálem, 
St. Georges 59-135, Engländer. A 352
A legújabb könyveket olvashatja a jeru­
zsálemi kölcsönkönyvtárbán, az ORION- 
mozi mellett. — Könyvek vétele és el- 
adása A-339

— Angol töke kapcsolódik be a halfal 
vBlanyhuzal-gyárba. A halfa! villany- 
drótgyár alaptőkéjének jelentős emelé­
sét határozta el. A társaság, amelynek 
alaptőkéje jelenleg 20 ezer font, uj rész­
vényeket bocsátott ki, amelyekből egy 
40 ezer font értékű pakettet egy angol 
kábelgyár, tulajdonosai vettek át. így a 
haifai üzem alaptőkéje 20 ezer fontról 
60 ezerre emelkedik és a részvénytöbb­
ség az angol csoport kezébe megy át. 
A* angol pénzügyminisztérium hozzá- 
táruk a tranzakcióhoz. A mandátum 
megszűnése óta ez az első eset, hogy az 
angol kincstár hozzájárul angliai tőké­
sek izraeli befektetéséhez.

— Rövidese# kiadjak a* ekte jentztákw 
MMlat. Tudósítónk jelenti: Ha nem jön­
nek közbe váratlan nehézségek, nv'g az ősz* 
szel megkezdik a Tenách nyomtatását Je­
ruzsálemben. Bz lesz a Szentirás történeté­
ben az első eset. hogy nyomtatott formá­
ban Jeruzsálemben kerül napvilágra. A ki­
adás elökészjtö munkálatai lázas ütemben 
folynak úgy Izraelben, mint az Egyesült 
Államokban, ahonnan külön e célra terve- 
»ett betűket és speciális papírt küldenek 
majd Jeruzsálembe

William Lee, pittsburgi milliomos *« 
utolsó tiz évben kizárólag bolhát enyés%- 
léssel foglalkozott. Eltekintve alfél 
hogy a bolhákat mindenféle cirkuszi niú 
látványokra tanította és ezzel szórako- 
zott, végül fejébe vette, hogy felhizlal 
egy bolhát és megfigyeli, milyen súlyt tud 
az elérni. A világ minden részéből ho­
zatott bolhákat, mig végre Ceylonból 
kapott egy olyan bolhát, amelyről azt 
állították, hogy megfelelő hizlalás mel­
lett cserebogár nagyságúra tud megnő­
ni. Ezért a bolháért Lee 7.500 dollárt 
fizetett. Azután hozzáfogott a hizlalás­
hoz. Legnagyobb meglepetésére a bolha 
tényleg majdnem akkorára hízott, mint 
egy cserebogár. Ekkor kiderült, hogy a 
botba, melyet Jokondoneknek nevezett 
el, nem bolha, hanem valamilyen külön­
leges ceyloni növényevő rovar, mely 
apró korában nagyon hasonlít a bolhá­
hoz. fts erre William Lee a 7500 dollá­
ros vételáron kivül még sokezer dollárt 
költött el.

Uj Szó, Bratislava.
*

A Marshall-terv propagálására Siciliá­
ban dalokat rendeltek a terv előnyeinek 
dicsőítésére, majd pedig trubadorokat 
szerződtettek, hogy Szicíliában énekszó­
val hirdessék a Marshall-terv áldásait, 
így végre a szicíliai falvak népe is meg­
tudhatja. mi a Marshall-terv.

A trubadorokat az olasz kormány fi­
zeti.

News Chronicle, és Magyar Nemzet
*

A japán Atami üdülőhelyen két mun­
kás fogadott, hogy a gazolin-tartályba 
dobott cigarettavég nem fog robbanást 
okozni. A robbanás következtében két­
száz ember sebesült meg, közöttük 90 
súlyosan, 1500 ház dőlt össze és hatez­
ren váltak hajléktalanná. Az egyik fo­
gadó felet a kórháza, a másikat a 
börtönbe szállították.

Newsweek.
•

Ruha Mildred Ayres az angol Courts* 
Mahler. Negyedévenként jelenik meg 
egy-egy édeskés, szerelmi regénye, me­
lyet a szigetország közönsége szét kap- 
kod. Azt mondják, hogy ő Anglia leg­
gazdagabb Írónője, akinek Dél-Angliá- 
ban értékes kastélya és drága porcellán- 
gryüi te menye van.

Mikor megkérdezték, minek köszön­
heti hatalmas írói sikerét, ezt válaszol­
ta:

— Az olvasót egészen a hálószoba aj­
tajáig vezetem, azután az orra előtt 
hirtelen becsapom az ajtót.

„84« und Br".
#

A Daily Worker, az angol kommunis­
ta párt Londonban megjelenő hivatalos 
lapja azt javasolta, hogy a Buckinghnm- 
palota egyik szárnyát királyi szőnyeg­
gyárrá változtassák át, melyben a ki­
rály, a királynő, az összes herceg és 
hercegnők dolgozzanak. A készítménye­
ket azután Amerikába szállítanák, ahol 
a királyi munkát jól megfizetnék — dol­
lárban.

A lap a Mary anyakirálynő által készí­
tett kézimunkaszőnyeg amerikai eladá­
sát hozza fel példának, melyért X) ezer 
dollárt fizettek Amerikában. A „Daily 
Worker’' kiszámítja, hogy ha a királyi 
szőnyeggyár hetenként csak 16 ezer sző­
nyeget készítene, úgy négyszer annyi 
dollárhoz lehetne jutni, mint amennyit 
Anglia a Marshall-terv révén kap.

Yedioth Chadasehet.
- *

A Michigan állambeli Utiea város jó­
tékonysági egyesülete estélyt rendezett, 
melyen „meglepetés-borítékokat" is áru­
sítottak. Egy ilyen boríték ára hat dol- 

Az egyik „meglepetés-boritók* 
vásárló tényleg meglepődött, mikor bo­
rítékjában a város polgármestere kedve­
sen meghívja — egy éjszakára a városi 
börtönbe.

The American Magazin.
•

Kenneth D. Boeder professzor, aki a 
medfordi Tuft Collegiumban rovaroké« 
ideg-reakció vizsgálatokat végez, boss»« 
san jelentette, hogy a hadsereg által 
szállított avábbogarak egy része olya* 
lusta volt, hogy még tudományos célok 
érdekében se voltak hajlandók bármi­
féle mozgást végezni.

*

Hartzel Friend sution! lakost súly** 
testi sértés vádjával őrizetbe vették. A 
vádlott egyik megrögzött nemfizetŐ 
adósát sértette meg súlyosan testileg 
olymódon, hogy egyik kezét megharn pt* 
és fogai között tartotta mindaddig, amíg 
másik kezével nem állított Irt neki egf 
15 dollárról szóló csekket. Time.

Asszonyom, *A HADITANT AKAR ^ ® ^ ^ ® FSfll k r Itt MINDENT TAKAR! M Mf AKAR«
** fi^Uös Magda kozmetikájában Dahlia *»a,o«i( Jerueaalem. king ueouuk a. Tel: mm. <m
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Kiállítások Tel-Avivhan
Nataniel wi^'íh kiállítása

A KATZ GALÉRIÁBAN

A múlt évben tragikusan elhunyt mH- 
rész felesége rendezte meg a lrléllltást. 
amelyben szobrok és néhány festmény 
bizonyitiák Nnlaniel Weber sokoldalú 
művészetét. Szobrai közül legf teynlemre- 
méltóbbak a miniatűrök, amelyek mély 
gondolatok kifeiezöi. „Az első estélyi ru­
ha" egyszerűségében egy fiatal leány 
szemérmesen visszafojtott örömét és re­
ménységét tolmácsolja. Igen érdekes ,,A 
koldus” szobra is. Nagyobb szobrai kö­
rül igen hatásos „A siró nő” amint ar­
cát kezébe fektetve, meggörnyedve zo­
kog.

\ néhány kiállított olajfestmény kö­
zül a legértékesebb talán a „Zöld stú­
dió”: a tágas, szellős, zöld falú műte­
rem megnyugtató hatást kelt a nézőben 
ezoiid derűjével és nyugalmával.

Ugyanez a derűs hangulat árad a „Kö- 
körcsin”-t ábrázoló csendéletből is. — 
Általában a fiatalon elhunyt művész ké­
pei és szobrai komoly elmélyülésről ta­
núskodnak és azt mutatják, hogy Nata- 
niel Weber valószínűleg még sokat fej­
lődött volna.

ABRAHAM GAMES 
GRAFIKAI KIÁLLÍTÁSA 

A MÚZEUMBAN.

Abraham Games londoni zsidó grafi­
kus szokatlan, de annál érdekesebb ki­
állítása látható a telavivi múzeumban: 
két termet betöltő reklám- és közérdekű 
hirdetés sorozata ez. Egyik reklám 
ötletesebb és szellemesebb a másiknál, 
ami azt mutatja, mily sokat jelenthet 
az ipari, kereskedelmi és a közéletben, 
ha a reklámrajzolő művész történetesen 
tehetséges és leleményes is. Hogy csak 
egy-kettőt emeljünk ki a sok közül: Egy 
szines utcai plakáton, amely a közönsé­
get, főleg a gyerekeket figyelmezteti, 
hogy a talált bombákhoz ne nyúljanak, 
az öszes bombák szines rajzait látjuk. 
Alatta rimes vers hívja fel a figyelmet, 
mi a teendő, ha a fent ábrázolt bombák 
egyikére bukkanunk. Ez a plakát a 
nagy német légitámadások idején jelent 
meg. Egy másik plakát, amely ugyan­
csak a háború alatt készült, hallgatás­
ra hívta fel az angol katonákat és civi­
leket is, stilizált kakas-figurát ábrázol, 
nagy piros tarajjal, alatta a következő 
szöveggel: When you go out, don’t crow 
about ... the things you know about. 
(Ha kimész, ne kukorékolj ki semmit 
abból, amit tudsz. 1

.Abraham Games a londoni „Royal 
College of Art” tanára és a kereskedel­
mi és ipari reklám specialistája. Izráel- 
ba hivatalos meghívásra látogatott el, 
hogy szaktanácsokkal lássa el a kor­
mányt ezen a téren. Mint teoretikus sok 
összefüggést lát az utcai reklámok és a 
nép lelki alkata között. Véleménye sze­
rint az Ízléses, szellemes és egyszerű 
reklámnak komoly népnevelő hatása 
van és Izráelben sokat lehet és kell ten­
ni még ezen a téren.

üli KELET

apróhirdetések

■ mim » m
______ cmiaat --------
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Férfi- női- és gyermek-pizsamák, fehér- 
nemnek es ruházati cikkek olcsó beszer­
zésig forrása: Winkler, Tel-Aviv, Beth-

V4RRAGEP.MEW.KA7 (köznont) vétel 
eledén, n.dtás kimondott szaküzlet. — 
Tel-Aviv. Rét.T.echem 8. Reoélol Snknt'

A 257

NAPELLENZŐK, FAREDÖNYŐH 
Stolez. Tel Aviv. Geulah 35.

agytolla T ma pehelyt vesz
WTDLE EAST FEATHER INDUSTRY. 
Ganz! és Molnár. Tel-Aviv. Merkaz 
Woloewelsky 5/22 POR 142 Tel - 80415

Bö TORVASARLAS előtt okvetlen ke­
resse fel Polaesek Gábor asztalosmühe- 
lyet JAFFA, XII. ucca 53 (sarok). Uj ég 
használt bútorok. Eladás, vétel és csere.

ROSENBERG órásmester, óra, ékszer 
eladás, vétel, javítás. Tel Aviv, Allenby 
86, az udvarban.

BOTORT legelőnyösebben vehet ke­
lttethet Grünfeld Testvéreknél. T A 
Jochanan Hasandlar 18 (Senkin sarok! 
nil) Polittrozások szakszerű készítése. 
Hívásra házhoz mervfink

Alkalmi vőtelek mindenféle bútorban, 
elsőrangú kivitel, kicsinyben és nagy­
ban. Scheiner bútorraktár, Tel Aviv. 
Snheinkin u. 13. A 163

KÜLÖNFÉLE

Agytollat és gelyhet vesz Goldlist-cég 
Tel Aviv, Allenby 81-83. Készít paplano­
kat, párnákat, valamint szakszerű javi- 
taaokat-__________ ___________________A 267

Rádióvétel csak Rádió-Blumannál, Tel- 
Avív, King George 44. Legújabb model- 
Iek, legnagyobb választék. Részletfizetés 
Javítások gyorsan és olcsón. 3000

ADÓ és ENGEDELY ügyében, bármily 
nyelvű beadványával, minden ügyes ba­
jos dolgával forduljon bizalommal Artzi- 
hoz! T.-A., Hakishon 72. Található 3-tól 
5 óráig.

Vegytisztitás (szárazon), elsőrangú, 
megbízható, a leggyorsabban, míistop- 
polas, kelmefestés, függönymosás és 
spannolás, fehérnemű elrakásra készen, 
„ASTA” finommosó intézet, Tel A-iv 
Geuia utca 43. (Néhány ház az Allenby- 
tol>_______________________________ A 158

Pedikür, tyúkszem, bőrkeményedés és
korombenövések fájdalommentes eltá- 
vohtasa 250 miiért Batia & J Kolani 
cipöüzlet, Tel Aviv, Jehuda Halévi u. 39.’ 
Nachíat Benjámin sarok. A 71

Eladó teherautók. Újonnan tesztelt, 
dupla kerekű buldog Chevrolet és fél 
Buldog Bedford. Fraenkel, Jazur 205. 
_________  A 359

Antikvitást, aranyat, ezüstöt, porcel- 
lánt’ stb. vesz Pollák Emire, Jaffa. De- 
reeh Jaffa-TelAviv 13. A 365

Gépek: asztalosoknak, mosógépek, cen­
trifugálok és forró mángorlók. Vétel. 
Eladás. — Bizomány. M. Stahl, Tel 
Aviv, Harakevet u. 2. A 343

Keresek megvételre kisebbfajta kom­
presszort festéshez pisztollyal vagy 
anélkül „A 389’” jeligére a kiadóba

Ä369

I KÖNYVEK - KÖNYVTÁRAK

Legjobb magyar könyvtár

„HADASH"
Könyveket magas áron veszünk. — 
Szakkönyvek, szótátrak eladása. 
„HADASH”, T. A. Hayarkon u. 59. 
(Allenbytől a hatodik ház.)

Jó és új könyveket olvashat JÁMBOR 
ELSE V A kölcsönkönyvtárában, Tel- 
Aviv, Allenby 84 (az udvarban).

Mi adunk a legtöbbet magyar és román 
könyvekért. „Hadash” könyvtár, Tel 
Aviv, Hajarkon 59. A 366

Bátyámlak! Modern, jó könyveket ol­
vashatnak Somróninál, Bét Magen Da- 
vM' A 367

VOGLER JAKOB, oris-iksteritg dz- 
*ete- műhelye, Allenby 45—47, as udvart. KERESESEK

NACHUM GUTMANN 
AKVARELL-KIALLITASA 

A MÚZEUMBAN

Nachum Gutmann ez alkalommal 36 
akvarellt állított ki, amelyeknek csak­
nem ötven százaléka a Kinerethez va­
rázsolja a nézőt. „A Kineret szürkület­
ben”, „A kék Kineret”, „A Kineret nap­
sütésben", „Naplemente a Kinereten", 
„Tavasz a Kinereten”, „Házak a Kine- 
fet mellett”, „Halászok a Kineret part- 
Ján“’^ stb., a művész különös nosztalgiáé 
vonzódását mutatják a héber tenger 
iránt. Gutmannak mindegyik képe üde, 
derűs, könnyed és valami kellemes, tiss- 
tult atmoszférát áraszt maga körül. Ezt 
a hatást azzal éri el, hogy egyrészt vo­
nalaiból száműz minden fölös, égést — 
*mi által szellőseb, levegősek lesznek a 
kepek, másrészt, mert nagy fehér ée vt- 
«Agoskék színfoltokkal operál.

„»ENGEM KIÁLLÍTÁS*' AZ MŰIM 

MOVÄSZEK OTTHONÁBAN 
CRech. AlehaHzl ».)

Több mint 60 festő és három szob­
rász közel 120 müvet átütött ki, amelyek 
mind tengert, vagy vízzel kapcsolatos 
temét dolgoznak fel. Es ez is minden, 

™,..a müvek hasonlítanak egymás- 
fcíizífu °nbözöek etl'ueban, kivitelben ée
kiállítói. **' Mlnt mlnden *y tömeges 
kiál tásban, ebben k sok a gyenge mü.
Tikz ?^ b*nne “k értékes la. Holzmann

Weto ^anL(48> c,mü k#P« «"»•" W- 
avteTi.,?^?, k6p' Henkel Jlcchak „Tef- 
•vM kikötő" (86) erős kék színeivel, 
****** ** vonalaival mély benyomást

TÁRS

Tender, vagy háromkerekű motorbicik- 
livel rendelkezőt, tőke nélküli közremű­
ködő társnak keresek. — Ajánlatokat 
„Biztos kenyér” jeligére a kiadóhivatal- 
ba kérek. (A 351)

I LEVELEZES - HÁZASSÁG |

Weinfeld Gyurit (Aradról), Haifán la­
kott, keresi unokanővére és sürgős ér­
tesítést vár Weinfeld (Vidor) Márta. Ci­
me: Jaffa, 2-es utca (Bosztrusz) 9. Kaf- 
fé Rivoll. A 357

Vidor Magda (Tesztemé Budapestről), 
azonnal keressen fel, levele van nálam. 
Címem: Kafé Rivoll, Jaffa, 2-es utca. 
(Bosztrusz) 9. ^ 35g

ALLAS _ FOGLALKOZÁS

három személyes, ápolt háztartás Ön­
álló vezetésére. elsőrangú fő'/n Mu­
riÁssál, aki mínrlen jc
vállal, ló fizetpRop] Tfe^oqtptlk Be­
mutatkozás este 8-tól 10-ig.

ÍMÖ!IHüíp

I TEL AVIV, PINSKER U. 70.
4363

Nylon-táskák készítéséhez segédet és
varrónőt azonnal felveszek. Tel Aviv 
I ord Samud 36. Balogh. A 334
Perfekt magyar szakács állást változtat­
na. Jelige „Szakmabeli" a kiadóhivatalba
_______   A 349
Finom női konfekció részére kerestet­
nek önálló perfekt varrónők és tökéle­
tes 42-es alakú kézilány. Cim: Deutsch 
Lilli, (Jazur) Mismar Haseva, Rechov 
■Ilid 5, A Vaad mellett.
No'i fodrászt, jó munkaerőt, férfit vagy
nőt, keres „Szalon Lea” Rámát Gan, 
Biallk 28.   a 370

I *OZMFWA *"'”“1
MIRIAM KOZMETIKA

TEL-AVIV, HAYARKON u. 44. 
Pattanásos arcok speciális kezelése 

gyors eredménnyel.
Tartós haj eltávolítás diatermiávai. 
Kvarc, arcápolás legújabb módszer 

szerint. Tartós szempillafestes. 
Krémek nagy választékban.
Naponta díjtalan tanácsadás.

Egyéniségének megfelelő frizura
természetes szinti hajfestés, sne-lAlls 
módszerrel kz„.,ülö tartőebi.llám
kizárólag ESTHER

hölgyfodrásznál.
TEL AVIV, BEN JEHUDA UCCA 74
Magyarnyelvű kiszolgálás

BECSBEN és BUDAPESTEN 
16 éven át működött

KOZMETIKAI SZALON
tökéletes arcápolás, szempillafestés, 
végleges szőreltávolitás, diatermia

LA BELLA
Dr. Kovács Elemérné 

TEL-AVIV, CREMIEUX 23.
(5-ös Habimah előtti megálló)

„SALON LEA"
NŐI FODRASZÜZLET 
RÁMÁT GAN, BIALIK UTCA 38. 
Hajfestés , tartóshullámositás, mo­
dern szép frizurák.
LEFKOWITSN6, HEITLER KATÓ 
Uj olék részére méltányos árak!

4343

LAKA* - BÉRLET

éves fiatalember megismerkedne 20-23 
éves, tisztességes, komoly leánnyal Tel- 
Aviv környékéről. Fényépeg levelet tit­
kosan megőrzőm. Választ „Nyugodt 
élet” jeligével a kiadóba. A 346

31 éves, csinos, szép, magas, barna lá­
nyomat férjhezadnám. „Csak komoly” 
jeligére a kiadóba. A 373

Ki tud róla ?
FRUOHTGARTBN HEINRICH
(Fante) Kassáról 1948-ban alijjázott 
elmét kérem leadni Uj Kelet halfaj 
fiókkiadóba, Shapira 13. 4370

Ltehtmam. Júliát és Magdát keresi 
Finck Jtechék, Zárnoga, Rechevot mel- 
"**• A 3M

kait. Ruven olajfestményének „Zápor 
Tibériásban” (66) komor őszies árnyala­
tai efégikus hangulatot fejeznek ki, 
Stenzel Nechemia képe „Csónakverseny 
a, Járkonon" (108) kellemes, hangulatos 
kép. Arje Merger három fémdombormü- 
vel szerepel. Mindhárom menekülteket 
ábrázol, az egyiken anya menekül gyer­
mekével a koncentrációs táborból a hul­
lámokon keresztül, a másik kettőn me­
nekültek ugrálnak ki csónakjaikból és 
a part felé osonnak az éjszaka leple 
Matt. Mindhárom a Mer sernél ismert 
drámai erőt fejezi ki. A Cherei Jam! 
Löjisbrael a kiállítás három legjobb mü­
vét díjjal jutalmazza.

* OKTATÄS 1

_ , - *wotol ANCSEL Intézetében,
*íj Av*r. Alijja utca 1. Csoportos és pH-

 AKAR TÁNCOLNI TANULNI f akkor
MumoH, Tel Arty, Ben Máét 64 

Magánórák — kurzusok.

*»hászate4 (mérték után ée 
konfekció) modelllrozást tanuljon Tsro 
*fcs Nándornál. . Szabásminták minden 
fezónra megrendelhetők. T.-A, Lesséng

Lakás kell? Lakást akarsz kiadni? For­
dulj Ringel Sándor legismertebb la- 
kásközvetitésl irodájához. Joung. Tel 
Aviv, Nachlat Benjamin 39.

Lakást, szobát, machszant, bájith-mesu-
tavot a legelőnyösebben közvetít: Hem­
feld és Weinberger, T.-A., Mea-Shearim 
u. 35. Geulá-nál 10—12, 4—6-ig, A-136
Elcserélném Jeruzsálemben, a Germán
Kolónia főutcáján lévő egyszobás szoch- 
nut-lakásomat (mellékhelyiséggel), ha­
sonló haifal, vagy Haifa közeli környék­
beli lakásra. Cim a Jeruzsálem! fiókki- 
adóban. a 361
Rotschild Blvd. 15-a ajgtt, közel az Al-
lenbyhez, iroda vagy szalon céljaira al­
kalmas helyiség átadó. Herzl és Víg, női 
divatszalon, Tel Aviv, Rotschild 15-a. 
___________ _________ __ ____________ A 356
Lakás teljes ellátással K.emlia melletti
mesekben (szoba és terrasz) a nyári fft- 
idényre kiadó. Herziia, POB 43. A 350
Elcserélném Kirjat-Motzkin-i (Haifa)
egyszobás, összkomfortos lakásomat ha- 
sonlóyal Tei Avivban, Jaffán, vagy kör­
nyékén. Pollák c/o Fruchter, Tel Aviv, 
Shuna* Raasco 70. a 371
Bútorozott szobát keres Izrael területén 
Rezes-Relch György (Arad). Címeket: 
Lineberg, Tel Aviv, Árba Aratzot 6.

A 37T
Egy, vagy két szobatársat keresek tel-
avivi szobámba. „Barátság” jeligére a
Átadóba. Á w

V t
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HAIFAI ÚTMUTATÓ

HÁZIASSZONYOK!!"
MEGNYÍLT

EDNA ff
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ff
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Haifan-Shapira-u. 2. alatt ch.vsan ahik sarok.
TELEFON: 33*».

Mim klór- és vegyszer nélkül. — Mosás előtt fertőtlenítünk. — Gyors és elsö-
4385rangú kiszolgálás. — Nyitva reggel ?-t<»l 7-ig t

LÁ-TÁF KA?FA*LM I ni a hág ahol

GYERMEK
ÉS

BÉBI

koca'
ágy
járóka
szék
ruházat

NOftDAU-U 28MM6Í
minden van a } * ‘ 
gyermekeknek
Nagy választék
miAk.ian
és mindennemű bei- és külföldi 
.L4T MCA HL BAN

rákban, wwy ée azüstörubon

N. DICKMANN
HAUL JAFFA-OT 4»

Saját levkrtmühely.
P*nykéneBdgépek Látseerea»

Fizesse» éli az 
UJ KELET-re

HERSCHKOVITS LILLY
LEVA (LEVICE)

SCHULTZ ANTON
HAIFA FARKAIM»

címek hiányában ezúton hívjuk meg k. rokonainkat, barátainkat és ismerősein­
ket e hó 28-án, vasárnap, Szíván 12-én, délután 5 órakor Halfán, Clirlne utca 
fAngol Karantén, Sheinen melletti tárandó esküvőnkre. 4386

Katz Rózsi

(IMwuN'fiÁÍ)-Kn'hovot
Reisfeld Eliezer
( Seaer-régeii) -Rechovot

címek hiányában ezúton hívják meg rokonaikat, barátaikat és öenierőseikei 
május 20.-án, délután 6 órakor Rechovoton, Béth Haikár teremben tar 
tandó esküvőjükre.

Horn Smuel és neje Leo
ZAGREB—LUDD

örömmel Hívják meg rokonaikat ée barátaikat, gyermekeik:

özvegy Weisz Dezső né
Novisvn—Lvnn

ESZTER és GYÖRGY
esketési ünnepélyére.

Szertartás és fogadás 19fl® június 1-én, csütörtök <f. n. * árakar,
Ladd, ZadUc a. Kaffé Morderhajban.

Minden külön értesítés helyett. — Sürgönyeim: M. V. 13. 4966

KLEIN MARGIT
DEBRECEN

GUTMANN TIBOR
DEBRECEN

címek hiányában ezúton hívják meg rokonaikat és ismerőseiket folyó hó 30-án 
kedden délután « órakor tartandó esküvőjükre, Jafüán, Mosava German It. 

293-as utca 1« se. (Volt 10-ee utca 5. se.)
4303

PÉNZT
ARANT. EZÜST ée AKkAKR ÍRT

Lombard Ham Habar
Haifa, Marzf Mt f# Teehnicum Btdg

Dr. SCHIEICHE» K.
bőr- és nemibetegségek, sneksmélis 

zavarok specialistája 
megnyitott» mmlriőjrt HAIFÁN, 
Cfát utca 9. alatt a Herzlia-gy egy­

séért árral suremben.
Rendel 8—Iú-lg ét ♦—(Mg.

4980»

KÉTSZ1M8LY18 KACSOK

IP-TÓT. FFLJKBB

Európai bútorok nagy vátotutérkhan.
OCCASION MERK AZ

HAIFA, KHAT4T ETTA L SZÁM. 
Kaffé IWerkst nulrtt. 4MB

l_í—S SZOBÁS LAKÁSOK 
a Hadár Hákármelen, a Kármel he­
gyen, a helfet öbölben, Tivewbam 
bérbeadó és eladó. 
MXMWTKNCUK,
TELKEK 8» HAZAK 
í bér hasak és eealádi bátrak»

S. Sttrnberg ée Ke
HAIFA. HF.BZI, BFCA m SZÁM
*—t-*g és *—Ság. Tel.: 371«, »5. 

______ 4320

Lwdtelpbetét
Sérvkötő

Gumi-kari

Laboschinski Kurt

HAIFA

Hol szórakozzunk Haifán?
mozik műsora:

ORION
Tételén 49M

Elveszett emberek szigete
Broderick Crawford, Anna May Woag

MAYON Race Street
G. Raft. William Be radix, M. Maxwell

MAY
MN

A gyöngy
Steinbeck regénye filmen.

HADAR Sakov, a kovács
Jiddisül bes»éf6 ffhn

ARMON Manhandled
Jbsrothy Lamour Dem Dor yea

EN DÓR A Jolson-történet
Seine« fűm.

Larry Parke Brotya Keren

0 R A H A berlini utón
Oromét bemét* sziaea fUm!

IzráeH premier! M. Golovai, FretKoh

A M PH L
THEATRE

Duma« regénye. Színéé Mit»!

A három testőr
Lane Turner Gene KeHy

JÓL
OLCS4HT
NAGT
valasüstbkban

TRIKOTAZHT - FEHÉRNEMŰT — MA AIR LILÁT

OSA* F N T S jf At. K BBUfWOTf

HECHALCTZ IT. lg vásárolhat.

EJJEL- NAPPAL
mindenüvé

Taxi-szolgálat
MERKAZ MlCPAH

1 e 1 • • e * 5

2525
4150 4905

máéahei 4M

ALTAflKMPBMV? Vf BMHs 
BAT OA1ÄKBAÄ2 Amttr K

HAIFAI
APRÓHIRDETÉSEK
Forróvizállóra ragaszt kristályt, moso­
gató» medencét, porcellánt, k era mi kát« 
üveget, márványt stb. Uhimanit eefc*otó, 
Haifa Jalag il 1. a 215

Vessünk
antikvitásokat, európai én énekli mii 
tárgyakat, festményeket, finom por- 
cellánokat, kristályokat, szervizeket,

, ezüsttárgyakat, ékszert, elegáns bó- 
I tort, zongorát, szőnyegeket, finom 

égy- és asztalneműt stíl.

IZRAEL LEGNAGYOBB

6CCAS10-ÜZLETE
ÁRON KOítN s LIUBARSKY

HAIFA, Herei-«. K
az Anglo-Palestine Bankkal szemben

Miéért legjobban vásárol Taubernél, 
Hechel utz utca 15. Veszek hozott holmi­
kat. 3995

Veszek magyar könyvet, könyvtári — 
Modern Magyar Kölcsönkönyvtár, H-ie 
fa, Herzl 61 „Signon" helyiségben. 3632

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen veszünk 
fixre és bizományba mindent, amit ho­
zott. Occasion Liheg, Halfa, Bank-u 11.

Estrimrekre, briszekre elsőrendű cena 
édes- éa sóé. teasüteményt készít Popper 
cukrászat, Haifa, Vádi Salib 12, em-ie- 
ten._________________________________ (A?'l>

Lakáét kaphat fiatalember teljes ellá­
tással. Steinberger Béla, Haifa, Stanioa
u. 24. ________________ __________(A »62»
Bátor raktár — Szekrények, asztalok, 
■Békék, büffék, a legolcsóbban. — 
Máeksén Rehitlm, Bioig, Haifa, Hecha- 
kac 1A A 197

Gaeosgép megvételre kereetetW. Ajánla­
tokat Stlberman, Haifa, Stenten 98.

A 36*

Meaieegedétyea rokkant társat keres kis
tőkével, jó vidékre. Bővebbet a haifai 
fiókkiadóban, Shaplra 13. _____ A 364
Tollat, pelyhet, veez-elad Rosenberg 
Chaim, Haifa, Hamalachim 29, pince, 
lépcsőházi bejárat. Ugyanott paplanké- 
eettést saját és hozott anyagból vállal.
_____________ ____________________ A 348
Commnc, angol háromtomtáa teherkocsi 
ée « tonnás nyolckerekű pótkocsi eladó. 
Mae* Rosenthal, Halfa, KÍrjét Bhjshu. 
Mackne Maavar, Crifif 398. A 37*

4K óeee. jómegjelenésü, intelligens asz* 
»■oay férjhez menne. „Vallóén# érzelmű” 
jelige, Halfa POR 1094____________A 374
Marka Tender, 40» kg-os dad* Marko­
vit s, Hetik, Ktrjeth Klijáka, ' Beehor 
Bear *. A •*
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A Hitachdut Óléi Hungária
V»,l»m*nVw ‘

TEL-AVIV:
A H Maciidul Oléj Hungária legköxe- 

h'IAii Oneg Sabbatját Jaffán június 2-un 
péntek este tartják meg, melynek élő­
ár te dr. Hermann Dezső lesz.

' tel-avivl HMaehdut Oléj Hungária 
női bizottságának teája. A Hitachdut 
Óléi Hungária női bizottsága megkezdi 
rendszeres kultúrdéhrtán jait. Minden va­
sárnap délután 5 órai kezdettel a Savoy- 
száló (Geula 5) külön kerthelyiségében 
Tesz megtartva. Az első kmltúrdélutánt 
vasárnap, jóéin« n Ca-'-.i- ------<. ,,nj

Amerika zsidósága továbbra is 
résn vállal a zsidó állam terheiben

»..v Jószéf közellátási miniszter beszámolója amerikai élményeiről

Rádió . Gramofon - Hanglemezak
Vf'rrr, _ ELADÁS

nádid BRAUN
JERUZSÁLEM, HIDKiSL UTCA Ml 
Szemben * városi kerttel, 1., s„
15-ös autóbusz Allnmí«,nó] 4872

Jj>H,zé! közeliétilsiigyi miniszter 
csütörtökön délután beszámolt a sajtó kép. 
viselőinek amerikai útjáról. Mint ismeretes 
Dov Joszef a* Egyesült Zsidó Gyűjtőakció 
meghívására _ utazott Amerikába. Utjának 
megvolt a vart eredménye: több'liehen el­
simította a belső konfliktusokat elhárító* 
ta a Gyűjtőakció útjába tornyosuló akadá 
lyokat es az akció kezdeti eredményei felül 
miiltak a tavalyi eredményeket 

— Nagy élmény volt számomra mon­
dót la Dov Joszéf a zsidó állam kérész, 
'vny barátainak magatartása. A washing 
tcmi országos konferencián, melyen IfirtO 
delegátus vett részt szép számmal jelentek 
meg keresztény személyiségek. Az ameri­
kai kormány két tagja is jelen volt Kthang. 
M.vozták. lelkiismereti kérdés számukra 
bogy a zsidó éltem fpilödiék és pm-nerid-

fővárosi Útmutató
Gyermekalbum 7 kuionbuző felvétellelMűvészi KIVITELBEN IWWWH

FOTO MJT7PAH
 SALEM, HERZ-U.285/1. biiffé mellett.

jón Ez az egyetlen nuidja annak, hogy jó. 
'a egyek azokat a bűnöket, amelyeket az 
emberiség a zsidó néppel szemben elköve­
tett. Ezek a kijeleni érek, amelyek a fiatal 
Koosevelt es hasonló személyiségek szájá­
ból hangzottak el, nagy hatással voltak az 
amerikai zsidókra, akik az utóbbi időben 
sokat beszeltek a kettős lojalitásról 

— Bz a rövid két bét. - folytatta » 
miniszter, _ amelyet Amerikában töltöttem, 
arról győzött meg, hogy Amerika zsidósága 
továbbra ja hajlandó viselni a zsidó állam 
fejlesztésével járó anyagi terhet Nem ta­
gadom. mindenütt, ahol megfordultam fel. 
tettek a kérdést: „Mikor fog a zsidó'állam 
vegre megéltem a maga lábán?" Az amen- 
, i “Móaág — mondották — saját szükség 
létéiről, iskoláiról, templomairól, kórházai, 
ról, öregjeiről kell, hogy gondoskodjék. Is­
mét ttira el kellett magyaráznom, miért nem 
jelenti az állam megalakulása a végső cél 
elereset miért kell továbbra jg. a legerö- 

- Rehh zS1 dó közösségnek, az amerikai zsidó, 
sagnak támogatnia az ezernyi gonddal-baj­
jal küzdő zsidó államot. A magyarázatot el­
fogadták. Mindenütt a legnagyobb megér, 
t'-sre találtam. így érhettem el, hogy Was­
hingtonban, Cliikágóban. Detroitiján és né­
hány más amerikai nagyvárosiban hatalmas 
lendülettel megindítottam a gyűjtőakciót 
A washingtoni konferencián például az első 
hap 5 és fé| miliői dollárt fizettek le kész-

Mintás selyemvistrák
új divatminták, 90 cm szék*

,,Lakai** ér ■e530 métere

iHisdá* selymek, mosóár uk 
n»py választékban a

DROR

2444 TR-MIV, W01FS0K 22
pénzbe«. Haeentó weöményoket értőnk el a 
többi helyeken is.

— Alkalmam vett látni, mit jelent a »bl* 
altom felállításának ténye az amerikai z*L 
dok számára. — mondotta a továbbiakban 
Dov Joszéf. - Ha a vallástól és a zsidó 
kultm-a tó] egyre inkább ti távolodó amerikai 
zsidóság szívesen és bőkezűen adakozik ti- 
soMu-btfa a zsidó államnak ad. Büszke arra, 
hogy a zsidó állam létezik. A cionizmua 
kezdettől fogva hirdette, hogy a zsidó áL 
lam mesalakit ása gyökeresen fogja megvál­
toztatni az állam területén kívül élő zsidr'* 
helyzetet js és igy nagy elégtétel volt 
szamomra -az Amerikában szerzett tapasz­
talat -éppen azok részéről tapasztaltam 
ezt fokozottabb mértékben akiknek csal*'»d- 
.ia 80—100 év óta t'hiek Amer^ában éa 
az állam kikiáltásé^ cionistaellenes maga­
tartást tanúsítottak.

Ha bármit n.««,. .«>■

DOMUS-hoz
»hol iMőtlsriéd kedvezményt m kaphat.

____________ iemxsölem, JuliAne u*eo 1.
*378

Nem lesz lanitősztrájk vasárnap

N»-c«ok or veréseken,
hanem naponta is

o'csón vésnrolhet

BAA ZAR>ban
JERUZSÁLEM, J»H»»s W.y W. (t.. 7. autóbusz. - A Couek iroda mellett)

*" ________________ 4374

Pigmentalkrém
ta ttom*«

Körpne,r

„MARGARIT«
Gy(jgyko;®8fikájában

JRRUÉSA LEM, Jaffa utea am ez.
<+ rendőrséggel szemben.) Tel. 5170. 
Hivatkoeaon s hirdetésre, M száza­
lék engedményt kan. 4309

A Tanítók Szövetségének vezetősége 
szerdán a késő éjjeli órákba nyúló ülé­
sen nem hozott döntő határozatot a ta­
rt itósztrájk kérdésében. Az ülésen ismer­
tették a kormánynak azt a kívánságát, 
hogy további két hónapot adjanak szá­
mára a tanítók követeléseinek felülvizs- 
gál ásóra.

A vezetőségi ülésen résztvettek a Hisz- 
tadrut vezetőségének megbízottai is, akik 
határozottan követelték, hogy a vezető­
ség^ ne utasítsa el kereken a kormány 
kívánságát. A vezetőség úgy döntött, 
hogy nem határoz a saját hatáskörében 
a kormány javaslatai fölött, hanem va­
sárnap délután 4 órára összehívta a szö­
vetség választmányát. Ezen a választ­
mányi ülésen fognak dönteni afölött, 
hogy milyen határidőt hajlandók adni a 
kormánynak az érdemleges tárgyalások

a
Hal hónapra ítélték 

pacifista” Neturé Karta ta»ot

megkezdésére. Ez a határozat minden­
esetre annyit jelent, hogy a legközelebbi 
napokban nem fog tanitósztrájk kitörni 
az országban.

A nők szerbe 
és ielentösége a Hu 1-ban

Irta: ROSKNUFL1) TIOLiP (Tel-Aviv)

A Na fanján összeülő országos értekezlet 
alkahnnból számos cikk jelent meg Néhány 
cikk gondolatmenet« annyira távol áll a min­
dennapi valóságtól, mintha nem is itt éL 
nének a .cikkírók '-s nem gyakorlati prohlé- 
manil. hanem valamilyen elvont, filozof* 
kérdéstől volna szó.

Anélkül, bogy ezekre részletesen rámtk- 
tatnek. legyen szabad nekem egy valóbM

font»

.Moralin” okokból ne*yi jelentkezett sorozásra
Jerazeákera

Ha szakszerű kiszolgálást akar, úgv 
bizalommal látogassa meg
ÉKSZER üzletünket

káshi testvérek
JERUZSÁLEM, Kiég George 14. 

Oras: Schirmann Zen tár«.
*VIV, ALLENBV M. 

öfás: Beck Miéi Su boticár<M 
TEL AVIV: NACHLAT »BNJ. . 
-Mindennemű ÓRA ée RKSZER 
vitásokat eeakeaerüen *n 
végzünk.

j»-
j ótál lássál

4676

t Uj Kelet tudósítójá­
ig*^ A Jeruzsálem! járásbíróság teg­
nap hathónapi elzárásra Ítélt« a 36 éven 
Weissfisch Arjét, aki nem jelentkezett 
katonai sorozásra. Weissfisch, aki a Ne­
turé Karta nevű szélsőségesen vallássoo 
csoporthoz tartozik, a tárgyalás folyamán 
azt állította, hogy vallási és erkölcsi 
okokból nem jelentkezett, amit a Neturé 
Kartában való tagságával bizonyított. A

SPORT

Hi mzömüheljr
KRRBS

™obwáb»n járta« személyt. Válaszo­
lt jer urnái anal fiókkiadóba, Ben
Jehuda 2. 4972

V*«ünk éi eladunk:
rékrt‘llí,1“!íí,— p#ree,lánok»t, szervi-

B,*yNM és BEROHN
' "RI MAI.pm r ......... —

LABDARÚGÁS
Szombaton az első ligában csupán két 

mérkőzés kerül lebonyolításra. Az egyik 
Haifán a Bétár Tel-Aviv és Hápoél Hai 
ía csapatai között, a második Jaffán a 
Kapóéi Rámát-Gán és Hápoél Risen le- 
Cíon csapatai között.

KOSÁRLABDA
Ohederán a helyi Hápoél „Smuél” ku- 

P*t irt M a som róni kesáriabdacaa paíok 
«tárnára. Ez a kupa a helyi Hápoél tag­
jának, Soméinak az emlékét örökíti meg, 
són elesett a felszabadító háborúban.

Ausztria—Magyarország 5:3 
A magyar válogatott labdarugócsapat 

Er:3 arányban vereséget szenvedett Bécs- 
be® az osztrákoktól. Ez a vereség meg­
lepetésként hat, mert a magyar váloga­
tott az elmúlt hónapokban győzelmet- 
győzelemre halmozott. Megverte a svéd, 
a francia, a cseh, az osztrák válogatot­
tat (Budapesten) és így már azt hitték, 
hogy nincs ellenfele a magyar labdarugó 
csapatnak Európában.

— K hónapban 18 gyermehparallzbi 
to« J«wnzsálemben. Tudósítónk jelenti: 
IVetekeig helyről szerzett kimutatás sze- 
*imt elsejéből 24-ig összesen 16
eyermf kparalieis megbetegedés fordult 
e*;i Jww*Báleinben. A betegek nagy né- 
«■ét a Sááré Oedek-kórhárban kezelik. 
»Wie. hám. gyerek estit a járvány «.

továbbiakban hangoztatta, hogy ettől el­
tekintve 6 „ismert pacifista” és Buber 
«s Bergmann professzorokat, az egye­
tem tanárait idézte, mint akik jól isme­
rik ilyenirányú nézeteit. A rendőrség 
azonban kutatásai alapján cáfolta, hogy 
a vádlott tényleg pacifista volna.

Weissfisch ezután a nemzetközi jog­
gal próbálkozott. Kijelentette, hogy Je­
ruzsálem jogilag nemzetközi fennható­
ság alá tartozik. Az UNO határozata sze­
rint Izraelnek egyetlen embert eem áll 
jogában besorozni Jeruzsálemben, még 
kevesbe van joga kényszerítenie valakit 
katonai szolgálatra. A bíró erre azzal 
válaszolt, hogy csak a hadügyminiszter 
határozhat afelett, hogy kit lehet beso­
rozni és kit nem.

A tanúvallomások során kiderült, hogy 
Wemsfisch nem jelent meg az eredetileg 
kitűzött tárgyaláson és miután letartóz- 
tetasi parancsot adtak ki ellene, eltűnt 
lakasaroh Csak néhány nappal később 
jelentkezett önként a rendőrségen.

Az mtlamügyész maximális büntetést 
kert a vádlott számára. A bíróság rövid 
tanácskozás után hathónapi elzárásra 
ítélte Weissfischt. Az «életnek messze­
menő elvi jelentősége is van, mivel, mint 
ismeretes a Neturé Karta nyíltan beje­
lentette, hogy tagjai szabotálni fogják 
az iaráeii sorozásokat.

gjakorlati kérdést felvetni amely 
sabb miét amilyennek látszik. Ez 

* nők szerepe * Hltaehdut Óléi Hangár* 
szemezel ebe«.

Véleményem szerint a iisnv magyar sze* 
tora érvényesülésinek egyik elengedhet«*, 
len tényezője a nők aktjv bekapcsolódási 
a szervezeti életbe

A Hitachdut Oléj Hungária céikitözéed 
között amelyeket a natanjai konTerench 
irasba fog foglalni - ötven százalékbei 
olyan feladatok saerepelnek. amelj«eket 
vágy kizárólag, vagy tulnyomórészben n<)* 
tudnak elvégezni. Taglétszámot növemi. «b. 
bereket a HOH csoportja; részére megnyer 
ni a nők Tetedata. Az uj ólét támogatni 
taoaecsal, jó szilvái, útbaigazítással. — 
a nők tudnak. A férfiak pénzzel esetleg ind 
nanak segíteni — ha volna pénz Munkát 
keresni _ főleg nőknek és szakképzettet 
férfiaknak, — a nők alkalmasak és hajtan- 
dók Átképző kínzáson szőni varrni főzni 
a nők taníthatnának. Teadélutánok szJrális 
munka, kultnrosszejövetelek kifejezetten noI 
feladatok És igy tovább. Nincs olyan mun­
katerület, anielj-en a nők ne iehetnci'kk a 
tényleges munkatársak. Ennek ellenére a 
nőket eddig alig vonták be a HOH tvmká- 
jaba. Tel-Avivban történt erre nézve sikeu 
rés kezdeményezés, de nem olyan m1*ték- 
ben amj az egész HOH szervezetre kiha­
tott volna,

B'ZuiLI<lKy0k .be,1Be. h°gy a nők bevoná­
sa a HOH munkájába nagy mértékben fei­
lend,tené a szervezet aktivitásának eredmé- 
nyesseget az élet minden vonalán és meg­
valósítana a végcél elérését, amely nem 
más máit «, hogy a magyar aliiia mielőbb 
olvadjon be marmr'ktalanul az egye*em»s ji- 
suvba A Hitachdut Oléj Hungária ikkor 
fog Jó munkát végezni, ha mielőbb íölöa- 
legessé teszi önmagát.

Jeruzsálem? mozik műsora:

SEMADAR KALÓZOK

EDISON

STUDIO



ÜJ ITFLFT Péntek, lDfifl májún 3d.

m híreké
5710 Szíván 10, péntek
1950 május 26
Gyertya gyújtás Ideje: 7.*5
5710 Szíván 11, szombat
1950 május 27
Heti szakasz; Nászo
Szombat kimenetele: 8.13

Szerkeszt őség, kiadóhivatal és nyomda: 
Tel-Aviv, Rechov Schlesinger 11. szám, 
telefon: 29-98. — Fiókok: Jeruzsálem,
Rechov Ben Jehuda 2. sz., telefon 89-92; 
Haifa: Rechov Shapira 13, telefon 24-53. 
Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 
1.250 IL. Apróhirdetési díjszabás 25 pruta 
ssavanként, legkisebb hirdetés 250 pruta.

— l)j iskolák nyitnak Jeruzsálemben.
Tudósítónk jelenti: A Hisztadrut a kő­
iéi jövőben négy uj iskolát épít Jeruzsá­
lemben. Kettőben már ft jövő iskolaév­
ben megkezdődik a tanítás. Egy további 
iskola még ez év folyamán nyílik meg 
ft „Schmidt Collegedben, amelynek 
nagyrésze most a közellátási miniszté­
rium irodahelyiségeiül szolgál. A minisz­
térium azonban kiköltözik az épületből, 
a-mely a német Szent Károly-rend tulaj­
dona. A rend tiz apácája, akik a mandá­
tum előtt a Schmidt Collegében tanítot­
tak, az óvárosba megy át. ahol német 
leányiskolát nyitnak.

Pehelyért, ágytollért
UJ ÉS HASZNÁLTÉRT 
külföldi megbízásból,

nopi erőn felül
fizetünk. Meghívásra vidékre is 
megyünk. — Érdeklődni:
WEISS, TEL AVIV POB 2740.

Ma nyílik meg Natanján
a Hitachdut Otéj Hungária 
országos konferenciája

E«ite f^Hai/Mvkor népgyülés lesz a natanjai és környékbeli magyarajknak részére

fog jelenteniMa, p- nveken délután 3 órakor kezdődik 
a na tan ja? Metropol-sz'lló termeiben a 
Hitachdut Oléj Hungária országos konfe­
renciája. Hónapok óta folynak az előké­
születek erre a konferenciára. Ezek során 
a HOH-hMyicsoportok megválasztották dele­
gátusaikat. Külön bizottság készítet le elő 
a HOH uj országos szervezeti szabályzatát, 

amelyet a konferencia jóváhagyása után a 
kormányhatóságoknál bejegyeznek. Ezzel 
legális formát fog kapni a HOH országos 
szervezete és a jövőben ennek keret eben 
egységes, irányítás mellett fognak működni 
a HOH-helyicsoportok

A konferencia Iránt érthetően nagy az 
érdekludés. Az ország minden részéből ma 
érkeznek meg a delegátusok és vendégek 
Nataniára. A konferencia, amelyen általá­
nos vita i« fog lefolyni a HOH feladatáról.

előreláthatólag fordulópontot 
a magyarnyelvű jisuv életében.

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a natanjai

és a környékbeli magyarajka zsidóság köré­
ben a natanjai Studio-moziban, ma este 8.30 
órakor megtartandó népgyülés iránt. A 
HOH vezetősége él az alkalommal, hogy a 
magyarnyelvű zsidó közélet vezetői Na tan­
ián összegyűlnek es a na tan ja iák számára 
külön népgyülést rendez. A népgyülés kere­
tében Herman (Tv*, a Szochnut vezetőségé­
nek tagja, a klUa-oeatály vezetője és dr. 
Kasztiier Rezső, a közellátási minisztérium 
sajtófőnöke tartanak előadást. a HOH ré­
széről pedig dr. Márton Ernő, dr. 11 akin 
György (Tel-Aviv) és dr. Szabó í'.HJ:tl»u 
(Natanja) szólal fel

Egyiptomban nagyon kedvező hatást 
a háromhatalmi nyilatkozat

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

tett

Közelkeleten. A három nagyhatalom 
magatartása az Izrael és az arab álla­
mok között folyó fegyverkezési verseny­
ből eredő veszélyek tekintetében figye­
lembe veszi azt a felfogásukat, amelyet 
az Atlanti-paktum gazdasági kihatásai­
ról folytatott megbeszélések során jut­
tattak kifejezésre. Akárcsak az Atlanti-

Trygvé Lie visszaérkezett Amerikába
T ni maii elnök csak az Aelieso imái való megbeszélés után fogja tudni, hogy 

milyen eredménnyel járt az UNO főtitkárának útja
eredmé-

— Jeruzsálem! fiókkiadóin vatnlim* fel­
vesz hirdetéseket és előfizetéseket házhoz 
kézbesitésselg*Ben Jehuda 2. Telefon 3992.

__ Orvosi hír. Dr. Grosswirth Jenő
nőgyógyász, Jeruzsálem, Jaffa út 506.

— Beér-sévai olvasóink figyelmébe! 
Előfizetéseket pontos házhozkézbesités- 
ael, továbbá hirdetéseket az Uj Kelet 
részére felvesz megbízottunk, Turi Moshe 
Magyar kölcsönkönyvtár, Beér Séva, 
ló-os utca, Chevrat Chasmal mellett.

Élelmezési hírek
Élelmiszerosztás Tel-Avivban és vidé­

kén. Citrom: 150 gram a sin-váv 22. szel 
vényre. Az osztás a hatodik kerületben 
folyik. Mismis: 150 gram a 275 számú 
lyukasztás! szelvényre. Az osztás az 1. 
és 2. kerületekben folyik. Tea: szerveze­
tek, intézmények és magánfogyasztók 
teaadagjuk átvétele céljából forduljanak 
ft Nektár-céghez, Hágálil-ucca 3. Kony­
hák, üzemek, gyárak a Stern-cégnél, 
Kármel-ucca 11. veszik át adagjukat.

JERUZSÁLEM. Mismis: 200 gram, ki­
lónkénti ára. 505 mii. Szelvény nem szűk 
•égés. A szétosztás az 1. és 4-es kerüle­
tekben folyik. Citrom: 150 gram a sin- 
váv 27. szelvényre, kilónkénti ár 70 mii, 
ft szétosztás a 9., 11-es kerületekben^ fo­
lyik. Valencia-narancs: 500 gram a sin- 
vév 26. szelvényre, kilónkénti ár 84 mii. 
A szétosztás a 3, 4, 6, 8, 9 kerületekben 
folyik.

Jeruzsálem: Élő szárnyas: A fogyasz­
tóknak a mai napon kell kiváltaniok 
fejadagjukat a sin-váv-7 szelvény ellené­
ben, mert különben a szelvény elveszti 
érvényét. — Kávé: Azok a fogyasztók, 
ftkik nem kapták meg kávé-fejadagjukat 
a dálet-23-29 szelvény ellenében megkap­
hatják teaadagjukat. Ezek a szelvények 
vasárnapig, május 28-ig vannak érvény-

New-York (AFP). Trygve Lie, az UNO 
főtitkára csütörtökön délelőtt Londonból 
jövet megérkezett- a newyorki repülőtér­
re. A várakozó újságíróknak tett kije­
lentése szerint „semmi oka sincs arra, 
hogy elégedetlen legyen.” Trygve Lie 
azt is közölte, hogy a lehető legrövidebb 
Időn belül megjelenik Truman elnöknél 
és előzőleg Dean Acheson külügyminisz­
terrel fog tárgyalni. Arra a kérdésre, 
hogy béke lesz-e, vagy pedig újabb há­
ború felé halad a világ, az UNO-főtitkár 
azt válaszolta, hogy tele van reménnyel.

Washington, (AFP). Heti sajtóért ekez 
lete alkalmával Truman elnök csütörtö­
kön kijelentette, hogy még nem tájékoz

tatták Trygve Lie kőrútjának 
nyéröl, valamint arról sem, hogy ez az 
akció milyen mértékben járulhat hozzá 
a béke megszilárdításához. Az elnök 
Acheson külügyminiszterrel fog értekez­
ni arról, hogy milyen fontosságot kell 
és lehet tulajdonítani Trygve Lie tár­
gyalásainak és erőfeszítéseinek.

Az elnököt megkérdezték, mi a véle­
ménye Bevin angol külügyminiszternek 
az alsóházban szerdán tett kijelentésé­
ről, amely szerint Anglia támogatja a 
kommunista Kína képviselőinek az UNO 
ba való befogadását. Truman azonban 
nem volt hajlandó nyilatkozni erről a 
kérdésről.

A 17- 35 éves nőtlen olékat 
nem küldik többé átmeneti táborba

Vagy kibueba megy.

A Szochnut klitaosztálya nagyjelentő­
ségű határozatot hozott a munkaképes 
nőtlen olék befogadása tekintetében. A 
határozat szerint a 17. és 35. év közötti 
nőtlen férfiakat nem fogják többé olé- 
táborokba küldeni, hanem a. Sár Háliija 
átmeneti olétáborból azonnal valamelyik 
kibueba, vagy pedig sátortáborba méh ét­

vágy pedig előre kijelölt sátortáborba

nek. Ez utóbbi táborokat a munkaügyi 
minisztériummal együtt a Szochnut most. 
állítja fel az ország különböző pontjain, 
az országfejlesztési tervek kívánalmai 
szerint. Az ólénak jogában van megha­
tározni, hogy a két lehetőség közül me­
lyiket fogadja el.

Hétfőn egynapos sztrájkot rendeznek 
a jeruzsálemi egyetem diákjai

Ha e* nem járna eredménnyel, általános diáksztrájk lese az országba#

Jeruzsálem (Az Üj Kelet tudósítójá­
tól.) — Hétfőn egynapos figyelmeztető- 
sztrájkot rendez a jeruzsálemi héber 
egyetem 1500 hal gat ója, mivel

az egyetem vezetősége nem hajlandó 
meghosszabbítani a tandíjmentessé­
gekre vonatkozóan a diákszövetséggel 
1946-ban megkötött egyezményt, 

amelyet ugyancsak hosszas sztrájk elő­
zött meg.

Az egyetem és a diákszövetség között 
további nézeteltérések is léteznek. így 
többek között vitás, hogy kik részesül­
nek a tandíjmentességben és hogy az 
egyetem bevételeinek milyen részét for­
dítsa e ezekre a tandíjmentességekre.

Mint ismeretes, az egyetem főleg az 
Egyesült Államokban és más országok-

Burzsoá nacionalizmussal 
vádolta meg utódja

Clementis volt csehszlovák külügyminisztert
Prága (UP). Vladimír Clementis volt 

•eehszlovák külügyminisztert és két 
más magasrangu kormányszemélyiséget 
azzal vádoltak meg nyíltan, hogy letér­
tek a kommunista párt vonaláról. A vá 
dat Clementis hivatali utódja, Vilem Si- 
roky jelenlegi külügyminiszter emelte 
ellene a szlovák kommunista párt 9-ik 
kongresszusán tartott beszédében. Siro- 
ky szerint Clementis „burzsoá naciona­
lizmust” csinált.

A másik két magasrangu állami tiszt­
viselő, akit Siroky megnevezett, dr. Gus- 
táv Husák, aki öt éven Át a szlovákiai
népbiztosok tanácsának volt az elnöke

és Láeo Novomenszhi vott nevelésügyi 
népbiztos.

Mint ismeretes, Clementis az év ele­
jén „saját kérésére” lemondott a kül- 
ügyminiszterségről, miután minisztériu­
mában nagyarányú tisztogatás történt 
azalatt, hogy a külügyminiszter az UNO 
közgyűlésén vett részt Csehszlovákia 
képviseletében. Már akkor hire járt, 
hogy Clementis kegyvesztett lett és ha­
zarendelték Prágába a külügyminiszté­
riumban felfedezett rendellenességek 
miatt. Clementis, akinek a családja is 
Amerikában volt. akkor, minden ellen­
kező híradás cáfolatául visszatért Prá­
gába.

ban rendezett állandó gyűjtésekből fe­
dezi kiadásait és gazdasági osztályának 
jelentése szerint a diákok által fizetett 
összegek a bevételnek csak valami öt 
százalékát képezi.

A diákszövetség a hallgatók 40 száza­
léka számára követel teljes tandíjmen* 
tességet, míg az egyetem legfeljebb Ml 
százalékig hajlandó elmenni.

A szövetség legfontosabb követelése sse- 
rint mondja ki az egyetem egyszer és 
mindenkorra, hogy minden tehetséges 
diáknak, akinek nincsenek meg a szük­
séges anyagi eszközei, joga van a tan­
díjmentességre, illetve a tandíj csökken­
tésére, nemcsak az utolsó szemeszterek 
diákjainak.

A mostani rendszer wiednt. osak kis­
számú uj hallgató kap tandíjmentessé­
get, mégpedig külön vizsga után.
A viszály már néhány hónapja húzó­

dik és a diákok eredetileg bojkottal ni 
akarták az egyetem jubileumi ünnepsé­
geit is. Csak Brodetzky professzornak, 
az egyetem elnökének személyes közbe­
lépésére álltak el ettől a tervtől és el­
határozták, hogy az ünnepségek után 
megkezdik a tárgyalásokat. Közben 
azonban Brodetsky professzor megbete­
gedett és az egyetem többi felelős veze­
tői nem hajlandók tárgyalni n diákszö­
vetséggel. Amennyiben az egynapos fi- 
gyelmeztősztrájk nem jár eredménnyel, 
az ország összes főiskoláiban szolidáris 
sztrájk tör ki.

paktum tagállamainak, a Közeik etet 
számára is megfelelő védelmi programot 
kell megteremteni, amely ne legyen 
ellentétben az érdekelt országok gazdar 
sági egyensúlyával.

Illetékes angol körök azt remélik, 
hogy a nyilatkozat enyhítést fog hozni 
katonai téren a KÖzelkeleten és lehető­
vé teszi úgy az arab államoknak, mint 
Izraelnek, hogy minden erőfeszítésüket 
a lakosságuk életnívójának emelésére 
összpontosítsák. E körök szerint ez a 
legjobb módja annak, hogy eredménye­
sen lehessen harcolni a kommunista be­
szivárgás ellen ezen a területen, amely­
nek elsősorban politikai és gazdasági 
egyensúlyra van szüksége, minthogy a 
Közelkelet az összekötő kapocs a nyu­
gati hatalmak és a távolkeleti országok 
között.

Londonban rámutattak arra, hogy né­
hány héttel ezelőtt Egyiptom biztosíté­
kokat adott Angliának és Amerikának, 
hogy az általuk részére szállított f egy ve 
reket sohasem fogja egyetlen szomszéd- 
állam ellen sem felhasználni. Hasonló 
kötelező ígéretet, tett Transzjordánia, 
Szaudi-Arábia és Irák az angol kormány 
nak, Izráel pedig az amerikai kormány­
nak. Illetékes angol körök úgy tudják, 
hogy Szíria és Libanon hasonló biztosí­
tékokat. adtak Franciaországnak.

Kairó, (AFP). Illetékes egyiptomi kö­
rök a legmesszebbmenő megelégedésü­
ket fejezték ki a háromha.talml nyilat­
kozat fölött, amelyben Egyiptom kétirá­
nyú politikájának jóváhagyását látják. 
Ez a politika egyrészt arra irányul, hogy 
megvédje az országot egy Izráel részéről 
lehetséges bármilyen támadás esetére, 
másrészt pedig ellene van a Nagy-Sziria 
terv megvalósításának.

Kairó szerint London, Páris és Was­
hington megegyezett abban, hogy a ma­
ga hatalmas garanciáját adja a belső 
arab biztonsági paktumhoz, amelyet 
Egyiptom kezdeményezett Ez a paktum 
elsősorban arra irányul, hogy minden 
egyes arab államot alkalmassá tegyen 
bármilyen külső támadással szembeni 
ellenállásra, azonkívül pedig, hogy vég­
legesen megszüntesse azt a veszélyt, a- 
melyet a Hasimita uralkodóház ambíciói 
teremtettek Szíriában. Az arab bizton­
sági paktum formulárja, bizonyos mér­
tékig kielégítő az izráel! kérdés szem­
pontjából is, amennyiben garantálja a 
fegyverszüneti egyezmények által létesí­
tett határokat anélkül, hogy békeszerző 
dést tenne kötelezővé, amelyet az arab 
Államok nem hajlandók aláírni.

Szíria nyeri a legtöbbet
Az egyiptomi fővárosban úgy vélik, ha 

Egyiptomnak nem kell félnie a gázai 
övezet ellen irányuló „meglepetéstől”, 
Abdallah nyugodtan élvezheti Palesztina 
keleti részének átcsatolásával járó elő­
nyöket. Kairói körök szerint az egyez­
mény legnagyobb haszonélvezője Szíria 
lesz, már a legközelebbi jövőben, mert 
végre alkalma nyilik arra, hogy belső 
stabilizálásán dolgozzék, ami rendkívül 
sürgős probléma, miközben biztos leláit 
abban, hogy sem Irák, sem Transzjor- 
dánia részéről nem lesz erőszakos be­
avatkozás az ország ügyeibe.

Kairóban ezenkívül arra is rámutat­
nak, hogy Franciaországot speciálisan 
megbízták a beiruti és damaszkuszi kor 
mánnyal való kapcsolat megteremtésé­
vel. Ez a tény világosan mutatja, hogy 
London és Washington elismeri azt a 
hagyományos barátsági kapcsolatot, »• 
mely Libanon és Szíria, valamint Fran­
ciaország között fennáll, mint ahogyan 
a» angolok részéről a Hasimita-orsza^ 
goknál tett lépések elismerik Anglia k® 
lönleges kapcsolatait ebben a zónában. 
Ezért a háromhatalmi nyilatkozatta 
szembeni első benyomás Egyiptomba« 
nagyon kedvező.

— Ingrid Bergmann házasságot kötött 
Rossellini vei. Mexikóból jelentik: Csü­
törtökön délután folyt le a határhoz kö­
zeli Ciudad Juarez nevű mexikói város­
kában Ingrid Bergmann, a hires svéd 
filmszinósznő és Roberto Rossellini dass 
filmrendező polgári esküvője.
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